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Εισαγωγή 

O άνθρωπος από τα πρώτα χρόνια της ύπαρξής του πάνω στον πλανήτη Γη, 

βρέθηκε αντιμέτωπος με τις επιπτώσεις φυσικών καταστροφών, οι οποίες λάμβαναν 

χώρα στον περιβάλλοντα χώρο, όπου αυτός δραστηριοποιούνταν. Τα φαινόμενα 

αυτά εξέθεταν τον άνθρωπο σε κίνδυνο και σε ορισμένες περιπτώσεις μπορεί να 

οδηγούσαν ακόμα και σε καταστροφές, οι οποίες είχαν ένα μεγάλο εύρος 

επιπτώσεων για τον ίδιο τον άνθρωπο και για την διαβίωσή του. Με το πέρασμα του 

χρόνου όμως, οι ανθρώπινες κοινωνίες ξεκίνησαν να αντιμετωπίζουν τις 

καταστροφές και τους κινδύνους με πιο οργανωμένο τρόπο, δημιουργώντας τους 

κατάλληλους μηχανισμούς εκτάκτων αναγκών. Από τα πρώτα χρόνια της Πολιτικής 

Άμυνας που δημιουργήθηκε το 1974 μέχρι και πρόσφατα που δημιουργήθηκε η 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.), δηλαδή το 1995, οι Ένοπλες 

Δυνάμεις είχαν επωμιστεί την ευθύνη για την παροχή βοήθειας προς τις περιοχές που 

πλήττονταν από φυσικές καταστροφές. Στον τομέα των πυρκαγιών το Πυροσβεστικό 

Σώμα είχε την ευθύνη της πυρόσβεσης σε αστικές περιοχές, ενώ το δασαρχείο ήταν 

επιφορτισμένο με την πρόληψη και την καταστολή δασικών πυρκαγιών. 

 Άρρηκτα συνδεδεμένη με το Πυροσβεστικό Σώμα και την αντιμετώπιση 

καταστροφών είναι και η πολιτική προστασία που θεσμοθετήθηκε με τον 

Ν.2344/1995. Η πολιτική προστασία λαμβάνει προληπτικά μέτρα, έτσι ώστε να 

μπορούν να περιορίζονται οι επιπτώσεις των μελλοντικών καταστάσεων έκτακτης 

ανάγκης ή καταστροφών, και παρέχει βοήθεια εξαιτίας κάποιας έκτακτης ανάγκης, ή 

κάποιας φυσικής καταστροφής. Λαμβάνοντας υπόψη την φύση της καταστροφής, η 

βοήθεια αυτή δύναται να λάβει πολλές διαφορετικές μορφές, όπως είναι για 

παράδειγμα οι επιχειρήσεις αναζήτησης και διάσωσης, η πυρόσβεση δασικών ή 

αστικών περιοχών, όταν αυτό καθίσταται αναγκαίο, η εγκατάσταση ιατρικού 

προσωπικού, έτσι ώστε να μπορεί να συνδράμει, ο καθαρισμός του νερού, η παροχή 

προσωρινών καταλυμάτων έκτακτης ανάγκης.1 

                                                            
1Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 2018 διαθέσιμο στο 
https://www.consilium.europa.eu/el/meetings/european-council/2018/06/28-29/ 

https://www.consilium.europa.eu/el/meetings/european-council/2018/06/28-29/
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 Η Συγκεκριμένη εργασία που εκπονείται στα πλαίσια του μεταπτυχιακού 

προγράμματος σπουδών με τίτλο «Πολιτικό Σύστημα και Δημόσιες Πολιτικές» 

πραγματεύεται την χάραξη των δημοσίων πολιτικών στον τομέα της πολιτικής 

Προστασίας της χώρας. Η εργασία εστιάζει σε δύο προεδρικά διατάγματα που 

αποτελούν στοιχεία της δημόσιας πολιτικής που αφορά στην οργάνωση του 

Πυροσβεστικού Σώματος. Θα δοθεί βαρύτητα στην  ανάθεση της δασοπυρόσβεσης 

από την Δασική Υπηρεσία στο Πυροσβεστικό Σώμα με τον νόμο υπ’ αρίθμ.2612/1998 

«Ανάθεση της δασοπυρόσβεσης στο Πυροσβεστικό Σώμα και άλλες διατάξεις» που 

ψηφίστηκε από την κυβέρνηση του Πασόκ στις 25 Μαΐου 1998, και στην 

αναδιοργάνωση του Πυροσβεστικού Σώματος με τον Νόμο 4662/2020 «Εθνικός 

Μηχανισμός Διαχείρισης Κρίσεων και Αντιμετώπισης Κινδύνων, αναδιάρθρωση της 

Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, αναβάθμιση συστήματος εθελοντισμού 

πολιτικής προστασίας, αναδιοργάνωση του Πυροσβεστικού και άλλες διατάξεις» που 

ψηφίστηκε στις 4 Φεβρουαρίου 2021 από την κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας. 

Σκοπός της εργασίας είναι να καταδείξει πώς και με ποιόν τρόπο η εκάστοτε 

κυβέρνηση χρησιμοποιεί το εργαλείο της Δημόσιας Πολιτικής προκειμένου να φέρει 

σε πέρας τον προγραμματικό σχεδιασμό της, αμβλύνοντας ταυτόχρονα τις όποιες 

αντιδράσεις και συγκρούσεις από τις ομάδες συμφερόντων μέσα στην κοινωνία και 

στο πολιτικό σύστημα. H εργασία επιχειρεί να αναλύσει το πώς ασκείται η δημόσια 

πολιτική που αφορά τόσο στη λήψη προληπτικών μέτρων, όσο και στην αντιμετώπιση 

καταστροφών, όπως οι πλημμύρες και οι πυρκαγιές, καθώς επίσης και ποιοι είναι οι 

αρμόδιοι φορείς και πώς αυτοί αλληλοεπιδρούν μεταξύ τους. 

Tα ερωτήματα που θα επιχειρηθεί να απαντηθούν εντάσσονται στην 

ευρύτερη συζήτηση για το πώς παράγονται οι δημόσιες πολιτικές, γιατί υπάρχει 

δυσκολία στην πρακτική εφαρμογή τους και πώς πραγματοποιούνται με επιτυχία 

δραστικές αλλαγές σε ένα πολιτικό σύστημα. Στο πλαίσιο αυτό τα ερωτήματα που θα 

επιχειρηθεί να απαντηθούν από το σύνολο της εργασίας και αφορούν τη χάραξη της 

συγκεκριμένη δημόσιας πολιτικής είναι τα εξής: 

• Ο σχεδιασμός του 2612/1998 έχει βασιστεί σε ανάλυση στοιχείων και 

δεδομένων κάθε είδους (οικονομικών, κοινωνικών, πολιτικών) από 
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συγκεκριμένους φορείς και αν ναι από ποιούς και ποιά ήταν τα 

κριτήρια συλλογής και αξιολόγησης των δεδομένων αυτών;  

• Έχουν ληφθεί υπόψιν το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο, αξιολογήσεις 

προηγούμενων πρακτικών σχετικά με την δασοπυρόσβεση ή βέλτιστες 

πρακτικές  από άλλες ευρωπαϊκές χώρες; Η διαδικασία της 

διαβούλευσης με τα ενδιαφερόμενα μέρη, τις ομάδες πίεσης είναι 

δυνατόν να αποτελέσει εχέγγυο καλού σχεδιασμού και 

συμπερίληψης, τόσο σχετικά με την χαρτογράφηση των αναγκών της 

κοινωνίας, όσο και σε σχέση με την καταγραφή απόψεων κοινωνικών 

ομάδων και πολιτών; 

 

 

Γενικό Πλαίσιο Αναφοράς της Δημόσιας πολιτικής 

Στο Κεφάλαιο Α΄ θα γίνει λόγος για το μοντέλο του πολιτικού κύκλου, δηλαδή στα 

στάδια τα οποία απαιτούνται για να υλοποιηθεί μία δημόσια πολιτική τα οποία 

ξεκινούν από την διερεύνηση του προβλήματος που προσπαθεί να επιλύσει το 

κράτος μέσω του Ν.2612/1998 και καταλήγουν στην υλοποίηση και αξιολόγηση 

πολιτικής αυτής. Επίσης, θα γίνει αναφορά στην πολιτική ατζέντα, και στον τρόπο 

που η δημόσια πολιτική υπηρετεί κεντρικές πολιτικές και προγραμματικές επιλογές 

της κυβέρνησης. Το κεφάλαιο ακόμη περιλαμβάνει το υφιστάμενο θεσμικό και 

νομικό πλαίσιο του Ν.2612.1998, που αποτελεί το νομοθετικό σώμα που προηγείται 

του νόμου και είναι αναγκαίο να ληφθεί υπόψιν. Θα αναφερθούν επίσης οι διεθνείς 

δεσμεύσεις, δηλαδή οι ευρωπαϊκές επιταγές στον τομέα του περιβάλλοντος και της 

δασοπυρόσβεσης τις οποίες δεν μπορεί η κυβέρνηση να αγνοήσει. Τέλος, θα γίνει 

λόγος για την σχέση ανάμεσα στον Ν.2612/1998 και στις κυβερνητικές δεσμεύσεις 

και μεταρρυθμίσεις.  Η ανάλυση των επιμέρους κεφαλαίων βασίζεται σε μεγάλο 

βαθμό στα εργαλεία της δημόσιας πολιτικής που αποτελούν το μέσον ώστε η 

εκάστοτε κυβέρνηση να ικανοποιήσει τους πολίτες σχετικά με τις ανάγκες τους και 

τα αιτήματά τους. Σε ένα νεοθεσμικό μοντέλο διακυβέρνησης που οι πολίτες 

εκπροσωπούνται από τα πολιτικά κόμματα και τις ομάδες πίεσης και ζητούν την 

παραγωγή δημοσίων πολιτικών η εκάστοτε κυβέρνηση χρησιμοποιεί διάφορα 



4 
 

εργαλεία για να παράγει δημόσιες πολιτικές. Αυτά είναι η ψήφιση νόμων, 

κανονισμών, η αναβάθμιση προδιαγραφών προϊόντων και υπηρεσιών, η 

χρηματοδότηση δραστηριοτήτων και γενικά δαπάνες προς το κοινωνικό σύνολο, 

ενημερώσεις και προτροπές.  Συγκεκριμένα, οι Νόμοι 2612/1998 και 4662/2020 που 

ασχολείται οι συγκεκριμένη εργασία αποτελούν τα εργαλεία των εκάστοτε 

κυβερνήσεων προκειμένου να αναβαθμιστεί ο ρόλος του πυροσβεστικού σώματος 

και της πολιτικής προστασίας, προκειμένου να παρέχονται καλύτερες υπηρεσίες 

προς τους πολίτες. Επιπλέον, όμως της ψήφισης νόμων και κανονισμών και οι δύο 

νόμοι εμπεριέχουν και άλλα εργαλεία των δημόσιων πολιτικών που κατά κύριο λόγο 

αφορούν στην χρηματοδότηση για προσωπικό και υλικά μέσα στο χώρο της πολιτικής 

προστασίας και του πυροσβεστικού σώματος, επιπλέον ψήφιση κανονισμών, 

ενημέρωση και προτροπή των πολιτών για το καλό του κοινωνικού συνόλου.2 

Ομαδοποιώντας τα εργαλεία που χρησιμοποιούνται από τις κυβερνήσεις για την 

παραγωγή δημοσίων πολιτικών και που θα αναφερθούν κατά τη διάρκεια της 

εργασίας αναφέρονται τρείς κατηγορίες αυτών: τα ρυθμιστικά εργαλεία (ψήφιση 

νομών, κανονισμών διατάξεων), τα οικονομικά εργαλεία (δαπάνες, χρηματοδότηση 

για πρόσληψη προσωπικού και υλικών πόρων) και τα επικοινωνιακά εργαλεία. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                            
2Αλεξόπουλος, Α., Δημόσια Διοίκηση – Δημόσιες Πολιτικές-Ανάλυση Δημόσιας Πολιτικής, Σημειώσεις 
ΜΠΣ, διαθέσιμο στο arisalexopoulos.gr 
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Το μοντέλο του πολιτικού κύκλου και η σημασία της Δημόσιας Πολιτικής 

Η Δημόσια Πολιτική ορίζεται ως ένα σύνολο αλληλένδετων αποφάσεων που 

λαμβάνονται από κυβερνητικούς δρώντες που ενδιαφέρονται για συγκεκριμένους 

κυβερνητικούς στόχους σύμφωνα με τον William Jenkins, ως ένα πολυκεντρικό 

σύστημα λήψης αποφάσεων σύμφωνα με τον James Anderson, ή οτιδήποτε επιλέγει 

η εκάστοτε κυβέρνηση να πράξει ή όχι σύμφωνα τον Thomas Dye. Ποιά όμως είναι η 

σημασία της Δημόσιας Πολιτικής σχετικά με την πολιτική προστασία, πώς λαμβάνει 

χώρα η διαδικασία παραγωγής δημόσιων πολιτικών, ποιοι είναι οι «παίκτες» στην 

υλοποίηση της διαδικασίας και ποιά τα βασικά χαρακτηριστικά αυτής; 

Το μοντέλο του πολιτικού κύκλου σύμφωνα με το οποίο παράγονται οι 

δημόσιες πολιτικές αφορά τα ακόλουθα στάδια: 

1.Προσδιορισμός των προς επίλυση  προβλημάτων και ανάλυση των υφιστάμενων 

αναγκών που καλείται να εξυπηρετήσει η δημόσια πολιτική της Ανάθεσης της 

Δασοπυρόσβεσης στο Πυροσβεστικό Σώμα. Όπως προκύπτει από την εισηγητική 

έκθεση του Νομοσχεδίου το νομοσχέδιο φιλοδοξεί να καταστήσει το Πυροσβεστικό 

Σώμα ως μοναδικό φορέα πυροπροστασίας και δασοπυρόσβεσης με ευνοϊκότερα 

αποτελέσματα για το περιβάλλον και την ευημερία των πολιτών, ελαφρύνοντας 

ταυτόχρονα τον κρατικό προϋπολογισμό.3 

2.Σχεδιασμός Πολιτικής με την θέσπιση της κατάλληλης στοχοθεσίας και 

αξιολόγησης όλων των εναλλακτικών λύσεων. Το συγκεκριμένο στάδιο ζυγίζει το 

ρίσκο που μπορεί να πάρει η εκάστοτε κυβέρνηση στην θέσπιση νόμων και την 

χάραξη των Δημοσίων Πολιτικών. Η στοχοθεσία του Ν.2612/98 αφορά στους εξής 

στόχους σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση του ομιλητή της πλειοψηφίας κ. 

Δημήτρη Γεωργόπουλου: 

 

α) Δημιουργία ενός πληρέστερου και περισσότερο αποτελεσματικού συστήματος 

πυροπροστασίας της χώρας, αφού η Πυροσβεστική Υπηρεσία θα αναπτυχθεί σε όλη 

                                                            
3https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-
Ergou?law_id=c3dd9755-5070-4fe9-854f-fb0a653c36d9 
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την επικράτεια και θα αντιμετωπίζει σε 24ωρη βάση καθ' όλη τη διάρκεια του έτους 

κάθε είδους πυρκαγιά, σεισμούς, πλημμύρες, διασώσεις, τροχαία ατυχήματα, κλπ. 

 

β) Αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών και συνακόλουθη 

μείωση του μεγέθους των καταστροφών του δασικού μας πλούτου, των γεωργικών 

και κτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων, των βιομηχανιών, των οικισμών κ.λπ. Επίσης 

αναβάθμιση της ποιότητας του φυσικού περιβάλλοντος και δημιουργία του 

απαραίτητου κλίματος ασφάλειας στους πολίτες. 

 

 γ) Με το νέο σχήμα θα αναπτυχθούν ισχυρά κίνητρα για την ανάπτυξη του θεσμού 

του εθελοντή πυροσβέστη, που θα εξασφαλίσει την πυροπροστασία στις μικρές 

πόλεις και στη νησιωτική χώρα, όπως συμβαίνει και σε άλλες χώρες. 

 

δ) Θα μειωθεί η επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού από την εξοικονόμηση 

της προκαλούμενης σήμερα δαπάνης για τη λειτουργία δύο φορέων, που 

εμπλέκονται στην καταστολή των δασικών πυρκαγιών.4 

 

3.Έγκριση της πολιτικής. Διαβούλευση με τις ομάδες συμφερόντων, με τους άμεσα 

ενδιαφερόμενους, με τους πολίτες και εν γένει με την κοινωνία και το πολιτικό 

σύστημα, προκειμένου να ζυγιστούν οι προτιμήσεις της κοινωνίας και του πολιτικού 

συστήματος, οι αντίθετες απόψεις, οι εναλλακτικές και να εγκριθεί το προς ψήφιση 

σχέδιο δράσης. Παράδειγμα για την αντίθετη άποψη αποτελεί η εισήγηση του 

εκπρόσωπου της αντιπολίτευσης στα πρακτικά της διαρκούς επιτροπής παραγωγής 

και εμπορίου στο σχέδιο νόμου Υπουργείου Γεωργίας, σχετικά δηλαδή με την 

ανάθεση της δασοπυρόσβεσης στο Πυροσβεστικό Σώμα, και η δικαιολόγηση της 

άποψής του στη Βουλή. 

Ο Εισηγητής της Μειοψηφίας είπε, μεταξύ άλλων, ότι δύο μόλις μήνες πριν από την 

έναρξη της θερινής (αντιπυρικής) περιόδου παρουσίασε η Κυβέρνηση στη Βουλή το 

                                                            
4https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-
Ergou?law_id=c3dd9755-5070-4fe9-854f-fb0a653c36d9 
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νομοσχέδιο για τη δασοπυρόσβεση, της οποίας η ευθύνη ανατίθεται στο 

Πυροσβεστικό Σώμα.  Αναφέρει αυτήν την απόφασή ως αυθαίρετη καθώς την 

ανακοίνωσε αιφνιδιαστικά η Κυβέρνηση  τον Αύγουστο του 1997, παρά την 

προκλητική της αντίθεση με το ομόφωνο  πόρισμα της διακομματικής επιτροπής της 

Βουλής του Μαΐου 1993, το  οποίο μάλιστα το ΠΑΣΟΚ είχε υπερψηφίσει, ενώ μέχρι 

τον Ιούλιο 1997  υπεραμυνόταν της διατήρησης της ευθύνης και αρμοδιότητας στη 

Δασική Υπηρεσία. Αναφέρει χαρακτηριστικά ότι αποδεικνύοντας έτσι το πόσο 

"αξιόπιστη" είναι, επιχειρεί τώρα η Κυβέρνηση να αποσείσει τις δικές της πελώριες 

ευθύνες και να τις επιρρίψει, όπως συνηθίζει, σε άλλους και εν προκειμένω, στους 

δασικούς, τους οποίους κατηγορεί ασύστολα ως εμπρηστές. 

 

Επιπλέον θεωρεί ότι το νομοσχέδιο θα αποτύχει και ότι τα βασικά χαρακτηριστικά, 

που το διέπουν προεξοφλούν την αποτυχία εφαρμογής του: 

- Η αυθαιρεσία και η προχειρότητα, αφού δεν στηρίζεται σε καμία επιστημονική  

μελέτη, αλλά αντίθετα, τόσο οι πανεπιστημιακοί δάσκαλοι, όσο και οι υπηρεσιακοί 

παράγοντες διαφωνούν κατηγορηματικά. 

- Η αποσπασματικότητα και η δυσλειτουργικότητα καθώς δεν προβλέπεται ο τρόπος 

της συνεργασίας των φορέων για εύρυθμη και αποτελεσματική λειτουργία, αλλά 

αντίθετα τίθεται θέμα για την αποτελεσματικότητα του συντονισμού του 

Πυροσβεστικού Σώματος με τα συναρμόδια όργανα και φορείς. 

- Το υψηλότατο κόστος, αφού δημιουργείται από την αρχή μια ακόμη υπηρεσία  

με νέες αρμοδιότητες, χωρίς κανένα λόγο. Και ταυτόχρονα, δεν αξιοποιείται  

το πλεονάζον προσωπικό στις αναγκαίες δασοπονικές εργασίες του χειμώνα. 

Τέλος, ο εισηγητής της μειοψηφίας αναφέρει ότι ο Αρχηγός του Πυροσβεστικού 

Σώματος, που έμαθε την αλλαγή από την τηλεόραση, έχει δηλώσει ότι χρειάζεται 

τουλάχιστον ένα τετράμηνο προετοιμασίας από την ψήφιση του νόμου και την 

έκδοση των υπουργικών αποφάσεων, προδιαγράφοντας ουσιαστικά την πλήρη 

αποτυχία του «ερασιτεχνικού αυτού κυβερνητικού εγχειρήματος».5 

Από την πλευρά του δασικού κόσμου η ανάληψη δασοπυρόσβεσης από το 

Πυροσβεστικό Σώμα συνοδεύτηκε επίσης από πολλές αντιδράσεις, ενώ από την 

                                                            
5https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-
Ergou?law_id=c3dd9755-5070-4fe9-854f-fb0a653c36d9/ πρακτικό έκθεσης της Επιτροπής  

https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=c3dd9755-5070-4fe9-854f-fb0a653c36d9/%20%CF%80%CF%81%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C
https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou?law_id=c3dd9755-5070-4fe9-854f-fb0a653c36d9/%20%CF%80%CF%81%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C
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πλευρά του Πυροσβεστικού Σώματος, η φυσική ηγεσία του Σώματος εξέλαβε την 

ανάληψη δασοπυρόσβεσης ως δυνατότητα διεύρυνσης της αποστολής του, αν και το 

προσωπικό είχε πολλές επιφυλάξεις για τη δυνατότητα του Πυροσβεστικού Σώματος 

να αναλάβει αυτή την αποστολή. Οι επιφυλάξεις του πυροσβεστικού προσωπικού, 

ως αποτέλεσμα της έλλειψης θεωρητικής και πρακτικής εκπαίδευσης, αλλά και 

εμπειρίας του προσωπικού γύρω από τις δασικές πυρκαγιές, επαληθεύτηκαν τον 

πρώτο μήνα ανάληψης της δασοπυρόσβεσης από το Πυροσβεστικό Σώμα, όταν η 

συνολική καμένη έκταση εκείνης της χρονιάς ξεπέρασε κατά πολύ τα προηγούμενα 

έτη.  

Ως προς την ανάληψη του έργου της καταστολής δασικών πυρκαγιών από το 

Πυροσβεστικό Σώμα αξίζει να αναφέρουμε την άποψη του Δασολόγου Δρ. Γαβριήλ 

Ξανθόπουλου, όπως αυτή εκφράστηκε μέσα από το άρθρο του «Δασικές Πυρκαγιές 

στην Ελλάδα: Παρελθόν, Παρόν και Μέλλον», στο περιοδικό Επίκεντρα το φθινόπωρο 

του 1998. Αναφέρει ότι αν και το Πυροσβεστικό Σώμα έχει μεγάλες δυνατότητες στην 

αντιμετώπιση των πυρκαγιών πόλεων όπου μέχρι τώρα έχει εξειδικευτεί, ωστόσο δεν 

είναι έτοιμο να σηκώσει το νέο φορτίο. Χρειάζεται πολύ προσπάθεια, με 

συμπληρωματική εκπαίδευση του προσωπικού, εκπαίδευση συντονιστών και 

ταχύτατη απόκτηση όχι μόνο εμπειρίας, αλλά και τεχνογνωσίας για να ανταποκριθεί 

στο νέο έργο. 6 

Ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης Δασολόγων ανέφερε ότι η ανάθεση με 

το νόμο 2612/1998 (ΦΕΚ 112/Α΄) της αρμοδιότητας για τη δασοπυρόσβεση στο 

Πυροσβεστικό Σώμα, παρά τις προσδοκίες για δημιουργία αποτελεσματικότερου 

συστήματος δασοπυροπροστασίας, δεν είχε τα αναμενόμενα αποτελέσματα. Τα 

προβλήματα που παρουσιάστηκαν αφορούσαν, στην γενικότερη αντίληψη του 

Πυροσβεστικού Σώματος για τον τρόπο διαχείρισης των πυρκαγιών υπαίθρου, στην 

προτεραιότητα που δίνεται στην προστασία των κατοικιών, στον επιχειρησιακό 

σχεδιασμό (χωρίς δίκτυα και άμεση προσβολή) και τη συνεργασία χερσαίων και 

εναερίων μέσων και τέλος τον τρόπο δράσης των υπηρεσιών του Πυροσβεστικού 

Σώματος. Η οργάνωση του επιχειρησιακού σχεδιασμού θα έπρεπε να στηρίζεται σε 

                                                            
6Ξανθόπουλος, Γ., Δασικές Πυρκαγιές στην Ελλάδα: Παρελθόν, Παρόν και Μέλλον. Επίκεντρα, Σελ.62-
71 
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αντιπυρικά σχέδια με επίπεδο αναφοράς (κλίμακα) το επίπεδο δασαρχείου, διότι 

έτσι θα ήταν δυνατή η γνώση των ιδιαίτερων χωροταξικών, διοικητικών και 

διαχειριστικών δεδομένων των ορεινών περιοχών.7 

 Επίσης το 1999 σε διαβούλευση της Βουλής ο Δ΄ Αντιπρόεδρος της βουλής και 

εκπρόσωπος της Ν.Δ υπογραμμίζει την αποτυχία του νόμου και τον μη νόμιμο 

διαχωρισμό της καταστολής και της πρόληψης που ως τότε κατείχε η δασική 

Υπηρεσία. Στην αγόρευσή του ζητά την ανάκληση του Νόμου δίνοντας βαρύτητα σε 

τρία κομβικά σημεία του νομοσχεδίου: 

• Στην καθυστέρηση ψήφισης του νομοσχεδίου. Η αναγγελία της 

ανάθεσης της δασοπυρόσβεσης στο Πυροσβεστικό Σώμα, τον 

Αύγουστο του 1997 και η ψήφιση το νόμο το Μάϊο του 1998, όταν 

άρχιζε η περίοδος των πυρκαγιών ήταν ένα σημείο κριτικής. Επίσης η 

επιλογή του μοντέλου προστασίας των δασών με την ανάθεση της 

πυρόσβεσης στο Πυροσβεστικό Σώμα ήταν λανθασμένη. Η ανάληψη 

ως κυβέρνηση της ευθύνης των συνεπειών της εφαρμογής του νέου 

συστήματος πυρόσβεσης, έγινε ενώ ήταν αντίθετος όλος ο ελληνικός 

πολιτικός κόσμος και φάνηκε μέσα στη Βουλή κατά την ψήφιση του 

νόμου. Τονίζει ότι η κανείς δεν συμπορεύτηκε με τις επιλογές της 

κυβέρνησης και υπογραμμίζει ότι η ίδια η κυβέρνηση δεν έλαβε 

υπόψιν την άποψη του Αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώματος, ο 

οποίος επεσήμανε τους κινδύνους και ζήτησε τετράμηνη τουλάχιστον 

προθεσμία προ της ενάρξεως της περιόδου των πυρκαγιών, για να 

μπορέσει να προετοιμαστεί για να αντιμετωπίσει όλη αυτή την 

κατάσταση. 

• Αγνόηση της διακομματικής επιτροπής της Βουλής και της πρότασης 

της για τον ενιαίο φορέα δασοπυρόσβεσης. Το μοντέλο αυτό το 

επέλεξε η κυβέρνηση αναφέρει , παρά το γεγονός ότι η ομάδα δασικής 

πολιτικής που συγκρότησε αργότερα ο κ. Τζουμάκας, με απόφαση του 

Υπουργού Γεωργίας στο πόρισμά της που συζητήθηκε στο Συμβούλιο 

                                                            
7 Μπόκαρης Ν.»Η εμπειρία από το ελληνικό πλαίσιο δασοπροστασίας» διαθέσιμο στο docplayer.gr 
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Αγροτικής Πολιτικής στις 18.11.1998, συνιστούσε τα ακριβώς αντίθετα 

από αυτά που εν τέλει έγιναν πράξη. 

• Αγνόηση του ΓΕΩΤΕ, το οποίο στη συνεδρίασή του στις 3 με 4.12.1998, 

με την παρουσία του τότε Υφυπουργού, συμπέρανε ότι η Δασική 

Υπηρεσία είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με το πρόβλημα των δασικών 

πυρκαγιών και δεν μπορεί να αποκοπεί από την πρόληψη και την 

καταστολή αυτών. Επιπλέον, ο ενιαίος φορέας δασοπροστασίας όπως 

ανέφερε το πόρισμα θα έφερνε θετικά αποτελέσματα στην προστασία 

του δάσους εν γένει και στην καταστολή των δασικών πυρκαγιών και 

εν τέλει το ΓΕΩΤΕ ζήτησε την ανάκληση του ν. 2612/98.8 

 Διαχρονικά παρατηρείται στη χώρα μας, ότι η έλλειψη δημοσίων πολιτικών ή 

και η μη ικανότητα αποτελεσματικής εφαρμογής τους σε στρατηγικά πεδία και 

κρατικές δραστηριότητες  δημιουργεί πλήγμα στο δημόσιο συμφέρον. Παράλληλα, 

παρατηρούνται ανισορροπίες και διαφορετικές ταχύτητες στις διαδικασίες 

σχεδιασμού, διάχυσης και υλοποίησης των δράσεων των Υπουργείων, και κατ’ 

επέκταση των δημόσιων φορέων τοπικής αυτοδιοίκησης που υπάγονται σε αυτά 

προκαλώντας δυσλειτουργίες στο κρατικό οικοδόμημα. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄  

Περιεχόμενο του νομοθετήματος 2612/1998 

Τα εργαλεία της δημόσιας πολιτικής που χρησιμοποιήθηκαν προκειμένου να 

αναβαθμιστεί ο ρόλος της πυροσβεστικής στην χώρα μας αφορούν κυρίως σε ψήφιση 

νόμων, κανονισμών και διατάξεων που αλλάζουν και εμπλέκουν πιο ενεργά το 

Πυροσβεστικό Σώμα σε κατάστασης ανάγκης. Ταυτόχρονα επεκτείνουν το 

αντικείμενό του στον τομέα της δασοπυρόσβεσης, ενώ προοδευτικά αποσκοπούν 

στην σύγκλιση και συνεργασία του σώματος με άλλους δημόσιους φορείς. Ακόμη, η 

χρηματοδότηση των πυροσβεστικών δραστηριοτήτων αποτελεί ακόμη ένα εργαλείο 

δημόσιας πολιτικής που θα αναφερθεί δεδομένου ότι η επέκταση των 

                                                            
8https://www.hellenicparliament.gr/praktika/synedriaseis-olomeleias?sessionRecord=32d99c90-
b614-48b5-8091-fdad1953fdcf 
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δραστηριοτήτων του συνοδεύεται και από αύξηση των κρατικών δαπανών, όπως θα 

αναφερθεί παρακάτω. 

Το νομοθέτημα 2612/1998 ''Ανάθεση της δασοπυρόσβεσης στο Πυροσβεστικό 

Σώμα και άλλες διατάξεις''   Φ.Ε.Κ. 112/25-5-1998/Τ.Α. Π.Δ ψηφίστηκε στις 22 Μαΐου 

1998 20 χρόνια μετά το νομοσχέδιο του 1979 που αναφέρεται παρακάτω. Σύμφωνα 

με το νομοσχέδιο η ευθύνη της δασοπυρόσβεσης ανατίθεται στο Πυροσβεστικό Σώμα 

που μέχρι τώρα είχε την ευθύνη μόνο των αστικών πυρκαγιών και των τεχνολογικών 

ατυχημάτων. Το 11 άρθρο ορίζει τον φορέα της δασοπυρόσβεσης, αναφέροντας ότι η 

ευθύνη και ο επιχειρησιακός σχεδιασμός της καταστολής δασικών πυρκαγιών δεν 

υπόκειται στο δασαρχείο, αλλά ανατίθεται  στην Πυροσβεστική υπηρεσία. Στη παρ. 2 

του άρθρου 1 ορίζεται η Δασική Υπηρεσία ως φορέας πρόληψης δασικών πυρκαγιών, 

ενώ το Πυροσβεστικό Σώμα αναλαμβάνει την επαφή με τον πολίτη, την ενημέρωση 

την ευαισθητοποίηση αυτού, αλλά και την επαγρύπνηση με σκοπό την ενεργή 

συνεισφορά του στις δασικές πυρκαγιές.9 

 Βάσει του Άρθρου 2 όλα τα μέσα και ο υλικοτεχνικός εξοπλισμός που 

βρίσκονται στην ιδιοκτησία του Υπουργείου Γεωργίας παραδίδονται στο 

Πυροσβεστικό Σώμα, όπως οχήματα, εναέρια μέσα, εργαλεία. Το άρθρο 3 του Νόμου 

πραγματεύεται ζητήματα ανθρώπινου δυναμικού, και συγκεκριμένα την αύξηση της 

οργανικής δύναμης του Πυροσβεστικού σώματος κατά 2500 θέσεις πυροσβεστών και 

αξιωματικών, οι οποίοι κατά ένα ποσοστό θα προέρχονται από την Δασική Υπηρεσία.  

Στο άρθρο 4 αναφέρονται διατάξεις σχετικές  με την αναδιάρθρωση των 

περιφερειακών πυροσβεστικών υπηρεσιών και συγκεκριμένα την ίδρυση νέων 

υπηρεσιών όπου αυτό είναι αναγκαίο προκειμένου να υπάρχει ικανή διασπορά 

δυνάμεων. Εν συνεχεία το άρθρο 5 πραγματεύεται τα καθήκοντα των Πυροσβεστικών 

Οργάνων ως προς την έκδοση πυροσβεστικών κανονισμών και διατάξεων, ενώ το 

άρθρο 6 μεταβιβάζει όλες τις αρμοδιότητες του Δασαρχείου με τον νόμο από τον 

προηγούμενο νόμο «998 Περί προστασίας των δασών» και των δασικών εν γένει 

εκτάσεων της χώρας που τις αναλαμβάνει το Πυροσβεστικό Σώμα. Το άρθρο 7 έχει 

τίτλο «Εξουσιοδοτικές διατάξεις» και ρυθμίζει θέματα συνεργασίας στην 

αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών μεταξύ του Πυροσβεστικού σώματος και 

                                                            
9https://www.e-nomothesia.gr/kat-pyrkagies-emprismoi-purosbestiko-soma/n-2612-1998.html 

https://www.e-nomothesia.gr/kat-pyrkagies-emprismoi-purosbestiko-soma/n-2612-1998.html
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άλλων φορέων όπως η Ελληνική Αστυνομία, οι Ένοπλες Δυνάμεις, το Λιμενικό Σώμα 

η Δασική υπηρεσία και οι φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης. 

 Τέλος, τα άρθρα 8 «Τελικές και Μεταβατικές Διατάξεις» και  9 «Τρόπος 

κάλυψης Δαπανών» αφορούν στο χρονοδιάγραμμα πρόσληψης προσωπικού και τον 

τρόπο κάλυψης των δαπανών που πλέον περιλαμβάνονται όλες στο προϋπολογισμό 

εξόδων του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης για το Πυροσβεστικό Σώμα αντίστοιχα.10 

 

Πολιτική Ατζέντα 

Είναι χαρακτηριστικό ότι τα εργαλεία των δημόσιων πολιτικών όπως η ψήφιση 

νόμων για την αντιμετώπιση κρίσεων, συνήθως συμβαδίζουν με τις προγραμματικές 

δηλώσεις και την πολιτική ατζέντα του κάθε κυβερνητικού σχήματος και η υλοποίησή 

τους αποτελεί την απόδειξη για την αξιοπιστία κάθε κυβέρνησης. Πιο συγκεκριμένα, 

οι δημόσιες πολιτικές που παράγονται από την εκάστοτε κυβέρνηση αποτελούν 

προϊόν προαναγγελίας στην πολιτική της ατζέντα και έχουν δεσμευτικό χαρακτήρα 

ώστε να υλοποιηθούν οι προγραμματικές δηλώσεις προς το κοινωνικό σύνολο. 

 

• Ν.Δ 17/1974 , Άρθρο 2 Παράγραφος 2  

 Έτσι ξεκινώντας από την μεταπολιτευτική Ελλάδα το Νομοθετικό Διάταγμα 

17/1974 «Περί Πολιτικής Σχεδίασης Εκτάκτου Ανάγκης» ορίζει ότι η πολιτική 

σχεδίαση εκτάκτου ανάγκης ορίζεται ως «Η σχεδίασις και ο προγραμματισμός 

αναφερόμενος εις την οργάνωση, προπαρασκευή και κινητοποίηση των Πολιτικών 

Δυνάμεων, προς επιβίωση εν πολέμω ή την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών εν 

ειρήνη και συμβολή αυτών εις την Εθνική Άμυνα, ήτις εξασφαλίζεται δια της πολιτικής 

Κινητοποιήσεως και της Πολιτικής Αμύνης». Η νομοθετική αυτή ρύθμιση ενσαρκώνει 

το διάγγελμά του Κωνσταντίνου Καραμανλή τον Ιούλιο του 1974 ως πρωθυπουργού 

της κυβέρνησης εθνικής ενότητας, αναφερόμενος ουσιαστικά στην κατάλυση της 

δημοκρατίας και το Κυπριακό που ανάγκασαν τη χώρα να πάρει μέτρα προστασίας. 

 

 

                                                            
10https://www.e-nomothesia.gr/kat-pyrkagies-emprismoi-purosbestiko-soma/n-2612-1998.html 
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Ν.2612/1998 

 

Ο Ν.2612/1998 «Ανάθεση της δασοπυρόσβεσης στο Πυροσβεστικό Σώμα και 

άλλες διατάξεις», μολονότι δεν αναφέρεται κάπου ξεκάθαρα ως προγραμματική 

δήλωση, ωστόσο η αλλαγή φορέα δασοπροστασίας εξυπηρετεί κάποιον σκοπό. Οι 

προγραμματικές δηλώσεις του Πασόκ με πρωθυπουργό τον Κ. Σημίτη προσεγγίζουν 

την προαναγγελία ενός πληρέστερου συστήματος πυροπροστασίας των δασικών 

εκτάσεων και τη μείωση επιβάρυνσης του κρατικού προϋπολογισμού, ενόψει της 

ένταξης της χώρας στην Ενιαία Νομισματική Ένωση. Το νομοσχέδιο μπορεί να 

ενταχθεί στο γενικότερο πλαίσιο των επιταγών του άρθρου 24 παρ. 1 Σ, το οποίο 

ανάγει σε υποχρέωση του Κράτους να μεριμνά για την προστασία του φυσικού 

περιβάλλοντος με τη λήψη τόσο κατασταλτικών όσο και προληπτικών μέτρων. Με 

την αντιμετώπιση των αναγκών πυροπροστασίας στην ελληνική επικράτεια, θα 

"αναβαθμισθεί η ποιότητα του φυσικού περιβάλλοντος και θα μειωθεί το μέγεθος 

των καταστροφών του δασικού μας πλούτου προς όφελος του κοινωνικού 

συνόλου».11 

Παράλληλα, σύμφωνα με την άποψη του Ιωάννη Παπαδόπουλου Δασολόγου 

αφορμή για την –βιαστική- ψήφιση του Νόμου αποτέλεσε η καταστροφική πυρκαγιά 

στο δάσος του Σέιχ Σου το 1997, όπου αποτεφρώθηκαν περί τα 17.000 στρέμματα 

δασικής έκτασης πλησίον αστικού κέντρου με μεγάλη απειλή για τον αστικό ιστό. Ο 

Παπαδόπουλος σημείωσε ότι ο τότε Υπουργός Γεωργίας κ. Στέφανος Τζουμάκας δεν 

«άκουγε» τίποτα, αλλά αποφάσιζε μόνος του δείχνοντας μια παράξενη και 

αδικαιολόγητη εμπάθεια για όλους τους δασικούς. Είχε πάρει το ζήτημα προσωπικά 

και με το «έτσι θέλω» έπεισε την ελληνική βουλή να ψηφίσει τον παραπάνω Νόμο 

και έτσι όλα τα οχήματα, ο εξοπλισμός και οι δασοπυροσβέστες από τη μία ημέρα 

στην άλλη άλλαξαν φορέα.12 

 

 

                                                            
11http://www.simitis-foundation.org/Σχέδιο προγραμματικών δηλώσεων 1996 
12 Παπαδόπουλος, Ι. «Ο κατάλληλος φορέας αποτελεσματικής δασοπυρόσβεσης στη χώρα μας» 
12.09.2007 στο http://www.wfdt.teilar.gr/ 

http://www.simitis-foundation.org/%CE%A3%CF%87%CE%AD%CE%B4%CE%B9%CE%BF
http://www.wfdt.teilar.gr/
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Υφιστάμενο Θεσμικό και Νομικό Πλαίσιο 

Με τον όρο Θεσμικό και Νομικό Πλαίσιο της δημόσιας πολιτικής επιχειρείται η 

διαδικασία κωδικοποίησης ρυθμίσεων και κανονιστικών διατάξεων που 

προϋπάρχουν του Ν.2612/1998 «Ανάθεση της Δασοπυρόσβεσης...» και αποτελούν 

νομικό προηγούμενο για την θέσπιση του. Αποτελούν δηλαδή ένα νομοθετικό και 

συνταγματικό σώμα που πρέπει να ληφθεί υπόψιν, αλλά και την υποστηρικτική 

νομοθεσία, κανονισμούς και λοιπές θεσμικές ρυθμίσεις που σχετίζονται µε την 

υιοθέτηση μιας ολοκληρωμένης προσέγγισης για τη διαχείριση των καταστροφών. Οι 

συνταγματικές και νομικές διατάξεις αφορούν σε διατάξεις περί της ευθύνης 

καταστολής πυρκαγιών από την δασική υπηρεσία, στην νομοθεσία που διέπει το 

Πυροσβεστικό Σώμα και σε νομοθεσίες περί της πολιτικής προστασίας. 

• Το σύνταγμα του 1975 
 
Το βασικό νομοθετικό πλαίσιο που ισχύει στην Ελλάδα για την προστασία και 

διαχείριση των δασών και άλλων δασικών εκτάσεων, είναι το Σύνταγμα του 1975, το 

Ν.Δ. 86/1969, ο Ν. 998/1979, ο Ν. 1650/1986, ο Ν. 3208/2003 και ο Ν. 3818/2010. Το 

Σύνταγμα με τα άρθρα του 24 και 117 κατοχυρώνει συνταγματικά για πρώτη φορά 

στην ιστορία της χώρας την προστασία των δασών και των άλλων δασικών εκτάσεων. 

Το Ν.Δ. 86/1969 κωδικοποίησε σχεδόν όλα τα νομοθετήματα που εκδόθηκαν από το 

1928 και αποτελεί το Δασικό Κώδικα της χώρας. Ο κώδικας αυτός, εξακολουθεί μέχρι 

σήμερα να αποτελεί το βασικό κορμό της δασικής νομοθεσίας, αν και πολλές 

διατάξεις του τροποποιήθηκαν ή αντικαταστάθηκαν από διατάξεις άλλων 

νομοθετημάτων όπως του Ν.Δ. 886/1971, Ν.Δ. 996/1971, Ν. 248/1976, του Ν. 

998/1979 και του Ν. 3208/2003.13 

 

• ΦΕΚ υπ’ αριθμόν 998 29 ΔΕΚΕΜΒΡΊΟΥ 1979 ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 289 Π.Δ 
 
       Η ιστορία της δασοπυρόσβεσης στη μεταπολίτευση στην ελληνική επικράτεια 

αρχίζει επίσημα με Π.Δ. από τον Δεκέμβριο του 1979. Είναι ο νόμος υπ’ αριθμόν 998 

Περί προστασίας των δασών και των δασικών εν γένει εκτάσεως της χώρας.  Στο 

συγκεκριμένο νομοσχέδιο αναφέρει στις  Γενικές διατάξεις άρθρο 1 και το πως θα 

                                                            
13https://www.e-nomothesia.gr/kat-dasos-thera/nd-86-1969.html 

https://www.e-nomothesia.gr/kat-dasos-thera/nd-86-1969.html
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εφαρμόζεται ο νόμος από το Δασαρχείο. Επίσης στο άρθρο 18 ρυθμίζει την 

λειτουργία του Δασαρχείου για την πρόληψη δασικών αδικημάτων. Στο άρθρο 26 

αναφέρει την επιτήρηση δασικών εκτάσεων και το  ειδικό προσωπικό που έχει το 

δασαρχείο για την αντιμετώπιση πυρκαγιών. Τέλος, στο άρθρο 34 αναφέρει ότι την 

καταστολή και τη φύλαξη της δασικής πυρκαγιάς την έχει η δασική υπηρεσία, όπως 

και την εξακρίβωση της αιτίας και των τυχόν υπεύθυνων που προκάλεσαν την 

πυρκαγιά. Μέχρι και το 1998 το Π.Δ. του 1979 ήταν σε ισχύ και λειτουργούσε και με 

συγκεκριμένους κανόνες, χωρίς το Πυροσβεστικό Σώμα να έχει καμία αρμοδιότητα 

επί των δασικών πυρκαγιών. Στο μόνο που συνέβαλλε το Πυροσβεστικό Σώμα ήταν 

να παρέχει συνδρομή και τίποτα περισσότερο.14 

 

• Νόμος 1845/1989 

«Ανάπτυξη και αξιοποίηση της δασικής έρευνας-Δασοπροστασία και άλλες 

διατάξεις» 

Το επόμενο νομοθετικό κείμενο που αναφέρεται στα δάση είναι ο Νόμος1845/1989 

(ΦΕΚ 102 Α΄/26-4-1899) «Ανάπτυξη και αξιοποίηση της δασικής έρευνας-

Δασοπροστασία και άλλες διατάξεις». Με τις διατάξεις του νόμου αυτού ρυθμίζονται 

συμπληρωματικά, θέματα όπως: 

• Το αντικείμενο της δασοπροστασίας (τμήμα του οποίου είναι η 

δασοπυρόσβεση).  

•  Η ίδρυση φορέα δασοπροστασίας στη Δ/νση Προστασίας. 

• Ο ορισμός των υπευθύνων για την δασοπροστασία.  

• Ο καθορισμός των κλάδων που ασκούν τα καθήκοντα δασοπροστασίας. 

• Η ρύθμιση θεμάτων για την εκπαίδευση των δασικών υπαλλήλων. Ο Νόμος 

αυτός συμπληρώνει και ενισχύει την αντίληψη για τον ενιαίο χαρακτήρα 

της πρόληψης και της καταστολής που αποτυπώνεται συστηματικά σε 

όλους τους δασικούς νόμους και κυρίως στο Ν.998/79. 

 

                                                            
14https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/302789/nomos-998-1979 

https://www.kodiko.gr/nomothesia/document/302789/nomos-998-1979
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• Ν. 2344/1995, ΦΕΚ 212/τ.Α΄/11-10-1995 

«Οργάνωση πολιτικής προστασίας και άλλες διατάξεις» 

Ο ν. 2344/1995 "περί πολιτικής προστασίας" καθιέρωσε τον θεσμό της 

πολιτικής προστασίας και ιδρύθηκε Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας  στο 

Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης. Το νομοσχέδιο 

καλύπτει την ανάγκη συντονισμού των ήδη υπαρχουσών υπηρεσιών  και κενά, τα 

οποία υπάρχουν. Συγκεκριμένα, το κενό της συμμετοχής της πολιτείας, αλλά και του 

πολίτη, του Έλληνα και της Ελληνίδας,  που στην ιστορική διαδρομή αυτού του τόπου 

έχει αποδείξει πολλές φορές  τη διάθεσή του να συμμετέχει, να προσφέρει στις 

ανάγκες της πατρίδας του, στις ανάγκες της διαφύλαξης της εθνικής μας 

ακεραιότητας. 

Το νομοσχέδιο έχει μία βασική αρχή: Προσπαθεί να συντονίσει όλες τις 

δράσεις μέσω της νέας δομής των Ο.Τ.Α.. Το βασικό, δηλαδή, κύτταρο  είναι οι νέοι 

δήμοι, που προκύπτουν μετά την εφαρμογή του σχεδίου "Καποδίστριας".  

Διαμορφώνεται πυραμίδα, στην οποία έχει ρόλο και λόγο και η νομαρχιακή 

αυτοδιοίκηση και η περιφέρεια, όμως οι κατευθυντήριες αποφάσεις είναι του 

ΚΥ.Σ.Ε.Α..15 

 

 

 

Διεθνείς Δεσμεύσεις 

Εκτός της εθνικής νομοθεσίας, η Ελλάδα έχει υπογράψει και κυρώσει ευρωπαϊκές και 

διεθνείς συμβάσεις σχετικές με την προστασία της φύσης, των προστατευόμενων 

περιοχών και της βιοποικιλότητας, οι οποίες πρέπει να λαμβάνονται υποχρεωτικά 

υπόψιν στην χάραξη της δημόσιας πολιτικής, για λόγους διεθνούς νομιμότητας. Η 

κίνηση λοιπόν της ανάθεσης της Δασοπυρόσβεσης το Πυροσβεστικό Σώμα μπορεί να 

ενταχθεί σε ένα γενικό πλαίσιο δεσμεύσεων εθνικών και ευρωπαϊκών για το 

περιβάλλον και τις στρατηγικές κινήσεις που κάθε κυβέρνηση πρέπει να 

                                                            
15https://www.e-nomothesia.gr/kat-politike-prostasia-psea-pallaike-amyna/n-2344-1995.html 

https://www.e-nomothesia.gr/kat-politike-prostasia-psea-pallaike-amyna/n-2344-1995.html
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ακολουθήσει για την μείωση των καμένων εκτάσεων. Οι κυριότερες περιβαλλοντικές 

συμβάσεις και συμφωνίες τις οποίες υλοποιεί η χώρα είναι:  

• Συμφωνία επί των Διεθνούς ενδιαφέροντος Υγροτόπων, ιδία ως υγροβιότοπων, 

γνωστή ως Σύμβαση Ramsar, που επικυρώθηκε με το Ν.Δ. 191/1974.  

• Σύμβαση για την Προστασία της Παγκόσμιας Πολιτιστικής και Φυσικής 

Κληρονομιάς, που κυρώθηκε με το Νόμο 1126/1981. Τα Μετέωρα και το Άγιο Όρος 

εντάχθηκαν στην σύμβαση αυτή ως περιοχές με ποικίλες αξίες φυσικής και 

πολιτιστικής κληρονομιάς.  

• Σύμβαση για τη Διατήρηση της Άγριας Ζωής και του Φυσικού Περιβάλλοντος της 

Ευρώπης, γνωστή ως Σύμβαση της Βέρνης, που κυρώθηκε με το Νόμο 1335/1983.  

• Σύμβαση για το Διεθνές Εμπόριο των Απειλούμενων με Εξαφάνιση Ειδών της Άγριας 

Πανίδας και Χλωρίδας, γνωστή ως Σύμβαση CITES, η οποία κυρώθηκε με το Νόμο 

2055/1992 με τα Παραρτήματα Ι και ΙΙ αυτής.  

• Σύμβαση για τη βιοποικιλότητα η οποία που είναι αποτέλεσμα της Συνδιάσκεψης 

του ΟΗΕ για το περιβάλλον και την ανάπτυξη στο Ρίο το 1992 και των αποτελεσμάτων 

της δεύτερης Διυπουργικής Συνδιάσκεψης στο Ελσίνκι για την Προστασία των Δασών 

το 1993 (Απόφαση Η2). Η Σύμβαση αυτή κυρώθηκε με το Νόμο 2204/1994. 

• Πρόγραμμα «Άνθρωπος και Βιόσφαιρα» της UNESCO, στο πλαίσιο του οποίου το 

όρος Όλυμπος και ο εθνικός δρυμός της Σαμαριάς στην Κρήτη εντάχθηκαν στα 

«Αποθέματα της Βιόσφαιρας».  

• Πρωτόκολλο για τις Προστατευόμενες Περιοχές της Μεσογείου, Σύμβαση της 

Βαρκελώνης που υπογράφηκε το 1982. Η Σύμβαση κυρώθηκε με το Νόμο 855/1978 

ενώ όλα τα πρωτόκολλα και οι πράξεις που αφορούν την εν λόγω Σύμβαση 

κυρώθηκαν με το Νόμο 1634/1986.  

• Διεθνής Συμφωνία του 1994 για την Τροπική Ξυλεία που κυρώθηκε με το Νόμο 

2511/1997.  

• Ευρωπαϊκή Σύμβαση για το Τοπίο που κυρώθηκε με το Νόμο 3827/2010.  
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• Σύμβαση για το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Δασών που κυρώθηκε με το Νόμο 

3747/2009. 54  

• Οδηγία 79/409/ΕΟΚ «Διατήρηση των άγριων πτηνών». Η Οδηγία αυτή 

εναρμονίστηκε στο ελληνικό Δίκαιο με τις Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις414985/29- 

11-85 (ΦΕΚ 757/Β/18-12-85), 366599/16-12-96 (ΦΕΚ 1188/Β/31-12-96), 294283/23- 

12-97 (ΦΕΚ 68/Β/4-2-98).  

• Οδηγία 92/43/ΕΟΚ «Διατήρηση των φυσικών βιοτόπων και της χλωρίδας και 

πανίδας». Η Οδηγία αυτή εναρμονίστηκε στο ελληνικό Δίκαιο με την Κοινή Υπουργική 

Απόφαση33318/3028/11-12-98 (ΦΕΚ 1289/Β/28-12-98), η οποία συμπληρώθηκε με 

την ΚΥΑ Η.Π. 14849/853 /Ε 103/4-4-2008 (ΦΕΚ 645/Β/11-4-08).  

• Οδηγία 1999/105/ΕΚ σχετικά με την Εμπορία του Δασικού Πολλαπλασιαστικού 

Υλικού. Εκδόθηκε το Π.Δ. 17/2003 για την εμπορία δασικού πολλαπλασιαστικού 

υλικού σε συμμόρφωση προς την εν λόγω Οδηγία. 

• Οδηγία – Πλαίσιο 2000/60/ΕΚ για τα νερά, που εναρμονίστηκε με το ελληνικό 

Δίκαιο με το Νόμο 3199/2000 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’  

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

1. Προκλήσεις και ανάλυση της Κατάστασης 

Οι προκλήσεις αφορούν στα δεδομένα, τα στοιχεία και την ανάλυση αυτών 

που εντοπίζουν και περιγράφουν το πρόβλημα που επιχειρεί η δημόσια πολιτική να 

επιλύσει μέσω της θεσμοθέτησης της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, 

της θεσμοθέτησης του Ν.2344/1995 «Οργάνωση της Πολιτικής Προστασίας και άλλες 

Διατάξεις», αλλά και με την ανάθεση της δασοπυρόσβεσης στο Πυροσβεστικό Σώμα 

δια μέσω του Νόμου 2612/1998 «Ανάθεση της δασοπυρόσβεσης στο Πυροσβεστικό 

Σώμα και άλλες διατάξεις». Έχει μεγάλη σημασία το γεγονός ότι Πολιτική Προστασία 

και Πυροσβεστικό Σώμα από ένα χρονικό σημείο και μετά συμβαδίζουν στην 

αντιμετώπιση των καταστροφών και ειδικά σήμερα κύριος φορέας Πολιτικής 

προστασίας αποτελεί το Πυροσβεστικό Σώμα μαζί με την Ελληνική Αστυνομία και το 

Λιμενικό Σώμα. 

Η ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης αφορά στην ανάλυση δεδομένων 

που αφορούν σε τρία βασικά επίπεδα: 

• Στο στάδιο της προσφοράς όπου αναλύονται δεδομένα που αφορούν 

σε εμπλεκόμενους με την Πολιτική Προστασία φορείς δημόσιους 

όπως οι φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης ή ιδιωτικούς όπως π.χ 

ιδιωτικές εταιρείας ασφάλειας, ιδιωτικοί φορείς υγείας. Γενικά αφορά 

στην ανάλυση δεδομένων από φορείς που παρέχουν προϊόντα ή 

υπηρεσίες. 

• Στο στάδιο της ζήτησης όπου αναλύονται στοιχεία και δεδομένα που 

αφορούν στις ανάγκες των πολιτών όπως οικονομικές ανάγκες, 

προνομιακές, πολιτικοκοινωνικές. 

• Στο εξωτερικό περιβάλλον που περιλαμβάνει όλες εκείνες τις 

συνιστώσες που μπορούν να επηρεάσουν θετικά ή αρνητικά τα στάδια 

της προσφοράς και της ζήτησης. 
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Η Πολιτική Προστασία ως θεσμός που μεριμνά για την ασφάλεια των πολιτών 

προέκυψε ως επιτακτική ανάγκη μετά τις προκλήσεις και το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου 

Πολέμου. Ήρθε ως εξέλιξη και αντικατέστησε το σύστημα της πολιτικής άμυνας με 

απώτερο σκοπό την προστασία των πολιτών από ενδεχόμενη πολεμική σύρραξη και 

ειδικότερα ως αποτέλεσμα μιας πυρηνικής απειλής. Καθώς όμως με την πάροδο του 

χρόνου ο κίνδυνος πολεμικής σύρραξης και πυρηνικού ολέθρου μειωνόταν ολοένα 

και περισσότερο, η πολιτική προστασία προσανατολίστηκε στην διαχείριση 

καταστάσεων και επιπτώσεων από φυσικές καταστροφές, αλλά  και στην ανάγκη του 

πληθυσμού για αποκατάσταση από αυτές σε δεύτερο χρόνο. 

Η Πολιτική Προστασία είναι πολύ σημαντικός φορέας μιας σύγχρονης και 

πολιτισμένης κοινωνίας, ο οποίος τονίζει τη σημασία της αυτοδυναμίας των πολιτών 

και των κοινοτήτων. Δεδομένου ότι η Πολιτική Προστασία είναι πάντοτε έτοιμη για 

την προστασία του πολίτη και σχεδιάζει προγράμματα για την προστασία της ζωής 

και της περιουσίας του, είναι βέβαιο πως με αυτόν τον τρόπο μπορούν να 

αποτραπούν εκατομμύρια θάνατοι, καθώς ο πληθυσμός μιας χώρας είναι πολύτιμος 

και συμβάλλει στην οικονομική και κοινωνική ενίσχυση αυτής. Οι άνθρωποι μπορούν 

να ξαναχτίσουν μια χώρα ύστερα από μια καταστροφή της και ως εκ τούτου, είναι 

σημαντικό για την οικονομική ασφάλεια της χώρας να προστατεύσει τους πολίτες 

της.16 

 Η ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης υπό την οποία δημιουργείται η 

πολιτική προστασία απαντά αρχικά στην μεγάλη φυσική καταστροφή-τον σεισμό του 

1953 στο τόξο του Ιονίου με επίκεντρο την Κεφαλονιά. Ο σεισμός είχε ένταση 7 

βαθμών της κλίμακας Ρίχτερ και θεωρείται ο πιο καταστροφικός μέχρι σήμερα 

καθώς, 450 άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους, περισσότεροι από 2.500 χιλιάδες 

τραυματίστηκαν και σχεδόν ολόκληρο το νησί ισοπεδώθηκε με πολύ μεγάλο μέρος 

του πληθυσμού να εκτοπίζεται από τα σπίτια του. Επιπλέον ένα χρόνο αργότερα το 

1954 σημειώθηκαν στην περιοχή πάνω από 3000 μετασεισμοί. Ως αποτέλεσμα της 

καταστροφής προέκυψε ένα υψίστης σημασίας κοινωνικό ζήτημα καθώς η κρατική 

παρέμβαση δεν επαρκούσε προκειμένου να συγκρατήσει τις μεταναστευτικές ροές 

                                                            
16https://www.civilprotection.gr/en 

https://www.civilprotection.gr/en
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του ντόπιου πληθυσμού. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα το δημιουργικό κομμάτι του 

πληθυσμού να εγκαταλείπει το νησί, ενώ η τότε κυβέρνηση ίδρυσε το Υφυπουργείο 

Ανοικοδόμησης προκειμένου να αντιμετωπίσει την καταστροφή. Μάλιστα μερικά 

χρόνια αργότερα η ίδια κατάσταση θα επαναληφθεί στον Ιούνιο του 1978 στη 

Θεσσαλονίκη οπότε και μεγάλος σεισμός πλήττει την πόλη, με καταστροφικά 

οικονομικά αποτελέσματα καθώς 800.000 άνθρωποι βρέθηκαν άστεγοι απ’την μία 

μέρα στην άλλη και η ανθρωπιστική κρίση χτύπησε κόκκινο. Ακόμη, το 1981 ακόμη 

ένας σεισμός πλήττει την περιοχή του Κορινθιακού κόλπου με έξι νεκρούς και 

χιλιάδες τραυματίες. Τέλος, το 1999 η κατάσταση θα επαναληφθεί στην Αθήνα αυτή 

τη φορά με την εκδήλωση σεισμού που θεωρείται από τους ισχυρότερους και πιο 

καταστροφικούς των τελευταίων αιώνων.17 

 Εκτός από τους σεισμούς μεγάλες φυσικές καταστροφές είχε κάθε χρόνο η 

χώρα λόγω των δασικών πυρκαγιών και των συνεπειών τους για τους κατοίκους της 

χώρας. Εκτός από τους θανάτους που δημιουργούν, αποτελούν μεγάλο πλήγμα για 

τον φυσικό πλούτο, τις περιουσίες των πολιτών και έχουν επίσης οικονομικές 

συνέπειες. Η Ελλάδα μάλιστα βρίσκεται στην 4η θέση των Ευρωπαϊκών χωρών με τις 

περισσότερες καμένες εκτάσεις. Το 67% της Ελληνικής επικράτειας (89.000.000 στρ.), 

από τον συνολικό αριθμό των 132.000.000 km2 που είναι η συνολική έκτασή της, 

αποτελεί το ποσοστό της δασοκάλυψης. Αναλυτικότερα από το ως άνω ποσοστό, το 

19% (25.000.000 στρ.) είναι δάση, το 24% (32.000.000 στρ.) είναι δασικές εκτάσεις, 

το 19% (25.000.000 στρ.) είναι δασικοί βοσκότοποι και τα 5% (7.000.000 στρ.) είναι 

τα λοιπά δασικά εδάφη. Τα δάση παρουσιάζουν μια πολυλειτουργικότητα, αφού ο 

ρόλος τους είναι περιβαλλοντικός, οικονομικός και κοινωνικός. Το δάσος είναι λοιπόν 

ένας ανεκτίμητος φυσικός πλουτοπαραγωγικός πόρος, ο οποίος εκτίθεται συχνά σε 

σοβαρούς κινδύνους από φυσικά, αλλά πρωτίστως από ανθρωπογενή αίτια. 18 

Πιο συγκεκριμένα, αναφορικά με την ανάθεση της δασοπυρόσβεσης στο 

Πυροσβεστικό Σώμα τα προβλήματα στο ζήτημα του συντονισμού στον τομέα των 

δασικών πυρκαγιών άρχισαν να εμφανίζονται λόγω της ύπαρξης δύο παράλληλων 

                                                            
17https://www.civilprotection.gr/περιγραφή σεισμών 
18 Γκουρμπάτσης, Α., Το κόστος της Δασοπυρόσβεσης στην Ελλάδα, Αθήνα 2015 διαθέσιμο στο 
https://www.zougla.gr/file.ashx?fid=1725510 

https://www.civilprotection.gr/%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%AE%20%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%83%CE%BC%CF%8E%CE%BD
https://www.zougla.gr/file.ashx?fid=1725510
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μηχανισμών διαχείρισης τους, το Πυροσβεστικό Σώμα και την Δασική Υπηρεσία. 

Μέχρι το 1998 η πρόληψη και καταστολή των δασικών πυρκαγιών γινόταν από τις 

δασικές υπηρεσίες µε ό,τι µμέσα είχαν στη διάθεσή τους και όταν αυτά δεν 

επαρκούσαν µε τη βοήθεια της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας και συντονιστή το 

δασάρχη ή το Νομάρχη εάν ήταν παρόν στον τόπο της πυρκαγιάς.19 

Προέκυψαν σοβαρά προβλήματα ασυμβατότητας εξοπλισμού μεταξύ των 

διαφορετικών Υπηρεσιών, ενώ η σύγχυση από την ύπαρξη δύο αριθμών κλήσης 

πυρκαγιάς (191 για την δασική πυρκαγιά, 199 για την αστική), το αυξημένο κόστος 

αγοράς και συντήρησης του εξοπλισμού, αφού η προμήθεια γινόταν από δύο 

διαφορετικούς φορείς, η µη ορθολογική κατανομή των διατιθέμενων δυνάμεων, 

κατηγορίες εκ µμέρους της πολιτικής εξουσίας για καταχρηστική συντεχνιακή 

συμπεριφορά των δασικών υπαλλήλων, οι αυξημένες πυρκαγιές που είχαν λάβει 

ανεξέλεγκτες διαστάσεις κλπ., είχαν ως αποτέλεσμα το 1998 µε το Ν.2612 ο 

επιχειρησιακός σχεδιασμός της δασοπυρόσβεσης να µμεταφερθεί στο Πυροσβεστικό 

Σώμα και µόνο οι δράσεις πρόληψης και ετοιμότητας των δασών και δασικών 

εκτάσεων να παραμείνουν στη ∆ασική Υπηρεσία.20 

Ο διαχωρισμός µμεταξύ των φάσεων πρόληψης-καταστολής οδήγησε σε 

οξύτατες οργανωτικές συγκρούσεις μεταξύ των δύο υπηρεσιών που έχουν τον 

κυριότερο ρόλο στην δασοπροστασία και που στο παρελθόν είχαν συνεργαστεί 

αρμονικά (της ∆ασικής Υπηρεσίας και της Πυροσβεστικής). Η μεταξύ τους 

συνεργασία στην αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών όχι απλά δεν υφίσταται 

πλέον, αλλά οι δύο αυτές υπηρεσίες λειτουργούν τόσο ανταγωνιστικά, που µε τις 

διαφωνίες τους υποδαυλίζουν στην ουσία η µία το έργο της άλλης, µε αποτέλεσμα 

τον υποσκελισμό και της πρόληψης και της καταστολής. Η ∆ασική Υπηρεσία – η µόνη 

κρατική υπηρεσία που έχει την επιστημονική γνώση και κατάρτιση σχετικά µε τα 

δασικά οικοσυστήματα και των παραγόντων που απαιτούνται για τη διαχείριση των 

δασικών πυρκαγιών – έχει σχεδόν αποδιοργανωθεί. Το 80% της εργασίας των 

δασικών υπαλλήλων σήμερα αφορά χρονοβόρες διοικητικές και δικαστικές 

                                                            
19Καραμάνου, Ασπ., Πολιτική Προστασία της Χώρας έναντι φυσικών καταστροφών κατά τη διάρκεια 
ειρηνικής περιόδου. Ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης και των εθελοντικών οργανώσεων, 
Διδακ.Διατριβή, Αθήνα, 2012 σ.43 
20Ό.π., σ.43 
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διαδικασίες χαρακτηρισμού/αποχαρακτηρισμού της δασικής γης (οι οποίες 

επιπλέον, αποτελούν και τον κυριότερο παράγοντα τριβής µε τον τοπικό πληθυσμό). 

Η διοικητική και οικονομική υποστήριξη της δασικής υπηρεσίας είναι στοιχειώδης και 

τα µέτρα δασοπροστασίας, αν και συχνά προγραμματίζονται µε το στρατηγικό 

σχεδιασμό, δεν υλοποιούνται. Η διάσταση απόψεων µμεταξύ των δύο υπηρεσιών 

(∆ασικής Υπηρεσίας και Πυροσβεστικού Σώματος) επιτείνει το πρόβλημα. Το 

Πυροσβεστικό Σώμα βρίσκει μεγάλες ελλείψεις που η ∆ασική Υπηρεσία δεν 

αναγνωρίζει π.χ. οι πυροσβέστες θεωρούν ότι οι δασικοί δρόμοι είναι στενοί και 

δύσβατοι, ενώ αντίθετα οι δασικοί θεωρούν αστείες αυτές τις αιτιάσεις και ότι οι 

δρόμοι είναι φαρδιοί, αφού εξ’ αρχής σχεδιάζονται για τα βαριά οχήματα των 

υλοτόμων και ότι τα Ελληνικά ∆άση έχουν απότομες κλίσεις και δεν είναι σωστό για 

χάρη της Πυροσβεστικής να γεμίσουν τα δάση µε δρόμους. Το Πυροσβεστικό Σώμα 

απαιτεί αντιπυρικές ζώνες, ενώ πολλοί από τους δασολόγους υποστηρίζουν ότι 

προσβάλλουν βάναυσα το περιβάλλον και προκαλούν διάβρωση του εδάφους, χωρίς 

ουσιαστικά να προστατεύουν και πολλές φορές δεν διανοίγονται.21 

Η µμονοδιάστατη προσέγγιση του προβλήματος των δασικών πυρκαγιών που 

έδωσε αυξημένη βαρύτητα στην καταστολή οδήγησε σε εμφανή σημάδια κόπωσης 

και το Πυροσβεστικό Σώμα. Η ανάληψη της επιπλέον ευθύνης (της δασοπυρόσβεσης) 

του ανατέθηκε χωρίς καμιά πρότερη προετοιμασία και μελέτη (πχ ανεπαρκής 

στελέχωση - σε προσωπικό και μέσα -, εργασιακό καθεστώς που βασίζεται στην 

καταχρηστική υπερεργασία, ελλιπή γνώση και εμπειρία της ιδιαιτερότητας και της 

συμπεριφοράς των δασικών πυρκαγιών, αλλά και των συνθηκών του τόπου στον 

οποίο αναπτύσσονται κτλ.). Από την άλλη η ∆ασική Υπηρεσία δεν υποστηρίζει την 

φάση της απόκρισης θεωρώντας ότι ο ρόλος της περιορίζεται στην πρόληψη.22 

Μεταξύ των αιτίων αυτών είναι οι δασικές πυρκαγιές, από τις οποίες 

καταστρέφονται κάθε χρόνο σημαντικές εκτάσεις και επιφέρουν σοβαρότατες 

δυσμενείς επιπτώσεις, όπως:  

                                                            
21 Κατσούδας Δ., Δάση και Δασική Πολιτική, διαθέσιμο στο                      
https://www.ekdd.gr/ekdda/files/ergasies_esta/T1/030/10031.pdf 
22 Γκουγκουλιάς. Α, Οι δασικές Πυρκαγιές στην Ελλάδα και το «Έγκλημα» του 1998 διαθέσιμο στο 
https://dasarxeio.com/2017/08/16/47842/ 

https://www.ekdd.gr/ekdda/files/ergasies_esta/T1/030/10031.pdf
https://dasarxeio.com/2017/08/16/47842/
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• Απώλεια της ανθρώπινης ζωής.  

 • Οικονομικές απώλειες.  

• Καταστροφή της πανίδας και δομών. 

 • Μείωση της αξίας των παραγομένων δασικών προϊόντων.  

Ως γνωστόν, το πρόβλημα των δασικών πυρκαγιών είναι τεράστιας σημασίας, 

πολύπλευρο και αποτελεί πρόκληση των μοντέρνων κοινωνιών. Οι δασικές 

πυρκαγιές αποτελούν το σημαντικότερο πρόβλημα του χερσαίου φυσικού 

περιβάλλοντος στις χώρες της Νότιας Ευρώπης και ιδιαίτερα στην Ελλάδα. Οι δασικές 

πυρκαγιές στα μεσογειακά δάση, όπως είναι και τα ελληνικά, δεν αποτελούν πάντα 

απειλή υποβάθμισης, αλλά περισσότερο μια φυσιολογική διαδικασία αναγέννησης 

τους. Τη στιγμή όμως που σήμερα οι πυρκαγιές προκαλούνται σε ποσοστό άνω του 

90% από ανθρώπινες δραστηριότητες, τότε έχουμε μια υποβάθμιση, που απειλεί το 

πολύτιμο φυσικό μας χώρο και τελικά την ίδια την ποιότητα της ζωής μας23.  

Η αύξηση των δασικών πυρκαγιών από τη δεκαετία του ΄80 και έπειτα 

παρατηρείται περισσότερο σε περιόδους έντονης ξηρασίας ή έντονης πολιτικής 

δραστηριότητας όπως σε περίοδο εκλογών. Οι δασικές πυρκαγιές και οι καταστροφές 

που προκαλούνται στο φυσικό περιβάλλον και ειδικότερα στα δάση της χώρας, 

διαγράφουν το μέγεθος του προβλήματος και των αναγκών άμεσης και συστηματικής 

αντιμετώπισής τους από μέρους τους κράτους και των πολιτών. Αποτελούν μια 

φυσική καταστροφή με σημαντικές περιβαλλοντικές (οικολογικές) συνέπειες, όπως 

υποβάθμιση της ποιότητας του περιβάλλοντος, απώλεια νερού, καταστροφή του 

εδάφους, απώλεια των προστατευμένων ειδών, άγριας ζωής και τοπίου, πολιτιστικές 

επιπτώσεις, όπως απώλεια στοιχείων πολιτισμού (ναών, αρχαιολογικών χώρων και 

μνημείων της φύσης), οικονομικές επιπτώσεις, όπως δαπάνες αντιπυρικού 

μηχανισμού (πρόληψη και καταστολή), δαπάνες αναμόρφωσης καμένης έκτασης, 

απώλειες ξυλώδους όγκου, καταστροφή βοσκοτόπων, απώλειες βοσκήσιμης ύλης, 

δυσμενείς επιπτώσεις στον τουρισμό, απώλειες ιδιωτικής και δημόσιας περιουσίας, 

και κοινωνικές επιπτώσεις, όπως σωματικές βλάβες και απώλεια ανθρώπινης ζωής. 

                                                            
23www.wwf.gr – Δασικές Πυρκαγιές 
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Βέβαια όσα χρήματα και να δαπανηθούν για το δασικό περιβάλλον τίποτε δεν μπορεί 

να γίνει όπως ήταν πριν τις δασικές πυρκαγιές, τόσο σε οικολογικό, όσο και από 

οικονομική άποψη.24 

Από τις καταστροφές που έπληξαν την χώρα ήταν εμφανές ότι οι δημόσιες 

πολιτικές δεν επαρκούσαν για να αντιμετωπίσουν την υπάρχουσα κατάσταση, να 

προβλέψουν τον επερχόμενο κίνδυνο και να αποκαταστήσουν τις υλικές και ηθικές 

ζημιές. Οι δημόσιες πολιτικές που προσπαθούν να αντιμετωπίσουν το ζήτημα 

αφορούν τον Νόμο 17/1974 «Πολιτική Σχεδίαση εκτάκτου Ανάγκης», το 1995 τον 

Ν.2444/1995 με την θεσμοθέτηση της Πολιτικής Προστασίας στην Ελλάδα, και 3 

χρόνια αργότερα η ανάθεση της δασοπυρόσβεσης στο Πυροσβεστικό Σώμα. Τα 

νομοθετήματα αυτά επιχείρησαν να εντάξουν τις φυσικές καταστροφές σε ένα γενικό 

πλαίσιο υπό την Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας κομμάτι τις οποίας 

αποτελεί το Πυροσβεστικό Σώμα. 

 

2. Όραμα 

Το όραμα της κυβερνητικής Δημόσιας Πολιτικής είναι συνώνυμο με την 

δέσμευση των δημοσίων αρχών απέναντι στον πολίτη και στο κοινωνικό σύνολο εν 

γένει, ενώ πρέπει να θέτει φιλόδοξους, με θετικό πρόσημο στόχους οι οποίοι δεν 

είναι βραχυπρόθεσμοι, αλλά μεσοπρόθεσμοι και μακροπρόθεσμοι σε βάθος χρόνου. 

Στην περίπτωση της Σχεδίασης της Πολιτικής Προστασίας και στην δημιουργία της 

Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας το πολιτικό όραμα για τους πολίτες της 

χώρας συμπυκνώνεται στην στο κείμενο του άρθρου 1 του Ν. 3013 /2002 που ορίζει 

ως σκοπό της Πολιτικής Προστασίας « Την προστασία της ζωής, της υγείας και της 

περιουσίας των πολιτών, από φυσικές και τεχνολογικές καταστροφές που προκαλούν 

καταστάσεις έκτακτης ανάγκης κατά τη διάρκεια ειρηνικής περιόδου, αλλά και την 

ελαχιστοποίηση των συνεπειών των καταστροφών».25 

                                                            
24 Γκουρμπάτσης, Α., Το κόστος της Δασοπυρόσβεσης στην Ελλάδα, Αθήνα 2015 διαθέσιμο στο 
https://www.zougla.gr/file.ashx?fid=1725510  σ.2-5 
25 Νόμος 3013/2002: Αναβάθμιση της πολιτικής προστασίας και λοιπές διατάξεις, (ΦΕΚ 102/Α/2002), 
01-05-2002. 

https://www.zougla.gr/file.ashx?fid=1725510


26 
 

Επιπλέον με τον Ν.2612.1998 ανατίθεται η ευθύνη και ο επιχειρησιακός 

σχεδιασμός της καταστολής δασικών πυρκαγιών στο Πυροσβεστικό Σώμα με τη 

μεταφορά των σχετικών αρμοδιοτήτων από τις δασικές αρχές του Υπουργείου 

Γεωργίας, στις οποίες θα ανήκει εφεξής μόνο η αρμοδιότητα πρόληψης του. «Σκοπός 

της εν λόγω ανάθεσης είναι, κυρίως, η δημιουργία ενός αποτελεσματικότερου και 

πληρέστερου συστήματος πυροπροστασίας των δασικών εκτάσεων και η μείωση της 

μέχρι τώρα επιβάρυνσης του κρατικού προϋπολογισμού. Κατ' αυτόν τον τρόπο θα 

λειτουργεί ένας μόνο φορέας καταστολής των δασικών πυρκαγιών.»26 

Το προτεινόμενο νομοσχέδιο εντάσσεται στο γενικότερο πλαίσιο των 

επιταγών του άρθρου 24 του συντάγματος παρ. 1 Σ, το οποίο ανάγει «σε υποχρέωση 

του Κράτους να μεριμνά για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος με τη λήψη 

τόσο κατασταλτικών όσο και προληπτικών μέτρων. Με την αντιμετώπιση των 

αναγκών πυροπροστασίας στην ελληνική επικράτεια, θα "αναβαθμισθεί η ποιότητα 

του φυσικού περιβάλλοντος και θα μειωθεί το μέγεθος των καταστροφών του 

δασικού μας πλούτου (...) προς όφελος του κοινωνικού συνόλου", όπως αναφέρεται 

στην Αιτιολογική Έκθεση. Το κυβερνητικό όραμα προκύπτει από την αντιμετώπιση 

των συνεπειών των καταστροφών, από την ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης, 

ενώ εντάσσεται σε έναν ευρύτερο πολιτικό σχεδιασμό ανεξαρτήτως του κυβερνώντος 

κόμματος με προμετωπίδα την καλή συνεργασία με τους δημόσιους και ιδιωτικούς 

φορείς και στόχο την ευημερία των πολιτών».27 

 

 

Στρατηγικοί στόχοι της Δημόσιας Πολιτικής 

Οι στρατηγικοί στόχοι αποτελούν κομμάτι της ευρύτερης δημόσιας πολιτικής 

μέσω της οποίας η εκάστοτε κυβέρνηση φιλοδοξεί να υλοποιήσει το πολιτικό της 

όραμα  (Ν.2612/1998). Οι Στρατηγικοί στόχοι απαντούν στις προκλήσεις του τομέα 

της δασοπυρόσβεσης και συμπορεύονται με το πλαίσιο αναφοράς της δημόσιας 

πολιτικής το οποίο μπορεί να αφορά σε πολιτικό, συνταγματικό, νομικό αλλά και 

                                                            
26hellenicparliament.gr/Εισηγητική Έκθεση 
27https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou 

https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou
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διεθνές. Κάθε δημόσια πολιτική διέπετε από στρατηγικούς στόχους οι οποίοι πρέπει 

να είναι λίγοι σε αριθμό και ξεκάθαροι, ώστε να γίνονται άμεσα αντιληπτοί από την 

κοινωνία και τον πληθυσμό. Είναι χαρακτηριστικό ότι μέσω της θέσπισης των 

στρατηγικών στόχων που υλοποιεί η εκάστοτε δημόσια πολιτική επιτυγχάνεται 

αφενός η μείωση του ρίσκου μίας νέας πολιτικής για την κυβέρνηση και αφετέρου η 

συγκεκριμενοποίηση των θεμάτων που επιχειρεί να επιλύσει και άρα καλύτερη 

προετοιμασία, αποτίμηση αυτών και αναθεώρησή τους εφόσον αυτό απαιτηθεί.  

Aκόμη, οι διαδικασίες θέσπισης των στρατηγικών στόχων συμβάλλουν 

καθοριστικά στη διερεύνηση των δυνητικών επιλογών που μία κυβέρνηση έχει στη 

φαρέτρα της προκειμένου να επιλύσει ένα ζήτημα της κοινωνίας, ενώ κυριότερα 

οδηγεί σε μελέτη και ανάλυση μεταξύ οφέλους και κόστους (πολιτικού, κοινωνικού, 

οικονομικού). Παρουσιάζοντας και διερευνώντας το πρόβλημα προκύπτουν 

παράλληλα και οι στρατηγικοί στόχοι. 

Στρατηγικοί στόχοι της Κυβέρνησης μέσω του Ν.2612/1998 για το 

Πυροσβεστικό Σώμα μπορεί να αποτελούν οι εξής: 

 

• 1. Πλήρης αξιοποίηση των εργαλείων παρέμβασης του 

Υπουργείου(νόμοι, χρηματοδότηση) με στόχο την προστασία της 

περιουσίας των πολιτών και την παροχή ποιοτικότερων υπηρεσιών σε 

αυτούς, οι οποίες είναι προσαρμοσμένες σύμφωνα με τις  ανάγκες 

τους και συντελούν στην ευημερία τους. 

• 2. Ανάπτυξη συνεργασίας μεταξύ πολιτών και του πυροσβεστικού 

σώματος μέσω της ανάπτυξης του εθελοντισμού και εμπλοκής των 

πολιτών σε ένα θέμα που αφορά όλους τους πολίτες της χώρας. 

• 3. Προώθηση και αναγνώριση της δημόσιας πολιτικής του 

Ν.2612/1998 ως συστατικό στοιχείο αναβάθμισης του Π.Σ και της 

Πολιτικής Προστασίας. Αποτελεσματικότερη προστασία του 

περιβάλλοντος μέσω αύξησης της αποτελεσματικότητας του 

μηχανισμού δασοπυρόσβεσης καθώς εξαλείφεται ως ένα βαθμό η 

σύγχυση από την ύπαρξη δύο αριθμών κλήσης πυρκαγιάς (191 δασική, 
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199 αστική πυρκαγιά) και η έλλειψη οργάνωσης από την 

ασυμβατότητα εξοπλισμού και συχνοτήτων επικοινωνίας. 

• 4. Mείωση του κρατικού προϋπολογισμού και μικρότερη επιβάρυνση 

των δημοσίων οικονομικών καθώς το κόστος αγοράς και συντήρησης 

εξοπλισμού που γινόταν από δύο διαφορετικούς φορείς ενοποιείται, 

ενώ επιχειρείται ορθολογικότερη χρήση ενός ενοποιημένου 

προσωπικού και άρα μικρότερο κόστος. 

 

 

 

 

Στρατηγικοί Άξονες Παρέμβασης της Δημόσιας Πολιτικής 

Οι στρατηγικοί στόχοι προκειμένου να γίνουν αποτελεσματικότερα αντιληπτοί για 

τους πολίτες και το πολιτικό σύστημα, συντίθεται από άλλους μικρότερους στόχους 

που ονομάζονται Άξονες Παρέμβασης. Οι Άξονες Παρέμβασης συντίθενται και 

υλοποιούνται  από δέσμες προγραμμάτων της δημόσιας πολιτικής με μετρήσιμους 

στόχους, ώστε να γίνεται και σωστή αποτίμηση της αξίας αυτών, ενώ μπορούμε να 

πούμε ότι οι άξονες παρέμβασης είναι υποδιαιρέσεις των στρατηγικών στόχων και 

το μέσον για να υλοποιηθούν αυτοί. Σχετικά με το Νομοσχέδιο 2612/1998 και τους 

στρατηγικούς στόχους που τέθηκαν παραπάνω, εντοπίζονται οι κάτωθι άξονες 

παρέμβασης ανά στρατηγικό στόχο της κυβέρνησης: 

 

Στρατηγικός στόχος 1: Πλήρης αξιοποίηση των εργαλείων παρέμβασης του 

Υπουργείου Δημόσιας Τάξης(νόμοι, χρηματοδότηση) με στόχο την προστασία της 

περιουσίας των πολιτών και την παροχή ποιοτικότερων υπηρεσιών σε αυτούς οι 

οποίες είναι προσαρμοσμένες στις ανάγκες τους. 

Άξονες παρέμβασης για την υλοποίηση του 1ου στρατηγικού στόχου μπορούν 

αποτελούν οι εξής σύμφωνα με το περιεχόμενο του νομοθετήματος: 
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Άξονας 1.1   Συστηματική βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων Υπηρεσιών.Το 

νομοσχέδιο φιλοδοξεί να βελτιώσει τις παρεχόμενες προς τον πολίτη υπηρεσίες μέσα 

από την αναδιοργάνωση των δομών του Πυροσβεστικού Σώματος υιοθετώντας μια 

πολυκεντρική κουλτούρα, τον εμπλουτισμό του συστήματος πρόσβασης του πολίτη 

στην πληροφόρηση την γνώση για θέματα πυροσβεστικού ενδιαφέροντος, 

Άξονας 1.2 Ξεκάθαρη κατεύθυνση της δημόσιας πολιτικής για τον πλήρη 

επαγγελματισμό των υπηρεσιών του Πυροσβεστικού Σώματος. Για την παροχή 

ποιοτικών υπηρεσιών στον πολίτη, θα πρέπει να μετρηθεί η ικανοποίηση τόσο των 

εσωτερικών όσο και των εξωτερικών χρηστών, ενώ τα προβλήματα και τα παράπονα 

πρέπει να αντιμετωπίζονται ως ευκαιρίες για ανάπτυξη και βελτίωση. 

Άξονας 1.3 Ενίσχυση της εσωτερικής ασφάλειας σε όλα τα επίπεδα (Εθνικό, 

Περιφερειακό, Τοπικό) και για όλες τις κατηγορίες απειλών. Συστηματική 

διαχείριση για την αποτελεσματικότερη πρόληψη και αντιμετώπιση των συνεπειών 

από τις φυσικές, τεχνολογικές και λοιπές καταστροφές, όπως σεισμοί, πλημμύρες, τις 

χημικές − βιολογικές – ραδιολογικές − πυρηνικές (Χ.Β.Ρ.Π.) απειλές και τη διάσωση 

ατόμων και υλικών αγαθών, που κινδυνεύουν από αυτές μέσω του επιχειρησιακού 

συντονισμού και της συνεργασίας όλων των συναρμόδιων Υπηρεσιών. Κρίσιμη είναι 

και η καθιέρωση Ενιαίου Δόγματος Δασοπροστασίας της Χώρας για τη προστασία του 

εθνικού κεφαλαίου των δασών και δασικών εκτάσεων και τη διαφύλαξη της εθνικής 

ασφάλειας, το οποίο θα αποτυπώνει μια ενιαία Κυβερνητική Πολιτική στη βάση της 

δια λειτουργικότητας των εμπλεκόμενων φορέων. Η διαχείριση αυτή θα λαμβάνει 

χώρα μέσω προσδιορισμένων διεργασιών που θα εξασφαλίζουν την 

συστηματοποίηση των ενεργειών του προσωπικού και θα οδηγούν μεθοδολογικά σε 

συγκεκριμένα αποτελέσματα. Για το σκοπό αυτό επιδιώκεται η αύξηση της 

αποτελεσματικότητας της υπηρεσίας μέσω της τεκμηρίωσης και συνεχούς βελτίωσης 

των υιοθετημένων διεργασιών28 

 

                                                            
28Στρατηγικό και Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης και Λειτουργίας, Πυροσβεστικό Σώμα 2015-
2019 διαθέσιμο στοhttps://www.fireservice.gr/documents/20184/425039/sepal_2015-
19.pdf/c54c1966-c98a-42b4-9a96-3d49a3725f40σ.82 

https://www.fireservice.gr/documents/20184/425039/sepal_2015-19.pdf/c54c1966-c98a-42b4-9a96-3d49a3725f40
https://www.fireservice.gr/documents/20184/425039/sepal_2015-19.pdf/c54c1966-c98a-42b4-9a96-3d49a3725f40
https://www.fireservice.gr/documents/20184/425039/sepal_2015-19.pdf/c54c1966-c98a-42b4-9a96-3d49a3725f40
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Στρατηγικός στόχος 2:Ανάπτυξη συνεργασίας μεταξύ πολιτών και του 

πυροσβεστικού σώματος, μέσω άμεσης και έμμεσης εμπλοκής των πολιτών σε ένα 

θέμα που αφορά όλους τους πολίτες κάθε χώρας. 

 Άξονες παρέμβασης που αντιστοιχούν στον 2ο στρατηγικό στόχο είναι οι εξής: 

 Άξονας 2.1 Δυνατότητα των πολιτών να γνωρίσουν την υπηρεσία εκ των έσω μέσω 

συλλογικών δράσεων και δίνοντας ευκαιρίας επισκεψιμότητας των πολιτών  σε 

πυροσβεστικούς σταθμούς. 

 Άξονας2.2 Ανάπτυξη του Εθελοντισμού στο Πυροσβεστικό Σώμα 

Στρατηγικός στόχος 3: Προώθηση και αναγνώριση της δημόσιας πολιτικής του 

Ν.2612/1998 ως συστατικό στοιχείο αναβάθμισης του Π.Σ και της Πολιτικής 

Προστασίας. 

Άξονες παρέμβασης που αντιστοιχούν στον 3ο στρατηγικό στόχο είναι οι εξής: 

Άξονας 3.1 Ξεκάθαρη βούληση για την προσέλκυση και διατήρηση ενός 

πυροσβεστικού εργατικού δυναμικού υψηλών δεξιοτήτων. 

Άξονας 3.2 Εξεύρεση καινοτόμων λύσεων για αποτελεσματικότερη δασοπυρόσβεση 

και αποτελεσματικότερες διαδικασίες. 

Άξονας 3.3 Διαβούλευση και δημόσιος διάλογος για περαιτέρω επίλυση 

προβλημάτων 

 

Στρατηγικός στόχος 4. Ορθολογική Διαχείριση Πόρων και μείωση Δημοσιονομικού 

αποτυπώματος. Είναι επιτακτική ανάγκη η λειτουργία με γνώμονα την οικονομική 

αρχή, βάσει της οποίας, πρέπει να επιτυγχάνεται το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα 

με το μικρότερο δυνατό κόστος με στόχο την μείωση του κρατικού προϋπολογισμού 

και μικρότερη επιβάρυνση των δημοσίων οικονομικών. Με την δημιουργία ενιαίου 

φορέα δασοπυρόσβεσης το κόστος αγοράς και συντήρησης εξοπλισμού που γινόταν 

από δύο διαφορετικούς φορείς ενοποιείται, ενώ επιχειρείται ορθολογικότερη χρήση 

ενός ενοποιημένου προσωπικού και άρα μικρότερο κόστος. 
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Άξονας Παρέμβασης 4.1 Ορθολογική κατανομή και χρησιμοποίηση του 

πυροσβεστικού προσωπικού 

Άξονας Παρέμβασης  4.2  Επένδυση σε νέες πρακτικές δασοπυρόσβεσης με το 

βέλτιστο αποτέλεσμα βάση της σχέσης όφελους-κόστους. 

 

 

Δράσεις 

Για κάθε άξονα παρέμβασης απαντά και μία συγκεκριμένη δράση προκειμένου ο 

άξονας αυτός να υλοποιηθεί και με τη σειρά του να συνθέσει τον εκάστοτε 

στρατηγικό στόχο. Συγκεκριμένα, οι δράσεις περιγράφουν τις ενέργειες και τα μέσα 

που προτίθεται να χρησιμοποιήσει η κυβέρνηση -μέσω της δημόσιας πολιτικής- για 

να πετύχει τους στόχους του νομοθετήματος και επίσης περιγράφουν με ακρίβεια τις 

αλλαγές και τα μετρήσιμα αποτελέσματα που αυτή θα αποφέρει. Τέλος, κάθε δράση 

απαντά και συμβαδίζει με έναν συγκεκριμένο άξονα παρέμβασης. 

Οι δράσεις που προτίθετο η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ το 1998 να φέρει σε πέρας μέσω 

του Ν.2612/1998 «Ανάθεση της Δασοπυρόσβεσης στο Πυροσβεστικό Σώμα και άλλες 

διατάξεις» περιγράφονται στο νομοσχέδιο από τα σχετικά άρθρα που το απαρτίζουν. 

 

Άξονας 1.1   Προσβάσιμες, ποιοτικές και αποτελεσματικές υπηρεσίες στον τομέα που 

αφορά την πολιτική προστασία και το Πυροσβεστικό Σώμα 

Δράση 1.1.1 Αύξηση της οργανικής δύναμης του Πυροσβεστικού Σώματος σύμφωνα 

με το άρθρο 3 «Διατάξεις σχετικές με το προσωπικό του Πυροσβεστικού Σώματος» 

κατά 2500 θέσεις από τις οποίες 2250 αφορούν πυροσβέστες και 250 αξιωματικούς 

με μετρήσιμο στόχο την δημιουργία των θέσεων Πυροσβεστών εντός δύο ετών και 

των αξιωματικών εντός 5 ετών.29. 

 

                                                            
29 Άρθρο 8 «Τελικές και μεταβατικές διατάξεις» 
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Άξονας 1.2 Ξεκάθαρη κατεύθυνση της δημόσιας πολιτικής για τον πλήρη 

επαγγελματισμό των υπηρεσιών του Πυροσβεστικού Σώματος. 

Δράση 1.2.1  Από τους 2500 προσληφθέντες υπαλλήλους οι 150 πρέπει να διαθέτουν 

Πτυχίο Δασοπονίας, ενώ 12,5 %  των υπολοίπου αριθμού των προσληφθέντων 

πληρώνεται από  πτυχιούχους Ινστιτούτου Επαγγελματικής Κατάρτισης (I.E.Κ.) 

κατεύθυνσης Δασοπροστασίας. Eπίσης δασικοί υπάλληλοι μετατάσσονται στην 

Πυροσβεστική Υπηρεσία.30 

Στόχος: Eμπλουτισμένο και θεωρητικά καταρτισμένο Πυροσβεστικό προσωπικό για 

τις δασικές πυρκαγιές. (Καθώς η γνώση και εμπειρία ως τότε των υπαλλήλων του Π.Σ 

περιοριζόταν στην διαχείριση συμβάντων αστικού περιβάλλοντος.) 

 

Άξονας 2.1 Δυνατότητα των πολιτών να γνωρίσουν την υπηρεσία εκ των έσω 

Δράση 2.1.1 Προγράμματα για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των πολιτών σε 

θέματα   πυροπροστασίας του δάσους και επαρκής ενημέρωση.31Προϋπόθεση για 

την επιτυχία μίας τέτοιας δράσης 

Μετρήσιμος Στόχος :Ο αριθμός ενεργών προγραμμάτων και ενημερώσεων. Καθολική 

ευαισθητοποίηση ατόμων και ομάδων πληθυσμού μέσω εκπαίδευσης - ενημέρωσης, 

συμμετοχή σε δράσεις πρόληψης - αντιμετώπισης - αποκατάστασης σε όλα τα 

κοινωνικά επίπεδα και βαθμίδες εκπαίδευσης.32 

Άξονας 3.1 Ξεκάθαρη βούληση για την προσέλκυση και διατήρηση ενός 

πυροσβεστικού εργατικού δυναμικού υψηλών δεξιοτήτων 

Δράση 3.1.1  Προγράμματα Αξιοποίησης της γνώσης και της εκπαίδευσης για την 

ανάπτυξη κουλτούρας αντιμετώπισης κινδύνων καταστροφών 

Μετρήσιμος στόχος: O αριθμός των προγραμμάτων σε βάθος 3 ετίας και ο αριθμός 

των συμμετεχόντων από το σύνολο των υπάλληλων του Π.Σ σε ετήσια βάση. 

                                                            
30 Άρθρο 3 « Διατάξεις σχετικές με το προσωπικό του Πυροσβεστικού σώματος » 
31Άρθρο 1 «Φορέας Δασοπυρόσβεσης» 
32https://www.fireservice.gr/documents/20184/425039/sepal_2015-19.pdf/c54c1966-c98a-42b4-
9a96-3d49a3725f40 
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Άξονας 3.2 Εξεύρεση καινοτόμων λύσεων για αποτελεσματικότερη δασοπυρόσβεση 

και αποτελεσματικότερες διαδικασίες 

Δράση 3.2.1 Υλοποίηση καινοτόμων και/ή πιλοτικών δράσεων, τοπικού ή 

υπερτοπικού χαρακτήρα. π.χ σε ισχύ της συμφωνίας ΟΣΕΠ της οποίας η Ελλάδα είναι 

ιδρυτικό μέλος από το 1992 ασκήσεις και προγράμματα συνεκπαίδευσης μεταξύ των 

χωρών που μετέχουν στην συμφωνία.  Στην Οικονομική Συμφωνία Εύξεινου Πόντου 

μετέχουν 12 χώρες Αλβανία, Αρμενία, Αζερμπαϊτζάν, Βουλγαρία, Γεωργία, Ελλάδα, 

Μολδαβία, Ρουμανία, Ρωσική Ομοσπονδία, Σερβία, Μαυροβούνιο, Τουρκία και 

Ουκρανία), ενώ εννέα (9) χώρες έχουν καθεστώς παρατηρητή ( Γαλλία, Γερμανία, 

ΗΠΑ, Ισραήλ, Ιταλία, Κροατία, Λευκορωσία, Πολωνία, Σλοβακία, Τσεχία και Τυνησία 

με σκοπό τη συνεργασία για καταστροφές στην ευρύτερη περιοχή. Ο καταστατικός 

χάρτης της συμφωνίας τέθηκε σε ισχύ τον Ιούνιο του 1998. 

Στόχος: Yλοποίηση 2 δράσεων σε ετήσια βάση. 

 

Άξονας 3.3 Διαβούλευση και δημόσιος διάλογος για περαιτέρω επίλυση 

προβλημάτων 

Δράση 3.3.1 Πέμπτη 29 Απριλίου 1999 Δημόσιος Διάλογος για τον 

Ν.2612/1998Περίοδος: Θ΄ Περίοδος (Προεδρευόμενης Κοινοβουλευτικής 

Δημοκρατίας), Σύνοδος: Γ΄, Συνεδρίαση: Ριε' 29/04/199933 

 

Άξονας Παρέμβασης 4.1 Ορθολογική χρησιμοποίηση του πυροσβεστικού 

προσωπικού 

Δράση 4.1.1 Περαιτέρω εκπαίδευση των Αξιωματικών του Σώματος σε τοπικό 

επίπεδο, αλλά και συνεκπαίδευση με άλλες χώρες.  

Στόχος: υλοποίηση 2 προγραμμάτων (1 σε εθνικό και 1 σε ευρωπαϊκό επίπεδο) σε 

ετήσια βάση. 

                                                            
33 Πρακτικά της Βουλής, Θ’ Περίοδος, Σύνοδος Γ΄, Συνεδρίαση ΡΙΕ΄, Πέμπτη 29.04.1999 
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Άξονας Παρέμβασης  4.2  Επένδυση σε νέες πρακτικές δασοπυρόσβεσης με γνώμονα 

το βέλτιστο αποτέλεσμα βάση της σχέσης όφελους-κόστους. 

Δράση 4.2.2 Διασφάλιση της ισορροπίας μεταξύ της οικονομικής ανάπτυξης, της 

περιβαλλοντικής ποιότητας και της κοινωνικής ευημερίας του πολίτη. 

Δείκτης: Αριθμός συναντήσεων με αρμόδιους φορείς/ Ετήσιος Αριθμός 2 πριν και 

μετά την αντιπυρική περίοδο (Μάιος-Οκτώβριος) 

  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’  

ΡΟΛΟΙ, ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΜΕΣΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

Φορείς υλοποίησης του Ν.2612.1998 

Κύριος φορέας υλοποίησης της δημόσιας πολιτικής του Ν.2612/1998 είναι το 

Πυροσβεστικό Σώμα. Οι υπόλοιποι φορείς  συνεργαζόμενοι με το Πυροσβεστικό 

Σώμα στις αντιμετώπιση δασικών πυρκαγιών ορίζονται βάσει της κοινής υπουργικής 

απόφασης που εκδόθηκε ένα χρόνο μετά τον Ν.2612/1998 και ρυθμίζει θέματα 

συνεργασίας φορέων με το Πυροσβεστικό Σώμα. Η ΚΥΑ 12030 Φ.109.1/1999-ΦΕΚ 

713/Β/19-5-1999 φέρει τίτλο «Ρύθμιση θεμάτων συνεργασία του Πυροσβεστικού 

Σώματος με τις Ένοπλες Δυνάμεις, την Ελληνική Αστυνομία, τους Ο.Τ.Α., τις 

Υγειονομικές Υπηρεσίες και άλλους φορείς και πρόσωπα που παρέχουν τις υπηρεσίες 

τους για την πρόληψη και καταστολή των δασικών πυρκαγιών» και φέρει την 

υπογραφή για συνεργασία μεταξύ των Υπουργών Δημοσίας τάξης, Εσωτερικών, 

Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Εθν. Άμυνας, Οικονομικών, Γεωργίας, Υγείας 

Και Πρόνοιας Και Δημοσίας Τάξης. Η αποσαφήνιση του ακριβούς ρόλου κάθε φορέα 

παρουσιάζει μεγάλη σημασία για την απρόσκοπτη υλοποίηση της δημόσιας 

πολιτικής. Τυχόν επικαλύψεις αρμοδιοτήτων προκαλούν ανεπιθύμητα 

αποτελέσματα όπως διάχυση ευθυνών, αδράνεια, τριβές και ανταγωνισμοί με 

αποτέλεσμα την καθυστέρηση στην υλοποίηση του οδικού χάρτη ή/και χαμηλότερη 

αποδοτικότητα/αποτελεσματικότητα έναντι των προβλεπόμενων στόχων. Για τον 

συγκεκριμένο λόγο, το κείμενο δημόσιας πολιτικής καλείται να διευκρινίσει τον ρόλο 

του κράτους, των αποκεντρωμένων διοικήσεων, των ανεξάρτητων αρχών, της 
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τοπικής αυτοδιοίκησης, του ιδιωτικού τομέα, των κοινωνικών εταίρων και των 

οργανώσεων της κοινωνίας. Σχετική πρόβλεψη πρέπει να υπάρχει και σε ό,τι αφορά 

στους οργανισμούς παροχής τεχνικής βοήθειας και υποστήριξης. Συμπράξεις 

δημοσίου-ιδιωτικού τομέα ή και δημοσίου-δημοσίου τομέα πρέπει επίσης να 

περιγράφονται. 

 

Πυροσβεστικό Σώμα 

Σύμφωνα με το άρθρο 1 του ν.2612  η ευθύνη και ο επιχειρησιακός σχεδιασμός της 

καταστολής των δασικών πυρκαγιών ανατίθεται στο Πυροσβεστικό Σώμα. 

Συγκεκριμένα ορίζει ότι η αρμοδιότητα αυτή ασκείται από τις κατά τόπους 

Πυροσβεστικές Υπηρεσίες, οι οποίες μπορούν να ζητούν, όταν κρίνεται αναγκαίο, τη 

συνδρομή άλλων αρχών και φορέων. Όλες οι αρχές, φορείς και πρόσωπα που 

παρέχουν τη συνδρομή τους ενεργούν υπό τις οδηγίες του επικεφαλής των 

πυροσβεστικών δυνάμεων. Για την εφαρμογή του παρόντος νομοθετικού πλαισίου 

ως "επιχειρησιακός σχεδιασμός της καταστολής' νοείται η οργάνωση, η διαχείριση 

και ο συντονισμός των δυνάμεων πυρόσβεσης, του εξοπλισμού και των άλλων μέσων 

και περιλαμβάνει ενέργειες που εξασφαλίζουν την έγκαιρη επισήμανσή, αναγγελία 

και επέμβαση, ώστε να επιτυγχάνεται η άμεση και αποτελεσματική αντιμετώπιση 

των δασικών πυρκαγιών34 

 Το Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώματος ρυθμίζει όλα τα θέματα που αφορούν 

στον επιχειρησιακό σχεδιασμό καταστολής των δασικών πυρκαγιών. Είναι 

επιφορτισμένο με την σύνταξη και κατάρτιση του ετήσιου σχεδίου αντιπυρικής 

προστασίας και κατανέμει το απαραίτητο προσωπικό στις περιφερειακές υπηρεσίες 

για την ενίσχυσή τους και την στελέχωση των οχημάτων, πυροφυλακίων και σταθμών 

. Επίσης συνεργάζεται με το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας και αρμόδια επιτελεία για την 

ρύθμιση θεμάτων που αφορούν τις απαιτήσεις για εναέρια και επίγεια μέσα, για 

θέματα που αφορούν τη δασοπυρόσβεση και γενικότερα προς ενίσχυση του 

πυροσβεστικού έργου. 

                                                            
34https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou 

https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-Ergou
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 Οι Διοικήσεις Πυροσβεστικών Υπηρεσιών σε επίπεδο νομού που ιδρύονται με 

τον 2612/1998 συντάσσουν σε ετήσια βάση το Σχέδιο Αντιμετώπισης Δασικών 

Πυρκαγιών για την περιοχή ευθύνης τους. Το σχέδιο αυτό περιλαμβάνει:  

α. Τις θέσεις των πυροσβεστικών Υπηρεσιών, των πυροσβεστικών κλιμακίων 

δικαιοδοσίας τους, των πυροφυλακίων-παρατηρητηρίων, και τις θέσεις των δασικών 

οχημάτων που τελούν σε δασική περιπολία. 

β. Τις διατιθέμενες δυνάμεις και τα μέσα που μπορούν να επιταχθούν σε περίπτωση 

πυρκαγιάς. Οι δυνάμεις και τα μέσα αυτά είτε ανήκουν στο Πυροσβεστικό Σώμα, είτε 

σε άλλες δημόσιες Υπηρεσίες ή οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης. Π.χ επίταξη 

υδροφόρας ιδιοκτησίας Ο.Τ.Α. 

γ.  Την θέση των σημείων υδροληψίας, όπως υδροστόμια, δεξαμενές. 

δ.Την θέση των εθελοντικών ομάδων, εθελοντικών σταθμών, και πυροφυλακίων. 

ε. Τις ευάλωτες και ευαίσθητες για δασική φωτιά περιοχές. 

Το σχέδιο αυτό αποστέλλεται για διορθώσεις και έγκριση στις Περιφερειακές 

Πυροσβεστικές Διοικήσεις οι οποίες μέχρι τέλος Απρίλιου, λίγο πριν την αντιπυρική 

περίοδο, προβαίνουν σε έγκριση του του επιχειρησιακού σχεδιασμού κάθε 

υφιστάμενου νομού, και αποστέλλει αντίγραφα αυτού στο Περιφερειακό 

Συντονιστικό Κέντρο (ΣΠΕΚ), στο Συντονιστικό Επιχειρησιακό Κέντρο Υπηρεσιών 

Πυροσβεστικού Σώματος, (199 ΣΕΚΥΠΣ), και άλλους συναρμόδιους φορείς .35 

 

Υπουργείο Δημοσίας Τάξης/Ελληνική Αστυνομία 

Η ελληνική Αστυνομία στα πλαίσια της εφαρμογής της Παρ.3 του άρθρου 4 

της Κοινής Υπουργικής Απόφασης 12030/10-05-1999 αποτελεί εμπλεκόμενο στη 

δασοπυρόσβεση φορέα σε θέματα αρμοδιότητάς της. Έχει σημαντικό ρόλο εν γένει 

σε φάσεις αντιμετώπισης καταστροφών, καθώς εφαρμόζει μέτρα τροχαίας 

προκειμένου να διευκολύνει την πρόσβαση ή τη διέλευση των πυροσβεστικών και 

                                                            
35 Απόφαση 17961 Φ.109.1/1998 ΥΔΤ «περί ρύθμισης θεμάτων επιχειρησιακού σχεδιασμού 
αντιμετώπισης των δασικών πυρκαγιών», Παρ.2, εδ. Γ΄, αρ.5 
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άλλων οχημάτων συνεργαζόμενων φορέων από και προς τον τόπο του συμβάντος.

 Προληπτικά λαμβάνει μέτρα για την απαγόρευση της κίνησης ή τον 

περιορισμό της σε συμπλέγματα δασών, μετά από συνεννόηση με την αρμόδια 

Πυροσβεστική Υπηρεσία ή με αίτημα του Συντονιστικού Κέντρου, κυρίως κατά τις 

επικίνδυνες ημέρες και ώρες και συνεργάζεται με τους λοιπούς φορείς 

δασοπυρόσβεσης και βοηθά στην εκκένωση περιοχών, όταν αποφασισθεί το μέτρο 

αυτό. Η  παρ. 5 του άρθρου 4 ορίζει τον επικεφαλής της αστυνομίας στο συμβάν να 

έρχεται σε επαφή με τον Συντονιστή της επιχείρησης, ενώ συμμετέχει  Κεντρικό 

Συντονιστικό Όργανο για παροχή κάθε άλλης συνδρομής. Τέλος η ελληνική 

αστυνομία συνδράμει με προσωπικό στη συγκρότηση μικτών εποχούμενων  

περιπόλων που συμμετέχουν με υπάλληλο το Πυροσβεστικό Σώμα και ο Ελληνικός 

στρατός.36 

Υπουργείο Γεωργίας/ Γενική Γραμματεία Δασών και Φυσικού Περιβάλλοντος 

Η γενική Γραμματεία Δασών και Φυσικού περιβάλλοντος σύμφωνα με την τότε 

ονομασία της αποτελεί επίσης έναν εμπλεκόμενο στη δασοπυρόσβεση φορέα και 

αρμόδια για την παροχή οδηγιών στις υφιστάμενες δασικές υπηρεσίες για τον τομέα 

της πρόληψης. Συνεργάζεται με το Αρχηγείο πυροσβεστικού Σώματος για την 

κατάρτιση κανονισμών και διατάξεων, για τη συγκέντρωση στατιστικών στοιχείων 

πυρκαγιών και αποστολή τους στα αρμόδια όργανα της ευρωπαϊκής ένωσης. Τέλος 

συμμετέχει σύμφωνα με το άρθρο 5 της ΚΥΑ του 1999 κατά τη διάρκεια της 

αντιπυρικής περιόδου με στελέχη της-δασολόγους στη στελέχωση του ΣΕΚΥΠΣ  σε 

24ωρη βάση.37 

Περιφερειακές δασικές Υπηρεσίες 

Οι περιφερειακές δασικές Υπηρεσίες καθοδηγούν και εποπτεύουν ιεραρχικά τις 

δασικές υπηρεσίες σε επίπεδο νομού για την εφαρμογή κατευθύνσεων του 

                                                            
36 Άρθρο 9 παρ. 6 της 17961 Φ. 109.1/4 Ιουνίου 1998 Απόφασης του Υπουργού Δημόσιας Τάξης 
37ΚΥΑ 12030 Φ.109.1/1999-ΦΕΚ 713/Β/19-5-1999 «Ρύθμιση θεμάτων συνεργασία του 
Πυροσβεστικού Σώματος με τις Ένοπλες Δυνάμεις , την Ελληνική Αστυνομία, τους Ο.Τ.Α., τις 
Υγειονομικές Υπηρεσίες και άλλους φορείς και πρόσωπα που παρέχουν τις υπηρεσίες τους για την 
πρόληψη και καταστολή των δασικών πυρκαγιών 
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Υπουργείου, την σχεδίαση και την υλοποίηση των μέτρων πρόληψης δασικών 

πυρκαγιών.Είναι υπεύθυνες για την έγκαιρη έκδοση από το αρμόδιο όργανο των 

αναδασωτικών πράξεων, επιμελούνται για την έγκαιρη κατάρτιση και μεριμνούν για 

την έγκριση των αναγκαίων μελετών για την αποκατάσταση των βλαβών του δάσους 

από την πυρκαγιά.38 

Νομαρχιακού Επιπέδου Δασικές Υπηρεσίες 

Οι Νομαρχιακού Επιπέδου Δασικές Υπηρεσίες καταρτίζουν και υποβάλλουν προς 

έγκριση στο Νομαρχιακό Συμβούλιο το πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, το οποίο 

προκειμένου να αποφασίσει για έργα αντιπυρικής προστασίας, λαμβάνει υπόψη και 

τη γνώμη του Διοικητή της οικείας Πυροσβεστικής Υπηρεσίας, η οποία παρέχεται 

μετά από συνεργασία των δύο υπηρεσιών. Αμέσως μετά την υποβολή των στοιχείων 

της κάθε πυρκαγιάς από τις Υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος, συγκεντρώνουν 

τα υπόλοιπα αναγκαία στοιχεία για τη συμπλήρωση του στατιστικού δελτίου, το 

οποίο και αποστέλλουν στη Διεύθυνση Δασών της Περιφέρειας εντός προθεσμίας 20 

ημερών από την έκρηξη της πυρκαγιάς. Ακόμη, διαθέτουν υπαλλήλους του 

δασοπονικού και δασολογικού κλάδου για την συμμετοχή τους στο Συντονιστικό 

Τοπικό Όργανο όταν αυτό συγκαλείται. Παραδίδουν στις Πυροσβεστικές Υπηρεσίες 

τους δασικούς χάρτες, που εμφανίζουν τα δάση κατά δασοπονικό είδος, τους 

δρόμους, τα σημεία υδροληψίας και γενικά την υπάρχουσα υποδομή, που θα 

χρησιμοποιηθεί σε περίπτωση πυρκαγιάς. Κατά το δίμηνο Δεκεμβρίου - Ιανουαρίου 

κάθε έτους οι Πυροσβεστικές Υπηρεσίες ζητούν από τις οικείες Δασικές Υπηρεσίες 

την ενημέρωση των χαρτών με τα νέα έργα που τυχόν προστέθηκαν.39 

 

 

                                                            
38 Ό.π  
39ΚΥΑ 12030 Φ.109.1/1999-ΦΕΚ 713/Β/19-5-1999 «Ρύθμιση θεμάτων συνεργασία του 
Πυροσβεστικού Σώματος με τις Ένοπλες Δυνάμεις , την Ελληνική Αστυνομία, τους Ο.Τ.Α., τις 
Υγειονομικές Υπηρεσίες και άλλους φορείς και πρόσωπα που παρέχουν τις υπηρεσίες τους για την 
πρόληψη και καταστολή των δασικών πυρκαγιών. 



39 
 

 

Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 

Ακόμη ένας φορέας που εμπλέκεται ενεργά στο κομμάτι της δασοπυρόσβεσης είναι 

και το Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης μέσω των 

Νομαρχιών και των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Το Υπουργείο με 

εγκυκλίους και οδηγίες προς τις Νομαρχίες και τους Ο.Τ.Α., ορίζει την λήψη μέτρων 

πρόληψης των δασικών πυρκαγιών και επιβλέπει τις συνεδριάσεις των 

συντονιστικών οργάνων σε επίπεδο Νομού (Συντονιστικό Νομαρχιακό Όργανο) για 

ζητήματα συνεργασίας μεταξύ των υπηρεσιών, για λήψη επιπλέον μέτρων πρόληψης 

και αποτίμηση των ενεργειών προς αυτή τη κατεύθυνση. Οι Νομαρχιακές 

Αυτοδιοικήσεις ελέγχουν τους ΟΤΑ και επιβλέπουν την καταγραφή  των Χ.Α.Δ.Α 

(Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης Αποβλήτων), την πύκνωση δικτύου υδροστομίων, 

την διάθεση προσωπικού για συνδρομή που αφορά την πρόληψη ή τη καταστολή στο 

Πυροσβεστικό Σώμα. Επίσης στις αρμοδιότητες των ΟΤΑ είναι και ο έλεγχος των 

γραφείων πολιτικής προστασίας των δήμων και η διενέργεια ασκήσεων αντιπυρικής 

προστασίας. 

 

Υπουργείο Εθνικής Άμυνας 

Σύμφωνα με το άρθρο 7 του της ΚΥΑ που προαναφέρθηκε το Γενικό Επιτελείο Εθνικής 

΄Άμυνας σε ετήσια βάση συσκέπτεται με το Πυροσβεστικό Σώμα και εκδίδει διαταγές 

με σκοπό την συνδρομή του Υπουργείου στο Πυροσβεστικό Σώμα. Αυτές αφορούν 

στην διάθεση επίγειων και εναέριων μέσων και την ορθή διασπορά αυτών με σκοπό 

αμεσότητα επέμβασης σε συμβάν. Φροντίζει για την μείωση κατά το δυνατόν των 

εκτελούμενων ασκήσεων την καλοκαιρινή περίοδο, την διάθεση προσωπικού στο 

συντονιστικό της Πυροσβεστικής (ΣΕΚΥΠΣ) και το νομαρχιακό συντονιστικό (ΣΤΟ), για 

καθαρισμό της βλάστησης πέριξ στρατιωτικών εγκαταστάσεων. 
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Λοιποί Εμπλεκόμενοι Φορείς 

Η ΚΥΑ εμπλέκει το σύνολο των δημοσίων φορέων στο ζήτημα της 

δασοπυρόσβεσης και εκτός των προαναφερθέντων φορέων εμπλέκονται επίσης: 

To Υπουργείο Εξωτερικών σε περιπτώσεις που απαιτείται διακρατική συνεργασία 

και διακρατική συνδρομή σε περίπτωση σοβαρής πυρκαγιάς, ρυθμίζοντας και τα 

διαδικαστικά θέματα όπως π.χ άδειες προσέγγισης αεροσκάφους από άλλη χώρα σε 

εθνικό αερολιμένα, ενώ το Υπουργείο Μακεδονίας-Θράκης έχει υπό την επίβλεψή 

του την ευαίσθητη περιοχή του Αγίου Όρους. Το Υπουργείο Τύπου και Μέσων 

Μαζικής ενημέρωσης ασχολείται με την προβολή ενημερωτικών μηνυμάτων 

σχετικών με την πυροπροστασία, το Υπουργείο Υγείας διαθέτει ασθενοφόρα για 

διακομιδές ασθενών από ο σημείο του συμβάντος, το υπουργείο πολιτισμού 

πραγματοποιεί καθαρισμούς πέριξ των αρχαιολογικών χώρων δικαιοδοσίας του, ενώ 

το Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων καταρτίζει σχέδια εκκένωσης σχολικών 

μονάδων και ενημερωτικά για τις πυρκαγιές εκπαιδευτικά προγράμματα. Ακόμη, το 

Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων εκτελεί τα απαραίτητα 

έργα πρόληψης πυρκαγιών στα πρανή του οδικού δικτύου που εποπτεύει και 

κοινοποιεί στο Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώματος κάθε χρόνο πίνακα των μηχανικών 

μέσων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν στην αντιμετώπιση πυρκαγιών και όταν 

χρειαστεί τα διαθέτει για το σκοπό αυτό. Επίσης μεριμνά όπως η Ε.Υ.Δ.Α.Π. ώστε να 

πυκνώσει το δίκτυο κρουνών υδροληψίας των πυροσβεστικών οχημάτων στην 

περιοχή ευθύνης της. 

 Το Υπουργείο Ανάπτυξης, εποπτεύει τους οργανισμούς δικαιοδοσίας του και 

φροντίζει ώστε: 

• H Δημόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού, να προβαίνει στις απαραίτητες ενέργειες 

για την υλοποίηση έργων και την λήψη μέτρων που περιορίζουν τις 

πιθανότητες έναρξης μιας πυρκαγιάς, σε συνεργασία με τους ΟΤΑ και την 

Πυροσβεστική. 

• Ο Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού να προβαίνει σε ενημερωτικές ενέργειες 

του ντόπιου πληθυσμού αλλά κυρίως των επισκεπτών σε κρίσιμες περιοχές. 
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Το Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών εποπτεύει τους οργανισμούς 

δικαιοδοσίας του και φροντίζει ώστε: 

• O Ο. Τ. Ε να αποκαθιστά τις όποιες βλάβες μετά από την πυρκαγιά και να 

φροντίζει για την καλή λειτουργία ασυρμάτων και ενσύρματων επικοινωνιών. 

• Ο. Σ. Ε να προβαίνει σε καθαρισμό ευαίσθητων περιοχών πέριξ των 

σιδηροδρομικών γραμμών και να ενημερώνει τον κόσμο για να μην πετάει 

τσιγάρα. 

• Η Υπηρεσία Πολιτική Αεροπορίας να εκδίδει σχετικές οδηγίες για την έγκαιρη 

αναγγελία πυρκαγιάς  μέσω των πύργων ελέγχου των αεροδρομίων. 

Το Υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας διαθέτει, μετά από συνεννόηση με το Αρχηγείο 

Πυροσβεστικού Σώματος, μέσα για εναέρια επιτήρηση, σύμφωνα με τις δυνατότητες 

που υπάρχουν. Επίσης διευκολύνει με τις Υπηρεσίες που εποπτεύει το έργο της 

υδροληψίας των αεροσκαφών και ελικοπτέρων, τη μετάβαση πυροσβεστικών 

οχημάτων και βυτιοφόρων οχημάτων μεταφοράς καυσίμου αεροσκαφών σε 

περιοχές που η μεταφορά αυτών πρέπει να πραγματοποιηθεί με πλοία και 

συνδράμει, μετά από συνεννόηση με τα αρμόδια όργανα του Υπουργείου Εθνικής 

Άμυνας, στις ενέργειες διάσωσης αναγκαστικά προσθαλασσωμένου (λόγω βλάβης) 

πυροσβεστικού αεροσκάφους. 

Τέλος, Δημόσιες Υπηρεσίες, οργανισμοί και Επιχειρήσεις που διαθέτουν οχήματα 

που μπορούν να χρησιμοποιηθούν στην καταστολή πυρκαγιάς (οχήματα με 

περιστρεφόμενους προβολείς οροφής καθώς και υδροφόρα οχήματα), τα διαθέτουν 

για το σκοπό αυτό μέσω των Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄ ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

Δείκτες Αξιολόγησης του 2612.1998 

Η αποτελεσματικότητα της δημόσιας πολιτικής του 2612.1998 μπορεί να 

μετρηθεί με 3 μορφές επιδόσεων. Η πρώτη αφορά στην κοινωνική και οικονομική 

αποτελεσματικότητα που αξιολογείται βάσει της επίτευξης των αρχικών στόχων της 

δημόσιας πολιτικής. Συγκεκριμένα, δημιουργήθηκε ένα πληρέστερο σύστημα 

πυροπροστασίας της χώρας, αλλά μόνον σε επίπεδο δομής και οργάνωσης των 

Πυροσβεστικών Υπηρεσιών και του προσωπικού του, το οποίο όμως δεν κατέστη 

δυνατόν να αποδείξει ότι, σε ότι αφορά την αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών, 

είναι πιο αποτελεσματικό από το προηγούμενο σύστημα, όπου την ευθύνη είχε η 

Δασική Υπηρεσία. 

Η δεύτερη μορφή επίδοσης είναι η αποδοτικότητα, που αφορά στην 

αποδοτική χρήση των πόρων σε σχέση με το παραγόμενο αποτέλεσμα. Στην 

περίπτωση του 2612 παρατηρείται μεν η μείωση του κρατικού προϋπολογισμού με 

ένα πιο ορθολογικό τρόπο χρήσης αυτού, όμως με την πάροδο του χρόνου 

παρατηρείται ταυτόχρονη άνοδος των εξόδων καταστολής της δασοπυρόσβεσης στα 

επόμενα χρόνια με ταυτόχρονη έλλειψη οικονομικής στήριξης των δασαρχείων της 

χώρας. Τελική μορφή επίδοσης της δημόσιας πολιτικής είναι η ποιότητα των 

παρεχόμενων υπηρεσιών προς τον πολίτη και πώς αυτή προσλαμβάνεται από την 

κοινωνία. Η ποιότητα των υπηρεσιών αναβαθμίστηκε με τον νόμο 2612 και έγινε πιο 

προσιτή και εύκολα προ βάσιμη για τον πολίτη, ωστόσο οι στατιστικές αύξησης των 

πυρκαγιών όπως θα αναφερθούν παρακάτω θα δώσουν μία πιο σαφή εικόνα. 

 

Αξιολόγηση Νομοθετήματος 

Η αξιολόγηση της δημόσιας πολιτικής της ανάθεσης της δασοπυρόσβεσης  στο 

Πυροσβεστικό Σώμα με τον Ν.2612/1998 πρέπει να γίνει βάσει των στόχων που έθεσε 

η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ στην εισηγητική της έκθεση. Οι στόχοι αφορούσαν στην 

αποτελεσματικότερη αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών και των αρνητικών 
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επιπτώσεων τους για την εθνική οικονομία, το περιβάλλον, την κοινωνία και τον 

πολιτισμό. 

 Ένα στοιχείο για την δημόσια πολιτική ήταν η χρονική στιγμή ψήφισης και 

εφαρμογής του νομοσχεδίου. Το νομοσχέδιο άρχισε να υλοποιείται με την ψήφιση 

της μεταβίβασης της ως άνω αρμοδιότητας την 25 Μαΐου 1998, ενώ δηλαδή ήδη είχε 

αρχίσει η αντιπυρική περίοδος και ολοκληρώνεται στο μέσον αυτής, με την 

μεταφορά κι ένταξη του σχετικού προσωπικού δασοπυρόσβεσης καθώς και την 

παράδοση του απαραίτητου εξοπλισμού, μέσων και οχημάτων των Δασικών 

Υπηρεσιών στο Πυροσβεστικό Σώμα. 

Συγκεκριμένα, με την ανάθεση της δασοπυρόσβεσης στο Πυροσβεστικό Σώμα 

δημιουργήθηκε ένας πληρέστερος ως προς την οργάνωση, τα μέσα και την 

επιχειρησιακή δυνατότητα μηχανισμός καταστολής των δασικών πυρκαγιών, ωστόσο 

με αρκετά προβλήματα στην αποτελεσματικότητά του, καθώς δεν  κατέστη ξεκάθαρο 

ότι οι δασικές πυρκαγιές μειώθηκαν σε σχέση με το προϋφιστάμενο σύστημα 

δασοπυρόσβεσης. Από τα στατιστικά στοιχεία διαφαίνεται ότι οι στόχοι της 

κυβέρνησης δεν επετεύχθησαν σε μεγάλο βαθμό, καθώς όπως δείχνουν τα στοιχεία 

οι δασικές πυρκαγιές δεν μειώθηκαν, με τα συνακόλουθα αποτελέσματα για το 

φυσικό περιβάλλον και τις καταστροφές γενικότερα. Ο μέσος όρος των δασικών 

πυρκαγιών αυξήθηκε, σε ποσοστό 2,9 % όπως επίσης και ο μέσος όρος των καμένων 

εκτάσεων αυξήθηκε σε ποσοστό 7,6 %.40 

 Επιπλέον, όσον αφορά στους οικονομικούς στόχους της κυβέρνησης και 

συγκεκριμένα στην μείωση της επιβάρυνσης του κρατικού προϋπολογισμού 

διαφαίνεται ότι ούτε αυτό επετεύχθη. Δεδομένης της αύξησης των οργανικών 

θέσεων, των μηχανικού και τεχνολογικού εξοπλισμού, των εγκαταστάσεων και των 

πόρων που δαπανήθηκαν διαφαίνεται ότι το κόστος τετραπλασιάστηκε σε σχέση με 

το αντίστοιχο της δασικής υπηρεσίας. Καθότι είναι δύσκολο να υπολογιστεί με 

ακρίβεια το κόστος της δασοπυρόσβεσης σύμφωνα με έρευνα απόστρατου 

αξιωματικού του Π.Σ,  από το 1998 μέχρι το 2014 το μέσο κόστος κατά έτος των 

δασικών πυρκαγιών για το Πυροσβεστικό Σώμα υπολογίζεται στα 230.000.000 ευρώ 

                                                            
40 Γκουρμπάτσης, Α. Το κόστος της Δασοπυρόσβεσης στην Ελλάδα, Αθήνα 2015, σ.23,42 
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με μέσο κόστος για τον φορολογούμενο 22 ευρώ, ενώ για τις ΗΠΑ το μέσο κόστος για 

τον φορολογούμενο αντιστοιχεί σε 5 δολάρια και στον Καναδά 20 ευρώ. Οι 

αντίστοιχοι υπολογισμοί για την δασική υπηρεσία την περίοδο που είχε την ευθύνη 

της δασοπυρόσβεσης ανέρχονται στα 62.500.000 ευρώ για την περίοδο 1990-1998.41 

 H τομή ωστόσο θα λέγαμε του νομοσχεδίου αφορά στην καθιέρωση ενός 

πληρέστερου συστήματος εθελοντισμού βασισμένου σε ευρωπαϊκά πρότυπα για την 

συνδρομή του στο έργο του Π.Σ. Η δασική υπηρεσία όταν είχε την αρμοδιότητα 

δασοπυρόσβεσης, κινητοποιούσε τους πολίτες, όχι όμως σε οργανωμένη βάση και 

με προγραμματισμό, αφού δεν υπήρχε σχετικό νομοθετικό πλαίσιο.O εθελοντισμός 

έχει αναπτυχθεί και στους κόλπους του Π.Σ και στην Γενική Γραμματεία Πολιτικής 

Προστασίας. Ειδικότερα η ΓΠΠΠ αποτελεί τον εθνικό φορέα ένταξης εθελοντικών 

ομάδων και ειδικευμένων εθελοντών στο μητρώο που τηρεί για την υλοποίηση του 

σκοπού του εθελοντισμού, που είναι η άμεση παροχή βοήθειας κατά την εκδήλωση, 

πέραν των τεχνολογικών και των φυσικών καταστροφών. Οι εθελοντικές ομάδες και 

οι ειδικευμένοι εθελοντές περιλαμβάνονται στο δυναμικό της πολιτικής προστασίας, 

αναλαμβάνοντας την υποστήριξη δράσεων πρόληψης, αντιμετώπισης και 

αποκατάστασης καταστροφών.42 

 Με τον Ν.2612/1998 η διαχείριση των δασικών πυρκαγιών ανατέθηκε σε δύο 

φορείς, στην Δασική υπηρεσία στην οποία ανατέθηκε η πρόληψη και στο Π.Σ που 

ανατέθηκε η καταστολή. Το ουσιαστικό πρόβλημα είναι η έλλειψη συνεργασίας 

μεταξύ τους και ο προσανατολισμός στην δαπανηρή πολιτική της καταστολής. Η 

χώρα έχει σήμερα ανάγκη μια σύγχρονη δασική πολιτική προς όφελος της κοινωνίας, 

στο επίκεντρο της οποίας πρέπει να είναι η προστασία του δασικού περιβάλλοντος. 

Η αντιμετώπιση των δασικών πυρκαγιών πρέπει πρωτίστως να είναι αντικείμενο 

διαχείρισης (πρόληψης) και ακολούθως αντικείμενο της καταστολής. Αν οι δημόσιες 

πολιτικές δεν προσανατολιστούν και επενδύσουν σε δράσεις πρόληψης των δασικών 

πυρκαγιών, το κόστος της καταστολής τους όχι μόνον δεν μπορεί να μειωθεί, 

                                                            
41 Γκουρμπάτσης, Α.,ό.π., σ.33 
42Γκουρμπάτσης, Α.,ό.π, σ.35 
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απεναντίας θα αυξάνεται, ενόψει και της κλιματικής αλλαγής και των αυξανόμενων 

απαιτήσεων των καιρών. 

 

 

Β΄ ΜΕΡΟΣ  

Ο Νόμος 4662/2020«Εθνικός Μηχανισμός Διαχείρισης Κρίσεων και Αντιμετώπισης 

Κινδύνων, αναδιάρθρωση της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, 

αναβάθμιση συστήματος εθελοντισμού πολιτικής προστασίας, αναδιοργάνωση 

του Πυροσβεστικού Σώματος και άλλες διατάξεις» 

 

Το περιεχόμενο του Νομοθετήματος 

Ο νόμος 4662/2020 με τίτλο «Εθνικός Μηχανισμός Διαχείρισης Κρίσεων και 

Αντιμετώπισης Κινδύνων, αναδιάρθρωση της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής 

Προστασίας, αναβάθμιση συστήματος εθελοντισμού πολιτικής προστασίας, 

αναδιοργάνωση του Πυροσβεστικού Σώματος και άλλες διατάξεις» ψηφίστηκε στις 4 

Φεβρουαρίου του 2020 από την Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας. Το νομοσχέδιο 

αποτελείται από το Ά μέρος με τίτλο «Εθνικός μηχανισμός διαχείρισης κρίσεων και 

αντιμετώπισης κίνδυνων», το Β΄ Μέρος με τίτλο «Αναβάθμιση συστήματος 

Εθελοντισμού πολιτικής προστασίας», το Γ΄ Μέρος με τίτλο «Αναδιοργάνωση και 

Εκσυγχρονισμός Υπηρεσιών του Πυροσβεστικού Σώματος» και το Δ΄ Μέρος με τίτλο 

«Λοιπές Διατάξεις Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη». Συνολικά απαρτίζεται από 

198 άρθρα και περιλαμβάνει εφ’ όλης της ύλης αναδιοργάνωση του Πυροσβεστικού 

Σώματος και της πολιτικής προστασίας, ιδρύει έναν νέο φορέα τον Μηχανισμό 

Διαχείρισης Κρίσεων και αντιμετώπισης κινδύνων, αναβαθμίζει το σύστημα 

εθελοντισμού της χώρας και ορίζει ρόλους και αρμοδιότητες για τις νεοσύστατες 

υπηρεσίες. 

 Το Α΄κεφάλαιο με τίτλο «Γενικές αρχές –Αποστολή-Διάρθρωση του Εθνικού 

Μηχανισμού» διαβαθμίζει την κατάσταση του κινδύνου  από την εμφάνισή του μέχρι 

την φάση της αποκατάστασης των απωλειών, παρουσιάζει τους εμπλεκόμενους 
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φορείς(αρ.1), συστήνει τον Εθνικό Μηχανισμό διαχείρισης κινδύνων και 

αντιμετώπισης κρίσεων (αρ.2), ορίζει την διάρθρωση αυτού και τις δράσεις τους και 

τις αρχές λειτουργίας του(αρ.3,4,5). Στο άρθρο 6 διαβαθμίζεται η κατάσταση 

ετοιμότητας στο άρ.7 παρουσιάζονται οι συνεργαζόμενοι φορείς, στο άρ. 8 

συστήνεται η διυπουργική επιτροπή του εθνικού μηχανισμού πολιτικής προστασίας 

και τέλος το άρθρο 9 εισάγει την εθνική πολιτική μείωσης κινδύνου καταστροφών και 

τον εθνικό σχεδιασμό της πολιτικής προστασίας ανά 6αετία.43 

 Στο Β΄ κεφάλαιο παρουσιάζονται οι επιχειρησιακές δομές και οι 

υποστηρικτικές υπηρεσίες του εθνικού μηχανισμού Διαχείρισης Κρίσεων και 

χωρίζονται σε 4 ομάδες. Στην Α΄ ομάδα ορίζονται τα πλαίσια διαχείρισης Εκτάκτων 

αναγκών δηλαδή οι συναρμόδιοι φορείς που κινητοποιούνται σε περίπτωση 

κινδύνου (αρ.10). Στο Β΄ μέρος παρουσιάζονται τα συντονιστικά όργανα πολιτικής 

προστασίας(αρ.11,12), τα περιφερειακά συντονιστικά όργανα και οι αρμοδιότητές 

τους (αρ.13,14) και τα τοπικά συντονιστικά όργανα με τις αρμοδιότητές τους 

(αρ.15,16). Στο Γ΄ μέρος του Β΄ κεφαλαίου παρουσιάζονται ειδικότερες πληροφορίες 

για τα περιφερειακά επιχειρησιακά κέντρα Πολιτικής Προστασίας. Συγκεκριμένα, με 

το αρ.17 συστήνονται 13 περιφερειακά κέντρα Πολιτικής Προστασίας με σκοπό τον 

συντονισμό την επεξεργασία πληροφοριών, και ορίζονται συγκεκριμένες 

αρμοδιότητες και ενέργειες ανάλογα με την διαβάθμιση του κινδύνου (αρ.18). Στο Δ΄ 

μέρος του Β κεφαλαίου που περιλαμβάνει τα άρθρα 19-21 παρουσιάζονται οι 

υποστηρικτικές υπηρεσίες του μηχανισμού διαχείρισης κρίσεων δηλαδή οι 

αυτοτελείς διευθύνσεις και τα τμήματα πολιτικής προστασίας.44 

 Στο Γ΄ κεφάλαιο του Νομοσχεδίου ορίζεται η Στρατηγική Διαχείρισης του κύκλου 

καταστροφών , με την δημιουργία της Εθνικής Βάσης Δεδομένων Κινδύνων, Απειλών 

και Απωλειών Καταστροφών (αρ.22), την σύνταξη σχεδίων αντιμετώπισης εκτάκτων 

αναγκών (αρ.23), την εκτίμηση της επικινδυνότητας(αρ.24) σε περίπτωση έκτακτης 

ανάγκης μέχρι την ενεργοποίηση της πολιτικής προστασίας (αρ.25,26) και την 

οργανωμένη απομάκρυνση πολιτών προληπτικά(αρ.27). 

                                                            
43https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/bcc26661-143b-4f2d-8916-0e0e66ba4c50/e-kindin1-
pap-neo-sunolo-apospasma.pdf σ.1-6 
44https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/bcc26661-143b-4f2d-8916-0e0e66ba4c50/e-kindin1-
pap-neo-sunolo-apospasma.pdf σ.13-15 

https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/bcc26661-143b-4f2d-8916-0e0e66ba4c50/e-kindin1-pap-neo-sunolo-apospasma.pdf
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Στο Δ΄ Κεφάλαιο του νόμου επαναδιατυπώνεται ο ρόλος, η αποστολή και οι 

αρμοδιότητες  της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής προστασίας (αρ.28,29), οι 

αρμοδιότητες του Γενικού Γραμματέα αυτής (αρ.30), η διάρθρωση και ο ρόλος των 

γραφείων που απαρτίζουν την Γ.Γ.Π.Π (αρ.31).Επιπλέον, στο Γ΄ μέρος του Δ΄ 

κεφαλαίου γίνεται λόγος για την Διάρθρωση και το Προσωπικό της ΓΓΠΠ (αρ.32), για 

την διάρθρωση και τις αρμοδιότητες της νεοσύστατης Γενικής Δ/νσης Συντονισμού 

(33,34), της Αυτοτελούς Δ/νσης Πληροφορικής και Επικοινωνιών (Αρ.35).45 

 Το Ε΄ Κεφάλαιο του Νομοσχεδίου περιέχει τις Επιχειρησιακές και 

Υποστηρικτικές δομές του Εθνικού Μηχανισμού. Αυτές είναι το Εθνικό Συντονιστικό 

Κέντρο επιχειρήσεων και Διαχείρισης Κρίσεων (Αρ.36), η Δομή έσπα Πολιτικής 

Προστασίας, το Ταμείο Πρόληψης Κινδύνων, η Εθνική Σχολή Διαχείρισης Κρίσεων 

(Αρ.37,38,39). Περιέχει επίσης τις νεοσύστατες Υπηρεσίες, όπως το κέντρο μελετών 

και διαχείρισης κρίσεων (Αρ.40), το μόνιμο Επιστημονικό Συμβούλιο Πολιτικής 

Προστασίας(Αρ.41), την Επιτροπή Εκτίμησης Κινδύνου (Αρ.42). Στις Υποστηρικτικές 

δομές του Εθνικού μηχανισμού αναφέρονται  το Ευρωπαϊκό κέντρο Δασικών 

Πυρκαγιών(αρ.42), η κατάρτιση του προϋπολογισμού της Γ.Γ.Π.Π (Αρ.43),η 

νεοσύστατη Γενική Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών (Αρ.44), η Διεύθυνση 

Προϋπολογισμού και Δημοσιονομικών Αναφορών (Αρ. 46), η Διεύθυνση Οικονομικής 

Διαχείρισης (Αρ.47), η Δ/νση Προμηθειών (Αρ.48), το Αυτοτελές Τμήμα Υποστήριξης 

(Αρ.50). Στο ίδιο Κεφάλαιο ορίζονται τα διοικητικά πρόσωπα των ανωτέρω 

Υπηρεσιών, τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητές τους (Αρ.50-52). 

 Το Β΄ Μέρος του Νομοσχεδίου Αφορά την Αναβάθμιση του Συστήματος 

Εθελοντισμού Πολιτικής Προστασίας.  Στο Α΄ Κεφάλαιο (Αρ.55-57) ορίζεται η 

Αποστολή και οι Δράσεις των Εθελοντικών Οργανώσεων Πολιτικής Προστασίας. Στο 

Β΄ Κεφάλαιο (Αρ.58-71) ρυθμίζονται θέματα που αφορούν στο ρόλο και τις 

προϋποθέσεις που πρέπει να πληροί ο εθελοντής πυροσβέστης, την εκπαίδευση των 

εθελοντικών οργανώσεων (Αρ. 61), ρυθμιστικά ζητήματα (Αρ.64), υποχρεώσεις και 

δικαιώματα (Αρ.65), θέματα ηθικής αμοιβής (Αρ.66), χορήγησης Εξοπλισμού (Αρ. 68) 

                                                            
45https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/bcc26661-143b-4f2d-8916-0e0e66ba4c50/e-kindin1-
pap-neo-sunolo-apospasma.pdf σ.18 

https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/bcc26661-143b-4f2d-8916-0e0e66ba4c50/e-kindin1-pap-neo-sunolo-apospasma.pdf
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κ.α. Στο Γ΄ Κεφάλαιο του  Β΄ Μέρους γίνεται λόγος για τους συνεργαζόμενους 

εθελοντικούς φορείς και ρυθμιστικά ζητήματα αυτών (Αρ.72-75).46 

Στο Γ΄ Μέρος του Νομοσχεδίου γίνεται λόγος για την Αναδιοργάνωση και τον 

εκσυγχρονισμό των Υπηρεσιών του Πυροσβεστικού Σώματος. Το Α΄ Κεφάλαιο 

περιέχει την Αποστολή του Π.Σ, τις οργανικές θέσεις πολιτικού και Πυρ/κου 

προσωπικού, την Διάρθρωση των Υπηρεσιών του Σώματος, τους Κλάδους και τις 

Δ/νσεις, (Αρ.79-80), ζητήματα διοίκησης γραφείων, αρμόδιων συμβουλίων του Π.Σ 

και αρμοδιότητες αυτών(Αρ.81-92). Το Β’ Κεφάλαιο περιέχει ζητήματα ιεραρχίας, 

σχολών προέλευσης του προσωπικού και διάκριση αυτών ανάλογα με τις 

υποχρεώσεις και τους ρόλους τους (Αρ.93-107), ενώ επίσης ρυθμίζονται εργασιακά 

ζητήματα (Αρ.102-112), ζητήματα προαγωγής στον επόμενο βαθμό, ζητήματα 

αξιολόγησης(Αρ. 112-145). Το Γ΄ Κεφάλαιο πραγματεύεται  ζητήματα μεταθέσεων, 

αποσπάσεων, μετακινήσεων (Αρ.148-164) , το Δ΄ Κεφάλαιο ρυθμίσεις σχετικά με 

αθλητές του Πυροσβεστικού Σώματος(Αρ.165), διατάξεις προανακρίσεων (Αρ.166), 

Πυροπροστασίας (Αρ.167), πυροσβεστικών υλικών (Αρ.168), ζητήματα αποδοχών, 

πειθαρχικά, ηθικών αμοιβών (Αρ.171-174). Επίσης αναφέρονται ζητήματα 

συνεργασίας με τη Δασική υπηρεσία, πρακτικής άσκηση φοιτητών σε σταθμούς του 

Π.Σ, ζητήματα συμβασιούχων Πυροσβεστών (175-180).Το κεφάλαιο Ε΄ αφορά σε 

μεταβατικές διατάξεις ειδικά ζητήματα του σώματος (Αρ.181-182).47 

 Το Δ΄ μέρος του Νομοσχεδίου πραγματεύεται τις Διατάξεις της Γενικής 

Γραμματείας Αντεγκληματικής πολιτικής στο Α΄ μέρος (Άρ.183-184) και στο Β΄ μέρος 

αφορά λοιπές διατάξεις του Υπουργείου προστασίας του Πολίτη σχετικές με 

σωφρονιστικά ιδρύματα, ΜΚΟ, ζητήματα του υπουργείου Μετανάστευσης και 

Ασύλου και σχετικά οικονομικά ζητήματα.(Αρ.185-198).48 

 

 

 

                                                            
46https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/bcc26661-143b-4f2d-8916-0e0e66ba4c50/e-kindin1-
pap-neo-sunolo-apospasma.pdf σ.45 
47https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/bcc26661-143b-4f2d-8916-0e0e66ba4c50/e-kindin1-
pap-neo-sunolo-apospasma.pdf σ.108 
48https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/bcc26661-143b-4f2d-8916-0e0e66ba4c50/e-kindin1-
pap-neo-sunolo-apospasma.pdf σ.109-115 
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Κυβερνητική Ατζέντα 

 

Η πρόσφατη καταστροφική πυρκαγιά στο Μάτι στις 23 Ιουλίου 2019 ανέδειξε τις 

σημαντικές και σοβαρές ελλείψεις, τις λειτουργικές αδυναμίες, ιδιαίτερα σε επίπεδο 

συντονισμού των αρμόδιων φορέων, που επιλαμβάνονται της πολιτικής προστασίας 

και της διαχείρισης καταστροφών. Η συγκεκριμένη καταστροφή είχε σαν αποτέλεσμα 

να καταστεί επιτακτική η ανάγκη αναδιάρθρωσης των δομών σε διοικητικό και 

επιχειρησιακό επίπεδο, ώστε η διαχείριση του κινδύνου, των φυσικών και 

τεχνολογικών καταστροφών να είναι έγκαιρη και αποτελεσματική. Η κυβέρνηση της 

Ν.Δ με την ανάληψη της εξουσίας έθεσε ως προτεραιότητα στην κυβερνητική της 

ατζέντα την αναβάθμιση των Υπηρεσιών  της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής 

Προστασίας και την αναδιάρθρωση των δομών του Πυροσβεστικού Σώματος μέσω 

μίας ενιαίας καθετοποιημένης δομής διαχείρισης κινδύνων και κρίσεων. 

Χαρακτηριστικές είναι οι δηλώσεις του Κυρ. Μητσοτάκη  που είχε 

προαναγγείλει την ψήφιση του νομοσχεδίου: “Και βέβαια δίνουμε μεγάλη βαρύτητα 

στην Πολιτική Προστασία, στην πρόληψη, στη συνεργασία, στο συντονισμό των 

αρμόδιων φορέων. Η κλιματική αλλαγή, οι τεχνολογικές εξελίξεις, μα πάνω απ’ όλα 

οι τραγωδίες που ζήσαμε το προηγούμενο διάστημα και μας πλήγωσαν όλους βαθιά, 

επιβάλλουν ένα διαφορετικό τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας στο πεδίο αυτό”49 

 Συμπληρώνοντας τις προεκλογικές δηλώσεις ο Πρωθυπουργός μιλώντας για 

το ζήτημα της πολιτικής προστασίας ανέφερε χαρακτηριστικά ότι η αναδιάρθρωση 

της πολιτικής προστασίας αποτέλεσε προεκλογική δέσμευση. Σκοπός αυτής της 

δέσμευσης ήταν να διασφαλιστεί ο συντονισμός των εμπλεκομένων φορέων, να μπει 

τέλος στην αλληλοκάλυψη αρμοδιοτήτων και να δημιουργηθεί μία κάθετη δομή για 

τη  διαχείριση εκτάκτων αναγκών. Με το νομοσχέδιο αυτό σύμφωνα με τον 

πρωθυπουργό ορίζεται ένας εθνικός διοικητής πολιτικής προστασίας και 13 

περιφερειακοί με απώτερο σκοπό να μπει τέλος σε παθογένειες δεκαετιών και στην 

αλληλομετάθεση ευθυνών.50 

 

                                                            
49https://primeminister.gr/2019/07/20/21936 
50https://www.cnn.gr/politiki/story/206497/mitsotakis-gia-politiki-prostasia-to-eipame-kai-to-
kaname 

https://primeminister.gr/2019/07/20/21936
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Υφιστάμενο νομικό πλαίσιο του Νόμου 4662/2020 

Το Υφιστάμενο Θεσμικό και Νομικό Πλαίσιο της δημόσιας πολιτικής επιχειρείται η 

διαδικασία κωδικοποίησης ρυθμίσεων και κανονιστικών διατάξεων που 

προϋπάρχουν του Ν.4662/2020 «Εθνικός Μηχανισμός Διαχείρισης Κρίσεων και 

Αντιμετώπισης Κινδύνων...» και αποτελούν νομικό προηγούμενο για την θέσπιση 

του. Η υφιστάμενη νομοθεσία αποτελεί ένα νομοθετικό και συνταγματικό σώμα που 

πρέπει να ληφθεί υπόψιν, αλλά και την υποστηρικτική νομοθεσία, κανονισμούς και 

λοιπές θεσμικές ρυθμίσεις που σχετίζονται µε την υιοθέτηση μιας ολοκληρωμένης 

προσέγγισης για τη διαχείριση των καταστροφών. Οι συνταγματικές και νομικές 

διατάξεις αφορούν σε διατάξεις περί της ευθύνης καταστολής πυρκαγιών από την 

δασική υπηρεσία, στην νομοθεσία που διέπει το Πυροσβεστικό Σώμα και σε 

νομοθεσίες περί της πολιτικής προστασίας. 

 

• Ν. 2344/1995, ΦΕΚ 212/Τ/11-10-1995 

«Οργάνωση πολιτικής προστασίας και άλλες διατάξεις» 

Ο ν. 2344/1995 "περί πολιτικής προστασίας" καθιέρωσε την πολιτική 

προστασία και ιδρύθηκε η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας  στο Υπουργείο 

Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης. Το νομοσχέδιο καλύπτει την 

ανάγκη συντονισμού των ήδη υπαρχουσών υπηρεσιών  και κενά, τα οποία υπάρχουν. 

Συγκεκριμένα, συμπληρώνει το κενό της συμμετοχής της πολιτείας, αλλά και του 

πολίτη, του Έλληνα και της Ελληνίδας,  που στην ιστορική διαδρομή αυτού του τόπου 

έχει αποδείξει πολλές φορές  τη διάθεσή του να συμμετέχει, να προσφέρει στις 

ανάγκες της πατρίδας του, στις ανάγκες της διαφύλαξης της εθνικής ακεραιότητας. 

Το νομοσχέδιο έχει μία βασική αρχή: Προσπαθεί να συντονίσει όλες τις 

δράσεις μέσω της νέας δομής των Ο.Τ.Α.. Το βασικό, δηλαδή, κύτταρο είναι οι νέοι 

δήμοι, που προκύπτουν μετά την εφαρμογή του σχεδίου "Καποδίστριας". Φυσικά, 

διαμορφώνεται πυραμίδα, στην οποία έχει ρόλο και λόγο και η νομαρχιακή 

αυτοδιοίκηση και η περιφέρεια, όμως οι κατευθυντήριες αποφάσεις είναι του 

ΚΥ.Σ.Ε.Α.. 
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• ΝΟΜΟΣ ΥΠ’ ΑΡΙΘ. 3013/2002 
«Αναβάθμιση της πολιτικής προστασίας και λοιπές διατάξεις» 
 

Νομικό προηγούμενο για τον Ν.4662/2020 αποτελεί και ο Ν.3013/2002 ο οποίος 

αναβαθμίζει την πολιτική προστασία. Ο νόμος 3013/2002 προνοούσε τη διεύρυνση 

του κύκλου των εμπλεκόμενων φορέων στα ζητήματα Πολιτικής Προστασίας, 

ενέργεια διαπιστωτική της ανάγκης κινητοποίησης ευρύτερων τμημάτων της 

κοινωνίας στα θέματα Πολιτικής Προστασίας. Ο νόμος αφ’ ενός διεύρυνε αλλά 

ταυτόχρονα διαχώριζε το προς αξιοποίηση ανθρώπινο δυναμικό. Ειδικότερα, 

προέβλεπε τη συμμετοχή του συνόλου των κρατικών υπηρεσιών, τις υπηρεσίες των 

Ο.Τ.Α., τους Οργανισμούς Κοινής Ωφελείας (Ο.Κ.Ω.), τις Ένοπλες Δυνάμεις, την 

Ελληνική Αστυνομία, το Πυροσβεστικό Σώμα, το Λιμενικό Σώμα, το ΕΚΑΒ, τον ΟΑΣΠ 

καθώς και τις υπηρεσίες των πρωτοβάθμιων Ο.Τ.Α., Δ.Ε.Η., Ο.Τ.Ε., Ε.Υ.Δ.Α.Π., Δ.ΕΠ.Α., 

Ε.Μ.Υ. Επιπροσθέτως, περιλάμβανε εξειδικευμένα στελέχη πολιτικής προστασίας σε 

τοπικό, περιφερειακό και κεντρικό επίπεδο που θα αναλάμβαναν την επίβλεψη και 

εφαρμογή σχετικών σχεδίων (άρθρο 3αβ), αλλά επιπλέον, ενέτασσε στους 

σχεδιασμούς της Γ.Γ.Π.Π., εθελοντικές οργανώσεις καθώς και εξειδικευμένους 

μεμονωμένους εθελοντές με «ειδικές γνώσεις και εμπειρία» καθώς και κάθε είδους 

μέσα, φυσικών και νομικών προσώπων, μαζί με τους χειριστές τους (3.1γ, 3.2 α). 

Παράλληλα, γινόταν χρήση του συνόλου των ραδιοφωνικών και τηλεοπτικών 

σταθμών της χώρας, τα οποία σε περίπτωση καταστροφών θα μετέδιδαν μηνύματα 

του Κεντρικού Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής Προστασίας (Κ.Σ.Ο.Π.Π.) και της 

Γ.Γ.Π.Π. με σκοπό την αντιμετώπιση της κατάστασης (18.2).51 

 

 

• Ν.4249/2014 (Α΄73)  

«Αναδιοργάνωση της Ελληνικής Αστυνομίας, του Πυροσβεστικού Σώματος και της 

Γενικής Γραµµατείας Πολιτικής Προστασίας, αναβάθμιση Υπηρεσιών του Υπουργείου 

Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη και ρύθμιση λοιπών θεμάτων 

αρμοδιότητας Υπουργείου Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη» 

                                                            
51https://www.e-nomothesia.gr/kat-politike-prostasia-psea-pallaike-amyna/n-3013-2002.html 

https://www.e-nomothesia.gr/kat-politike-prostasia-psea-pallaike-amyna/n-3013-2002.html
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Ο συγκεκριμένος Νόμος μέσα από την θέσπιση 130 άρθρων σκόπευε την 

αναδιάρθρωση κρίσιμων Υπηρεσιών που υπάγονται στο Υπουργείο Δημόσιας Τάξης 

και Προστασίας του Πολίτη και ιδίως της Ελληνικής Αστυνομίας, του Πυροσβεστικού 

Σώματος και της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας. Η αναδιοργάνωση αυτή 

που είναι το αποτέλεσμα της αξιολόγησης των Υπηρεσιών και των Σωμάτων του 

Υπουργείου µας, εγκρίθηκε, ως προς τα βασικά της σημεία, από το Κυβερνητικό 

Συμβούλιο Μεταρρύθμισης στη συνεδρίαση της 23ής Απριλίου 2013 και υπηρετεί την 

ανάγκη εκσυγχρονισμού των ανωτέρω δομών, µε αποκλειστικό σκοπό την τόνωση 

της αποτελεσματικότητάς τους και, κατά συνέπεια, την ενίσχυση της εσωτερικής 

ασφάλειας, της προστασίας του πολίτη, της θωράκισης των ατομικών δικαιωμάτων 

και της ενδυνάμωσης της κοινωνικής συνοχής.52 

 Βασικοί άξονες της προτεινόμενης αναδιοργάνωσης του Υπουργείου 

Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη είναι ιδίως: Η δραστικότερη 

καταπολέμηση του εγκλήματος και η ενίσχυση του αισθήματος ασφάλειας του 

πολίτη, η θεσμοθέτηση µμηχανισμών ελέγχου των Σωμάτων και θωράκισης των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων, η συμπληρωματικότητα των Σωμάτων και των Υπηρεσιών 

του Υπουργείου για την πληρέστερη κάλυψη των αναγκών του πολίτη. Επίσης, η 

ανάπτυξη της συνεργασίας και της σχέσης εμπιστοσύνης µμεταξύ των Σωμάτων 

Ασφαλείας και των τοπικών κοινωνιών, η βελτίωση του χρόνου ανταπόκρισης των 

Σωμάτων στο αίτημα του πολίτη για συνδρομή και βοήθεια. Η ευρύτατη 

απελευθέρωση δυνάμεων για την ενίσχυση της προληπτικής αστυνόμευσης, των 

περιπολιών και της άμεσης ανταπόκρισης στα αιτήματα των πολιτών και τέλος στην 

ενίσχυση του εθελοντισμού σε θέματα πολιτικής προστασίας.53 

 

 

 

 

                                                            
52https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/2f026f42-950c-4efc-b950-340c4fb76a24/a-anava-
eis.pdf 
53https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/2f026f42-950c-4efc-b950-340c4fb76a24/a-anava-
eis.pdf 

https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/2f026f42-950c-4efc-b950-340c4fb76a24/a-anava-eis.pdf
https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/2f026f42-950c-4efc-b950-340c4fb76a24/a-anava-eis.pdf
https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/2f026f42-950c-4efc-b950-340c4fb76a24/a-anava-eis.pdf
https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/2f026f42-950c-4efc-b950-340c4fb76a24/a-anava-eis.pdf
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Διεθνείς δεσμεύσεις 

 

Κεντρικό ρόλο στην παροχή βοήθειας και την επιστημονική καταγραφή των 

φαινομένων διαδραματίζει το σύστημα των οργανισμών και υπηρεσιών του Ο.Η.Ε με 

το οποίο δεσμεύεται και η χώρα μας. Ήδη από το 1965 στο πλαίσιο του 

Προγράμματος Ανάπτυξης (UNDP) περιλαμβάνονται δράσεις για τη διαχείριση 

καταστροφών. Το έτος 1989 ο ΟΗΕ ανακήρυξε τη δεκαετία του 1990 ως Διεθνή 

Δεκαετία για τη Μείωση των Φυσικών Καταστροφών (International Decade for 

Natural Disaster Reduction - ISNDR), ενώ το 1991 αποφασίστηκε η συγκρότηση 

Γραφείου για το Συντονισμό Ανθρωπιστικών Υποθέσεων (Office for the Coordination 

of Humanitarian Affairs - OCHA) με σκοπό την ενίσχυση της ικανότητας του ΟΗΕ να 

ανταποκρίνεται σε σύνθετες κρίσεις και φυσικές καταστροφές. Ακολούθησε το έτος 

1994 η Παγκόσμια Συνδιάσκεψη για τη Μείωση των Φυσικών Καταστροφών στη 

Γιοκοχάμα της Ιαπωνίας και η υιοθέτηση της Στρατηγικής της Γιοκοχάμα για έναν πιο 

ασφαλή κόσμο: Κατευθυντήριες Αρχές για την Πρόληψη, την Ετοιμότητα και τον 

Μετριασμό των Φυσικών Καταστροφών.54 

Το έγγραφο αναδείκνυε τη σημασία της πρόληψης και τη σύνδεσή της με το 

περιβάλλον, την βιώσιμη ανάπτυξη και την καταπολέμηση της φτώχειας. Παράλληλα, 

ιδιαίτερη αναφορά γινόταν στην ενεργή συμμετοχή των πολιτών και των Μη 

Κυβερνητικών Οργανώσεων. To 1999 υιοθετήθηκε από τη Γενική Συνέλευση των Ην. 

Εθνών η Διεθνής Στρατηγική για τη Μείωση των Καταστροφών (United Nations 

International Strategy for Disaster Reduction,) εστιάζοντας στην ευρύτερη δυνατή 

συμμετοχή δρώντων στις πολιτικές μείωσης του κινδύνου καταστροφών. Το 2005 

έλαβε χώρα η δεύτερη Παγκόσμια Συνδιάσκεψη για τη Μείωση των Φυσικών 

Καταστροφών στην πόλη Kobe της Ιαπωνίας αποτέλεσμα της οποίας υπήρξε το 

δεκαετές Πλαίσιο Δράσης του Hyogo (Hyogo Framework for Action). Το Πλαίσιο 

Δράσης τοποθετεί στο επίκεντρο τον περιορισμό των επιπτώσεων από καταστροφές 

ενώ όπως πριν και η Στρατηγική της Γιοκοχάμα δεν παρέλειψε να τονίσει τη σημασία 

συμμετοχής των ενδιαφερομένων μερών και της ανάγκης διεθνούς συνεργασίας. Πιο 

                                                            
54 Διεθνής Στρατηγική της Γιοκοχάμα, Γραφείο Μείωσης κινδύνου καταστροφών των Ηνωμένων 
Εθνών, διαθέσιμο στο https://www.undrr.org/publication/yokohama-strategy-and-plan-action-safer-
world-guidelines-natural-disaster-prevention 

https://www.undrr.org/publication/yokohama-strategy-and-plan-action-safer-world-guidelines-natural-disaster-prevention
https://www.undrr.org/publication/yokohama-strategy-and-plan-action-safer-world-guidelines-natural-disaster-prevention
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συγκεκριμένα, τα κράτη καλούνταν να ενσωματώσουν τη μείωση του κίνδυνου 

καταστροφής τόσο στην πολιτική τους για την βιώσιμη ανάπτυξη, όσο και στα 

προγράμματα ετοιμότητας, αντιμετώπισης και ανασυγκρότησης που εκπονούν. 

Μεταξύ των μέσων που προτάθηκαν ήταν η λειτουργία εθνικών συντονιστικών 

μηχανισμών προς εφαρμογή των προνοιών του Πλαισίου Hyogo και οι περιοδικές 

εθνικές αξιολογήσεις. Πιο σημαντική εξέλιξη, όμως, ήταν η καθιέρωση ανά διετία της 

Παγκόσμιας Πλατφόρμας για τη Μείωση του Κινδύνου Καταστροφών, ενός forum 

συζήτησης μεταξύ κυβερνήσεων, ΜΚΟ, επιστημονικής κοινότητας και λοιπές 

οργανώσεις με στόχο τη βελτίωση εφαρμογής πολιτικών μείωσης του κινδύνου 

καταστροφών. Η Πλατφόρμα αποτέλεσε την πλέον επίσημη αναγνώριση, της 

διεθνούς κοινότητας, ότι αν και η πρωταρχική ευθύνη βρίσκεται στις κυβερνήσεις η 

διαχείριση και αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών και συνακόλουθα η δημιουργία 

ανθεκτικών κοινωνιών στον κίνδυνο της καταστροφής υπερβαίνει τις κυβερνήσεις 

και αφορά ολόκληρη την κοινωνία μιας χώρας διευρύνοντας τον πιθανό κύκλο 

ενδιαφερομένων μερών. Παράλληλα ενθαρρύνθηκε η εφαρμογή της Πλατφόρμας σε 

περιφερειακό και εθνικό επίπεδο με σκοπό την βέλτιστη διαβούλευση και 

συντονισμό των φορέων προς υιοθέτηση των κατάλληλων πολιτικών.55 

 Στην Ελλάδα η αντίστοιχη Εθνική Πλατφόρμα για τη Μείωση Κινδύνου 

Καταστροφών δημιουργήθηκε στις 31 Μαΐου 2012 και την επομένη, 1η Ιουνίου 2012 

υποβλήθηκε από την ελληνική πολιτεία στην Γραμματεία του UNISDR με την Γενική 

Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας να έχει αναλάβει τον συντονιστικό ρόλο. 

Σύμφωνα με την ιστοσελίδα της Ελληνικής Εθνικής Πλατφόρμας στην UNISDR η 

πρώτη προωθεί δράσεις και ενέργειες που εντάσσονται στο Πλαίσιο Hyogo και 

ευρύτερα πολιτικές μείωσης του κινδύνου καταστροφών οι οποίες έχουν σημαντικό 

κοινωνικό και οικονομικό αντίκτυπο στη χώρα. Παράλληλα, φέρνει σε επαφή φορείς, 

οργανώσεις και, ευρύτερα, ενδιαφερόμενα μέρη σε μια θεσμοποιημένη μορφή 

διαρκούς διαλόγου λειτουργώντας ως «ανοιχτό δίκτυο δομών, χώρας (Υπηρεσιών και 

Φορέων)». Οι Εθνικές Εκθέσεις Προόδου που υποβάλλονται κάθε δύο χρόνια δεν 

αποτελούν νομικά δεσμευτικά κείμενα απλά αποτυπώνουν τις προσπάθειες κάθε 

χώρας προσέγγισης των αξόνων δράσης του Πλαισίου Hyogo και Sendai. Δέκα χρόνια 

                                                            
55Tο πλαίσιο Δράσης του Χυόγκο, διαθέσιμο στο https://www.civilprotection.gr/el 

https://www.civilprotection.gr/el
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αργότερα, το 2015, έλαβε χώρα η Παγκόσμια Συνδιάσκεψη για τη Μείωση του 

Κινδύνου Καταστροφής που πραγματοποιήθηκε στο Σεντάι της Ιαπωνίας από την 

οποία προέκυψε το «Πλαίσιο Sendai για την Μείωση του Κινδύνου Καταστροφών», 

ένα κείμενο σημείο αναφοράς με 7 στόχους και 4 προτεραιότητες για δράση. 

Οι τέσσερεις προτεραιότητες του πλαισίου Sendai είναι:  

• γνώση του κινδύνου καταστροφής,  

• ενίσχυση της διακυβέρνησης του κινδύνου καταστροφής 

 •επένδυση στη μείωση του κινδύνου καταστροφής με στόχο την 

προσαρμοστικότητα/ανθεκτικότητα  

• προαγωγή της ετοιμότητας για αποτελεσματική αντιμετώπιση των καταστροφών 

και της «καλύτερης ανοικοδόμησης» κατά την αποκατάσταση και την 

ανασυγκρότηση (“Build back better”). Στο πέμπτο μέρος του Πλαισίου αναλύεται ο 

ρόλος των ενδιαφερομένων μερών όπου γίνεται μια συνοπτική και περιεκτική 

καταγραφή των ενδιαφερομένων μερών που πρέπει, με τον έναν τρόπο ή τον άλλο 

να συμμετέχουν σε δράσεις και πολιτικές μείωσης του κινδύνου καταστροφών. Η 

κοινωνία των πολιτών, οι εθελοντές και φορείς της κοινότητας σε συνεργασία με 

δημόσιους φορείς προσφέρουν ειδικές γνώσεις για την εφαρμογή των κανονιστικών 

πλαισίων σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, ενισχύουν την επίγνωση του κοινού 

για ζητήματα πολιτικής προστασίας με την καλλιέργεια νοοτροπίας αποτροπής και 

εκπαίδευσης στη μείωση του κινδύνου.56 

Επιπλέον προκρίνεται η διαχείριση κινδύνου καταστροφής μέσω συνεργειών 

ομάδων και η κατάρτιση από την Ακαδημαϊκή κοινότητα και τα ερευνητικά κέντρα 

σεναρίων κινδύνου με εφαρμογή σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό επίπεδο με 

ιδιαίτερη έμφαση τη σύνδεση μεταξύ πολιτικής και επιστήμης στη διαδικασία λήψης 

αποφάσεων. Ενσωμάτωση διαχείρισης κινδύνου καταστροφής, εκ μέρους των 

εκπροσώπων της ιδιωτικής οικονομίας, στις επιχειρηματικές πρακτικές προς 

εξασφάλιση συνέχειας της οικονομικής δραστηριότητας ιδιαίτερα στις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις. Ενεργή συμμετοχή στην ενημέρωση υπαλλήλων και πελατών και 

συμμετοχή στην ανάπτυξης κανονιστικών πλαισίων και τεχνικών προτύπων 

διαχείρισης κινδύνου. Τέλος, τα ΜΜΕ καλούνται να αναλάβουν έναν ενεργό ρόλο 

                                                            
56 Το πλαίσιο δράσης του Σεντάι διαθέσιμο στο https://www.civilprotection.gr/ 

https://www.civilprotection.gr/


56 
 

στην ενημέρωση του κοινού, σε στενή συνεργασία με τις κρατικές αρχές, και στη 

διάδοση έγκυρων πληροφοριών με τρόπο εύληπτο και κατανοητό. Παράλληλα, να 

υποστηρίζουν τα συστήματα έγκαιρης προειδοποίησης και να καλλιεργούν στην 

κοινωνία μια νοοτροπία συμμετοχής τόσο στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες, όσο 

και στις δημόσιες διαβουλεύσεις.57 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’  ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

Προκλήσεις και ανάλυση της Κατάστασης 

H διεθνώς αυξητική τάση του πλήθους, της έντασης και της έκτασης των 

φυσικών και τεχνολογικών φαινομένων και λοιπών απειλών, των οποίων τις τραγικές 

συνέπειες έχει βιώσει και η Ελλάδα, επιβάλλει την υιοθέτηση ενός σύγχρονου, 

ευέλικτου και αποτελεσματικού Εθνικού Μηχανισμού Διαχείρισης Κρίσεων και 

Αντιμετώπισης Κινδύνων, που να θέτει σε προτεραιότητα και να εγγυάται την 

ασφάλεια της ανθρώπινης ζωής, της περιουσίας, του φυσικού πλούτου και της 

πολιτιστικής κληρονομιάς, ως θεμελιώδεις και συνταγματικά επιβεβλημένες 

υποχρεώσεις της συντεταγμένης πολιτείας. Το ισχύον Σύστημα Πολιτικής 

Προστασίας, θεμελιώθηκε στο ν. 2344/1995 (Α’ 212) «Οργάνωση Πολιτικής 

Προστασίας και άλλες διατάξεις» και συμπληρώθηκε με το ν. 3013/2002 (Α’ 102) 

«Αναβάθμιση της Πολιτικής Προστασίας και λοιπές διατάξεις», το π.δ. 151/2004 (Α’ 

107) «Οργανισμός Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας» και τις διατάξεις του 

Γενικού Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας «ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ» [Υ.Α. 1299/2003 (Β΄423), 

όπως αναθεωρήθηκε με τη συμπληρωματική Υ.Α. 3384/2006 (Β’ 776)].  

Με το ν. 4249/2014 (Α’ 73) «Αναδιοργάνωση της Ελληνικής Αστυνομίας, του 

Πυροσβεστικού Σώματος και της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, 

αναβάθμιση Υπηρεσιών του Υπουργείου Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη 

και ρύθμιση λοιπών θεμάτων αρμοδιότητας Υπουργείου Δημόσιας Τάξης και 

Προστασίας του Πολίτη και άλλες διατάξεις» επιχειρήθηκε ο εκσυγχρονισμός του 

                                                            
57https://www.civilprotection.gr/Διεθνής συνεργασία / Ο.Η.Ε 
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υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου, πλην όμως η αναδιοργάνωση στην οποία 

αποσκοπούσε δεν ολοκληρώθηκε στην πραγματικότητα, επειδή δεν εκδόθηκαν τα 

αναγκαία κανονιστικά διατάγματα που θα καθιστούσαν ευχερέστερη την εφαρμογή 

του. Εν μέσω της κλιματικής κρίσης και με τον τρόπο εκδήλωσης των σύγχρονων 

φυσικών και τεχνολογικών καταστροφών και λοιπών απειλών όσο και με την 

ανομοιογένεια των επηρεαζόμενων πληθυσμιακών ομάδων, το θεσμικό πλαίσιο που 

εφαρμόζεται από το 2002 θεωρείται απαρχαιωμένο και μη δυνάμενο να 

ανταποκριθεί στις απαιτήσεις και προσδοκίες της ελληνικής κοινωνίας και των νέων 

δεδομένων. Εξάλλου, η καταγεγραμμένη εγχώρια εμπειρία σε επιτελικό και 

επιχειρησιακό επίπεδο έχει καταδείξει σημαντικές λειτουργικές αδυναμίες, κυρίως 

σε επίπεδο συντονισμού, των κατά περίπτωση εμπλεκόμενων φορέων σε ζητήματα 

πρόληψης και διαχείρισης κινδύνων και απειλών, όπως για παράδειγμα στις 

περιπτώσεις των πλημμυρών στην Μάνδρα Αττικής και στην Φονική Πυρκαγιά στο 

Μάτι.58 

Η ανάλυση της κατάστασης σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση του Νόμου 

4662/2020 θέτει τέσσερις βασικούς πυλώνες όπου πρέπει να πραγματοποιηθούν 

αλλαγές μέσω του Νέου Νομοσχεδίου: 

1. Δεν υφίσταται ενιαίος εθνικός μηχανισμός ολιστικής κάθετης διαχείρισης 

κινδύνων και απειλών που να καλύπτει τη διαχείριση εκτάκτων αναγκών από τη φάση 

της πρόληψης έως και τη φάση της αποκατάστασης. Αντίθετα, οι υφιστάμενες 

αρμοδιότητες των φορέων πολιτικής προστασίας σε κεντρικό και περιφερειακό 

επίπεδο εμφανίζουν αποσπασματικό χαρακτήρα και σε πολλές περιπτώσεις 

αποτυπώνονται θεσμικά με ασάφεια, που αναπόφευκτα οδηγεί σε 

αλληλοεπικάλυψη και συχνά σύγκρουσή τους. Η σύγχυση αυτή ως προς τις 

αρμοδιότητες και το συνακόλουθο ασαφή ρόλο που καλείται να επιτελέσει κάθε 

φορέας πολιτικής προστασίας αποτελεί σοβαρή παθογένεια του ισχύοντος 

συστήματος, η οποία επιφέρει τη μείωση της αποτελεσματικότητάς του, ιδιαίτερα 

κατά το κρίσιμο στάδιο της διαχείρισης έκτακτης ανάγκης, όπου απαιτείται σε 
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ιδιαίτερα περιορισμένο χρονικό διάστημα η βέλτιστη απόκριση και λειτουργία κάθε 

επιμέρους δομής πολιτικής προστασίας υπέρ του δημοσίου συμφέροντος.  

2. Όσον αφορά στο Κέντρο Επιχειρήσεων Πολιτικής Προστασίας, το οποίο 

κατά το ν. 4249/2014 συντονίζει και διαχειρίζεται σε εθνικό επίπεδο τις δράσεις για 

την αντιμετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης σε περιπτώσεις κινητοποίησης 

πολιτικής προστασίας με στόχο την ελαχιστοποίηση των συνεπειών τους, δεν 

επιτέλεσε το σκοπό του παρά αποτέλεσε μία μορφή διοίκησης υποστηρικτικού 

χαρακτήρα. 

3. Δεν υφίσταται πλαίσιο και διαδικασία συνεργασίας με την επιστημονική - 

ερευνητική κοινότητα με αποτέλεσμα το σύστημα πολιτικής προστασίας να μη 

δύναται να επωφεληθεί από τα επιτεύγματα και τις δυνατότητες της επιστήμης και 

της τεχνολογίας αλλά να παραμένει αποκομμένη από την έρευνα και την καινοτομία. 

 4. Δεν υφίσταται διαδικασία ανάλυσης κινδύνου ούτε τηρείται Εθνική Βάση 

Δεδομένων Κινδύνων και Απειλών, προσδιορισμένων κατά χώρο και χρόνο, με 

συνέπεια τα Σχέδια Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Διαχείρισης Συνεπειών να 

χαρακτηρίζονται από γενικότητα και αφενός να μην ενσωματώνουν στο ρυθμιστικό 

πεδίο τους τις ιδιαιτερότητες συγκεκριμένων περιοχών από άποψη κίνδυνου και 

αφετέρου να μην αποτυπώνουν με σαφήνεια την αρμοδιότητα εκάστου φορέα 

πολιτικής προστασίας, γεγονός που αναπόφευκτα καθιστά την αποτελεσματικότητά 

τους ελλειμματική.  

5. Υπάρχουν σημαντικές ελλείψεις εξοπλισμού και μέσω ατομικής 

προστασίας για το προσωπικό, δεδομένου ότι διαχρονικά δεν εφαρμόστηκαν στην 

πράξη προβλέψεις κυρίως του ν. 3013/2002 αναφορικά με τη χρηματοδότηση 

δράσεων πολιτικής προστασίας. Τα ανωτέρω, όπως γίνεται ευχερώς αντιληπτό, 

συνιστούν σοβαρές αδυναμίες για την πλήρη ανάπτυξη και αξιοποίηση του 

μηχανισμού πολιτικής προστασίας με καίριας σημασίας αντίκτυπο στην 

αποτελεσματικότητά του.59 

                                                            
59https://www.hellenicparliament.gr/Nomothetiko-Ergo/Anazitisi-Nomothetikou-
Ergou?law_id=6f81fab1-8f70-478f-9ab6-ab4c00fa5d8a 
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Όραμα-σκοπός του Π.Δ  4662/2020 

 

Το προτεινόμενο νομοσχέδιο εντάσσεται στο γενικότερο πλαίσιο των 

επιταγών του άρθρου 24 του συντάγματος παρ. 1 Σ, το οποίο ανάγει «σε υποχρέωση 

του Κράτους να μεριμνά για την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος με τη λήψη 

τόσο κατασταλτικών όσο και προληπτικών μέτρων. Με την αντιμετώπιση των 

αναγκών πυροπροστασίας στην ελληνική επικράτεια, θα "αναβαθμισθεί η ποιότητα 

του φυσικού περιβάλλοντος και θα μειωθεί το μέγεθος των καταστροφών του 

δασικού μας πλούτου (...) προς όφελος του κοινωνικού συνόλου", όπως αναφέρεται 

στην Αιτιολογική Έκθεση. Το κυβερνητικό όραμα προκύπτει από την αντιμετώπιση 

των συνεπειών των καταστροφών, από την ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης, 

ενώ εντάσσεται σε έναν ευρύτερο πολιτικό σχεδιασμό ανεξαρτήτως του κυβερνώντος 

κόμματος με προμετωπίδα την καλή συνεργασία με τους δημόσιους και ιδιωτικούς 

φορείς και στόχο την ευημερία των πολιτών».60 

Τμήμα του οράματος είναι με το παρόν σχέδιο νόμου που θεσπίζεται ο 

Εθνικός Μηχανισμός Διαχείρισης Κρίσεων και Αντιμετώπισης Κινδύνων [National 

Crisis and Hazard Management Mechanism (Nat-CHAMM)»],  να ξεπεραστούν οι 

υφιστάμενες χρόνιες αγκυλώσεις και αδυναμίες, και ο νόμος να αποτελέσει εκείνο 

το θεσμικό πλέγμα στο οποίο συγκλίνουν οι συντρέχουσες επιχειρησιακές, επιτελικές 

και υποστηρικτικές δομές Πολιτικής Προστασίας.61Στόχος είναι η δημιουργία ενός 

ενιαίου εθνικού συστήματος πολιτικής προστασίας κάθετης οργάνωσης, που 

διατρέχεται καθολικά από συγκεκριμένες καταστατικές αρχές, και το οποίο αφορά 

σε όλο το φάσμα του κύκλου καταστροφών, απαλλαγμένο από αλληλοκαλύψεις 

αρμοδιοτήτων, γραφειοκρατικές ολισθήσεις και ασυνεννοησίες αρμόδιων φορέων. 

 Στο πλαίσιο αυτό δημιουργούνται δομές και όργανα συντονισμού σε κεντρικό 

και περιφερειακό επίπεδο με πλήρως αποσαφηνισμένες αρμοδιότητες και 

                                                            
60https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/2f026f42-950c-4efc-b950-340c4fb76a24/a-anava-
eis.pdf 
61https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/2f026f42-950c-4efc-b950-340c4fb76a24/a-anava-
eis.pdf 
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καθήκοντα για όλα τα επίπεδα διοίκησης (κεντρικό, περιφερειακό και τοπικό 

επίπεδο) και για όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, εξασφαλίζοντας τη αποφυγή 

χρονοβόρων διαδικασιών λήψης αποφάσεων και ανάληψης δράσεων σε στρατηγικό, 

επιχειρησιακό και τακτικό επίπεδο, την εξάλειψη της γραφειοκρατίας και του 

καθεστώτος απόσεισης ευθυνών. Ιδιαίτερης σημασίας έχει το γεγονός, ότι 

προβλέπεται πλέον η ανάλυση κινδύνων και απειλών ως απαραίτητο 

προαπαιτούμενο, αλλά και συστατικό στοιχείο τόσο για την κατάρτιση του Εθνικού 

Σχεδιασμού Πολιτικής Προστασίας στο πλαίσιο της Εθνικής Πολιτικής Μείωσης 

Κινδύνου Καταστροφών όσο και για την εκπόνηση και υλοποίηση των Σχεδίων 

Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών και Διαχείρισης Συνεπειών.62 

Η ανάλυση αυτή επιτρέπει την εξειδίκευση των σχεδίων ανάλογα με τον προς 

αντιμετώπιση κίνδυνο και τις ιδιαιτερότητες κάθε περίπτωσης, ενώ διευκολύνει την 

παροχή κατευθύνσεων και οδηγιών από τον Εθνικό Μηχανισμό τόσο προς τα όργανα 

και τους φορείς που έχουν την ευθύνη του επιχειρησιακού σχεδιασμού όσο και προς 

τους πολίτες. Επιπλέον, στο πλαίσιο της υιοθέτησης από τη Χώρα ενός διοικητικού 

μοντέλου εναρμονισμένου με τις τεχνολογικές και επιστημονικές εξελίξεις, 

δημιουργούνται τα απαραίτητα εργαλεία για την αξιοποίηση της επιστημονικής 

γνώσης, των πορισμάτων εφαρμοσμένης έρευνας και καινοτομίας, υποδομών, 

εφαρμογών και εργαλείων Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών. Από όλα τα 

παραπάνω γίνεται, εν προκειμένω, σαφές, ότι με το παρόν σχέδιο νόμου και τις 

επιχειρούμενες από αυτό τομές και βελτιώσεις στο υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο, η 

Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.), ως εξέχουσα δομή του Εθνικού 

Μηχανισμού, αναβαθμίζεται διοικητικά και επιχειρησιακά, εγγυώμενη την ικανότητα 

έγκαιρης και αποτελεσματικής ανταπόκρισης σε παντός είδους καταστάσεις έκτακτης 

ανάγκης, που προκαλούνται από φυσικές ή τεχνολογικές καταστροφές και απειλές.63 

 

 

                                                            
62https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/2f026f42-950c-4efc-b950-340c4fb76a24/a-anava-
eis.pdf 
63https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/2f026f42-950c-4efc-b950-
340c4fb76a24/prostasia%20politi-synolo.pdf 
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Στρατηγικοί στόχοι της δημόσιας πολιτικής  

Στρατηγικοί στόχοι της Κυβέρνησης μέσω του Ν.4662/2020 για το 

Πυροσβεστικό Σώμα μπορεί να αποτελούν οι εξής: 

 

• 1. Αξιοποίηση των εργαλείων παρέμβασης του Υπουργείου (νόμοι, 

χρηματοδότηση) την δημιουργία ενός ενιαίου εθνικού φορέα 

διαχείρισης κινδύνων ο οποίος θα εγγυάται την ασφάλεια της 

ανθρώπινης ζωής, της περιουσίας των πολιτών, του φυσικού πλούτου 

και της πολιτιστικής κληρονομιάς αξιών που απορρέουν από τις 

συνταγματικά επιβεβλημένες υποχρεώσεις της πολιτείας.64 

• 2. Αντιμετώπιση των λειτουργικών αδυναμιών σε επιχειρησιακό, 

επιτελικό επίπεδο και σε επίπεδο συντονισμού, όλων των 

εμπλεκόμενων φορέων σε ζητήματα πρόληψης και διαχείρισης 

κινδύνων και απειλών με την δημιουργία ενιαίου εθνικού μηχανισμού 

διαχείρισης κινδύνων. 

• 3. Δημιουργία πλαισίου συνεργασίας των αρμόδιων στη διαχείριση 

κινδύνων φορέων με την επιστημονική κοινότητα με σκοπό την 

κατάλληλη αξιοποίηση της γνώσης και της πληροφορίας σε μία εποχή 

που αυτές (η γνώση και η πληροφορία) κατέχουν τον πρώτο λόγο. 

• 4. Στρατηγική Αναβάθμιση της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής 

Προστασίας, ενίσχυση του ενιαίου ρόλου της και των «εξουσιών» της  

απομάκρυνση από τις απαρχαιωμένες πλέον πρακτικές του 

Ν.4229/2014, επικαιροποίηση των δράσεων με σκοπό την ορθή 

αντιμετώπιση και πρότερη ανάλυση κάθε είδους κινδύνου. 
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340c4fb76a24/prostasia%20politi-synolo.pdf 

https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/2f026f42-950c-4efc-b950-340c4fb76a24/prostasia%20politi-synolo.pdf
https://www.hellenicparliament.gr/UserFiles/2f026f42-950c-4efc-b950-340c4fb76a24/prostasia%20politi-synolo.pdf


62 
 

Έγκριση της πολιτικής 

Προκειμένου να επέλθει η έγκριση της πολιτικής το σχέδιο Νόμου έρχεται στη βουλή 

προς διαβούλευση με τον πολιτικό κόσμο και τις ομάδες συμφερόντων, με τους 

άμεσα ενδιαφερόμενους, με τους πολίτες και εν γένει με την κοινωνία και το πολιτικό 

σύστημα προκειμένου να ζυγιστούν οι προτιμήσεις της κοινωνίας και του πολιτικού 

συστήματος, οι αντίθετες απόψεις, οι εναλλακτικές και να εγκριθεί το προς ψήφιση 

σχέδιο δράσης.  

Τα πολιτικά κόμματα  εκτός την κυβέρνηση καταψήφισαν στον σύνολό τους 

το νομοθέτημα. Συγκεκριμένα ο αγορητής της πλειοψηφίας της Ν.Δ υπερψήφισε το 

νομοσχέδιο τονίζοντας ότι μετά τις καταστροφές της Μάνδρας και του Ματιού είναι 

το κατάλληλο μέτρο προκειμένου να αντιμετωπιστούν τέτοιου είδους καταστροφές. 

Επιπλέον τόνισε ότι ο 4662/2020 αντιμετωπίζει με επάρκεια και σύγχρονο τρόπο τις 

ραγδαίες επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής με επαρκή χρηματοδοτικά εργαλεία, 

εκσυγχρονίζοντας ταυτόχρονα το απαρχαιωμένο σύστημα της νομοθεσίας του 2014 

και ορίζοντας αρμοδιότητες και ευθύνες σε συγκεκριμένα πρόσωπα.65 

Η εισηγήτρια της μειοψηφίας εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ χαρακτήρισε το 

νομοσχέδιο δυσκίνητο, δυσλειτουργικό, πολυδαίδαλο, πρόχειρο και αντιφατικό και 

ανέφερε δημιουργεί µια νέα γραφειοκρατία. Ο 4662/2020 πρόσθεσε ότι αποτελεί 

ένα συνονθύλευμα που δεν απαντά στα σύγχρονα προβλήματα και δεν δίνει 

επαρκείς λύσεις στο πρόβλημα της κλιματικής αλλαγής, ενώ δεν δίνει λύσεις σε 

προβλήματα αρμοδιοτήτων και γραφειοκρατικής ολίσθησης. Τέλος σύμφωνα με το 

Νομοσχέδιο Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας μετατρέπεται σένα υπερ-

υπουργείο, ο υπουργός σε υπερ-υπουργό με αποτέλεσμα να παραγκωνίζεται στην 

πράξη η ηγεσία και ο ρόλος του Πυροσβεστικού Σώματος με συνέπειες ασαφείς και 

απρόβλεπτες για το μέλλον.66 

Ο ειδικός αγορητής του Κινήματος Αλλαγής που καταψήφισε το νομοσχέδιο, 

ανέφερε ότι αποτελεί ένα υπερσυγκεντρωτικό μοντέλο Πολιτικής Προστασίας με 

                                                            
65https://vouliwatch.gr/votewatch/voting/ad77f714-b6e2-4973-8f39-ef5d8f295028#analysis 
66 Πρακτικά της Βουλής, Ολομέλεια για τον 4662/2020 διαθέσιμο στο 
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περίπλοκες και δυσκίνητες διαδικασίες αναφορικά με την πρόληψη και την 

αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών προσθέτοντας ότι απαιτούνται πιο σαφείς και 

απλές λειτουργίες και όχι αναγκαστικά διάχυση ευθυνών. Σχετικά με την 

χρηματοδότηση και το κόστος τόνισε ότι υπάρχουν ασάφειες για τα μυστικά 

κονδύλια της πολιτικής προστασίας, και ότι οι υπερσυγκεντρωμένες υπηρεσίες που 

δημιουργούνται θα έχουν αυξημένα κόστη και οικονομικές σπατάλες. Τέλος σχετικά 

με την αξιολόγηση των πυροσβεστών ανέφερε ότι δημιουργούνται υπάλληλοι δύο 

ταχυτήτων.67 

 Το ΚΚΕ μέσω του αγορητή του υπογράμμισε ότι οι πυρκαγιές, οι πλημμύρες 

και τα εργατικά ατυχήματα έρχονται ως αποτέλεσμα του καπιταλιστικού δρόμου 

ανάπτυξης που εμπορευματοποιεί τα πάντα, ενώ το Μέρα 25 μίλησε για ένα τεράστιο 

γραφειοκρατικό σύστημα διαχείρισης κρίσεων που δεν λύνει, αλλά επιτείνει το 

πρόβλημα των αλληλοκαλυπτόμενων αρμοδιοτήτων. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ’ ΡΟΛΟΙ, ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ, ΜΕΣΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

Φορείς υλοποίησης του Ν.4662/2020 

Οι φορείς υλοποίησης του Ν.4662/2020 απαρτίζουν την οργάνωση και την 

διάρθρωση του εθνικού μηχανισμού Διαχείρισης Κρίσεων κεντρικός πυλώνας του 

οποίου είναι η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας. Η Οργάνωση αυτής γίνεται 

σε κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο.       Τα 

κεντρικά όργανα του συστήματος είναι η διυπουργική επιτροπή Εθνικού 

Μηχανισμού Πολιτικής Προστασίας, το Κεντρικό Συντονιστικό Όργανο Πολιτικής 

Προστασίας (ΣΚΟΠΠ), ο Γενικός Γραμματέας Πολιτικής Προστασίας, και η Γενική 

Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας με αρμοδιότητα τον συντονισμό και την παροχή 

κατευθυντήριων γραμμών για την πρόληψη, ετοιμότητα, αντιμετώπιση και 

αποκατάσταση των καταστροφών. (Άρθρα 10-21)68 
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https://vouliwatch.gr/votewatch/voting/ad77f714-b6e2-4973-8f39-ef5d8f295028#analysis
https://vouliwatch.gr/votewatch/voting/ad77f714-b6e2-4973-8f39-ef5d8f295028#articles


64 
 

Τα Αποκεντρωμένα Όργανα είναι οι Γενικοί Γραμματείς των Αποκεντρωμένων 

Διοικήσεων, οι Περιφερειάρχες και οι Δήμαρχοι με τις αντίστοιχες οργανικές μονάδες 

Πολιτικής Προστασίας (Διεύθυνση-Δημοτικής-Αστυνομίας,-Διευθύνσεις,-Τμήματα-

και-Γραφεία-Πολιτικής Προστασίας) που λειτουργούν ως συνδετικοί κρίκοι μεταξύ 

των εμπλεκομένων οργανικών μονάδων του φορέα τους για την άμεση και 

συντονισμένη απόκριση . Συντονίζουν και επιβλέπουν το έργο της ΠΠ και έχουν την 

ευθύνη εφαρμογής του σχεδιασμού εντός των ορίων της χωρικής τους αρμοδιότητας. 

(άρθρα 10-21)69Προβλέπεται η σύναψη Μνημονίων Συνεργασίας της ΓΓΠΠ με μη 

κυβερνητικές οργανώσεις και οργανώσεις μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα με 

συναφείς δράσεις, καθορίζεται η σχετική διαδικασία και ρυθμίζονται θέματα σχετικά 

με τη λύση των εν λόγω συνεργασιών. 

 

Χρηματοδότηση και ανθρώπινοι πόροι 

Tο δυναμικό και τα μέσα του συστήματος Π.Π (πόροι) τόσο θεσμικά όσο και 

τεχνικά συμπληρώνει η συμβολή των Σωμάτων Ασφάλειας (ΠΣ, ΕΛΑΣ, ΛΣ) και των 

Ενόπλων Δυνάμεων, τα οποία έχουν τον ρόλο μονάδων πρώτης απόκρισης σε 

περιπτώσεις εκτάκτων αναγκών που οφείλονται στην εκδήλωση καταστροφών. 

Επιπλέον το σύνολο των κρατικών υπηρεσιών, οι υπηρεσίες των Οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης και των Οργανισμών Κοινής Ωφέλειας, το Ε.Κ.Α.Β., οι εθελοντικές 

ομάδες, οι μη κυβερνητικές οργανώσεις του Μητρώου Πολιτικής Προστασίας, οι 

πολίτες με ειδικές γνώσεις και εμπειρία και κάθε άλλος δημόσιος ή ιδιωτικός φορέας 

δύναται να συνεισφέρουν σε ανθρώπινο δυναμικό, υλικά και μέσα. 

Σύμφωνα με τα άρθρα 53-54 εισάγονται ρυθμίσεις για την εγγραφή στον 

προϋπολογισμό της Γενικής Γραμματείας, ειδικής πίστωσης απορρήτων εθνικών 

αναγκών και ρυθμίζονται συναφή θέματα (απαγόρευση διάθεσης, προσδιορισμός 

ύψους δαπανών, απαλλαγή των πληρωμών από κάθε κράτηση υπέρ Δημοσίου ή 

τρίτων, λειτουργία τριμελούς Επιτροπής Ειδικών Δαπανών για την καταχώριση των 

δαπανών σε ειδικό βιβλίο με εχεμύθεια κ.λπ.).Εξαιρούνται από τους περιορισμούς 

της κείμενης νομοθεσίας (ανώτατος αριθμός ημερών μετακίνησης κ.λπ.) οι πάσης 
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φύσεως μετακινήσεις του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας καθώς και οι 

μετακινήσεις εκτός έδρας του προσωπικού της Γενικής Γραμματείας. Παρέχεται η 

δυνατότητα σύναψης νέων συμβάσεων έργων, εργασιών, υπηρεσιών και 

προμηθειών ή τροποποίησης των υφισταμένων, κατά παρέκκλιση της κείμενης 

νομοθεσίας (ν.4412/2016).Εξαιρούνται από τους περιορισμούς της κατανάλωσης 

καυσίμων τα πάσης φύσεως αυτοκίνητα - οχήματα των Ο.Τ.Α. α’ και β’ βαθμού, που 

μετακινούνται για σκοπούς πολιτικής προστασίας. Παρέχεται η δυνατότητα 

επιχορήγησης, από τις Περιφέρειες, των Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας (ΕΛΑΣ) 

και του Πυροσβεστικού Σώματος (ΠΣ), για την κάλυψη εκτάκτων αναγκών 

(συντήρηση κτιρίων, προμήθεια εξοπλισμού κ.λπ.).70 

Τέλος, σχετικά με την ενίσχυση των εθελοντικών οργανώσεων σε μέσα υλικά 

και χρήματα τα άρθρα 68-71 προβλέπουν την παραχώρηση στις εθελοντικές 

οργανώσεις που ενισχύονται από τη Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας 

(ΓΓΠΠ), είδη ρουχισμού και υπόδησης από ίδιους πόρους των Ο.Τ.Α. α’ και β’ βαθμού. 

Παρέχεται η δυνατότητα δωρεάν παραχώρησης, σε Εθελοντικές Οργανώσεις που 

υποστηρίζουν τη δράση της Δασοπυρόσβεσης, των κατά χρήση αποσυρθέντων 

οχημάτων του Πυροσβεστικού Σώματος (ΠΣ), το κόστος δε λειτουργίας, συντήρησης 

και ασφάλισης του παραχωρηθέντος εξοπλισμού καλύπτεται από τις εν λόγω 

Εθελοντικές Οργανώσεις.71 

 

 

 

Επικοινωνιακή προβολή 

Η εκπόνηση και υλοποίηση της δημόσιας πολιτικής πρέπει να υποστηρίζεται σε όλα 

τα στάδια από ένα ολοκληρωμένο σχέδιο προβολής, επικοινωνίας, ενημέρωσης και 

ευαισθητοποίησης, το οποίο να αξιοποιεί με αποτελεσματικό και αποδοτικό τρόπο 

όλους τους διαθέσιμους επικοινωνιακούς πόρους να χρησιμοποιεί πλουραλιστικά 

αλλά και εξειδικευμένα τα κατάλληλα εργαλεία/κανάλια επικοινωνίας να 

                                                            
70https://vouliwatch.gr/votewatch/voting/ad77f714-b6e2-4973-8f39-ef5d8f295028#articles 
71https://vouliwatch.gr/votewatch/voting/ad77f714-b6e2-4973-8f39-ef5d8f295028#articles 
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https://vouliwatch.gr/votewatch/voting/ad77f714-b6e2-4973-8f39-ef5d8f295028#articles


66 
 

απευθύνεται στο γενικό πληθυσμό/ευρύ κοινό, στοχεύοντας παράλληλα τις ειδικές 

ομάδες ενδιαφερομένων μερών.  

Συνολικά, διακρίνονται τρεις βασικοί δίαυλοι παρέμβασης στη δημόσια σφαίρα με 

στόχο την επικοινωνία της διαδικασίας απόφασης και υλοποίησης της πολιτικής:  

• H θεσμική επικοινωνία που εμπλέκει το φορέα υλοποίησης του έργου και εστιάζει 

στην αποτύπωση της «μεγάλης εικόνας», μέσα από την παρουσίαση των μεγάλων 

φάσεων της δημόσιας πολιτικής και της προστιθέμενης κοινωνικής αξίας που 

προκύπτει για τις ωφελούμενες ομάδες. 

 • Η ανοικτή δημόσια επικοινωνία μέσω της διοργάνωσης εκδηλώσεων ή την 

αξιοποίηση άλλων μορφών εξωστρέφειας και προσέγγισης του ενδιαφερόμενου 

κοινού, με σκοπό τη γνωστοποίηση της πολιτικής, την εξοικείωση των πολιτών με 

πτυχές της και την παροχή πρακτικών πληροφοριών.  

• H επικοινωνία μέσω των συμβατικών ΜΜΕ και των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης 

για παράλληλη κατεύθυνση σε ευρύ ακροατήριο, με αξιοποίηση των σύγχρονων 

Τεχνολογιών της Επικοινωνίας και της Πληροφορίας για την υπέρβαση φυσικών 

χωρικών ή και χρονικών εμποδίων. 

Σύμφωνα με το νομοσχέδιο την επικοινωνιακή προβολή της δημόσιας 

πολιτικής μέσω του κύριου φορέα της του Πυροσβεστικού Σώματος έχει αναλάβει το 

Τμήμα Δημοσίων Σχέσεων και Τύπου που είναι επιφορτισμένο με την οργάνωση 

τελετών, εορτών, δεξιώσεων και άλλων μορφωτικών και πολιτιστικών εκδηλώσεων 

για την προβολή του έργου του Π.Σ, για τα μέλη των οικογενειών τους, για το κοινό 

και την συμμετοχή του Σώματος σε εορτές εκδηλώσεις που οργανώνονται από 

λοιπούς φορείς. Στην ίδια κατεύθυνση κινείται το Τμήμα Τύπου και Επικοινωνίας με 

στόχο την προβολή του έργου του Π.Σ μέσω του τύπου, των ΜΜΕ , του διαδικτύου 

και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και την ενημέρωση του κοινού για τις 

δραστηριότητες του Π.Σ. Επίσης η επικοινωνιακή προβολή και γενικά η αξιοποίηση 

της επιστημονικής γνώσης, των πορισμάτων εφαρμοσμένης έρευνας και 

καινοτομίας, υποδομών, εφαρμογών και εργαλείων Τεχνολογιών Πληροφορικής και 
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Επικοινωνιών αποτελεί έναν από τους στόχους του νομοσχεδίου.72Επίσης σε 

κυβερνητικό επίπεδο το νομοσχέδιο αποτέλεσε προσωπική δέσμευση του 

πρωθυπουργού κάτι που δήλωσε ο ίδιος όπως προαναφέρθηκε στα ΜΜΕ και στη 

δημοσιότητα. 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ΄ ΠΛΑΙΣΙΟ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ/ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

Δείκτες αξιολόγησης 

Η παρακολούθηση των δημόσιων πολιτικών, η συλλογή στοιχείων και η 

αφιέρωση ανθρώπινων και υλικών πόρων στις ανωτέρω δραστηριότητες αποτελούν 

για την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της εφαρμοζόμενης πολιτικής. Η έννοια της 

αποτελεσματικότητας μιας δημόσιας πολιτικής παραπέμπει σε 3 διαφορετικές 

μορφές επιδόσεων: Tην κοινωνικοοικονομική αποτελεσματικότητα, την 

αποδοτικότητα και την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχονται στους πολίτες 

χρήστες. Η κοινωνικοοικονομική αποτελεσματικότητα του νόμου 4662 σχετίζεται με 

το παραγόμενο αποτέλεσμα σε συνάρτηση με την αρχική στοχοθεσία. Δεδομένου ότι 

ο 4662/2020 ψηφίστηκε μόλις πριν από ένα χρόνο περίπου την 4η Φεβρουαρίου του 

2020 είναι λογικό να μην έχουν φανεί τα αποτελέσματα του αναφορικά με την 

ποιότητα των υπηρεσιών στην κοινωνία. Αυτό λειτουργεί σε παραλληλισμό και με 

την μη εμφάνιση συμβάντων και καταστροφών αντίστοιχων με το Μάτι όπου φορείς 

πρέπει να συνεργαστούν, ώστε να δοκιμαστεί πραγματικά η εφαρμοσιμότητα, η 

αποδοτικότητα  του νόμου και η ποιότητα των υπηρεσιών στους πολίτες. Αναφορικά 

με τον νομοθέτη θα σχολιαστεί στο επόμενο υποκεφάλαιο η νομοθετική 

αποτελεσματικότητα του Νόμου73 

 

 

 

                                                            
72http://www.opengov.gr/yptp/?p=2478 
73https://flashnews.gr/post/447163/ethnikos-mhxanismos-diaxeirishs-krisewn-kai-antimetwpishs-
kindynwn-enas-xronos-apraksias 
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Αξιολόγηση του Νομοθετήματος 

Εκτός των απόψεων της αντιπολίτευσης που εν γένει αξιολογούν και 

χαρακτηρίζουν το νομοθέτημα  στην διαδικασία της δημόσιας διαβούλευσης ως 

αναποτελεσματικό, δυσκίνητο, γραφειοκρατικό το οποίο περιέχει φωτογραφικές 

διατάξεις και εισάγει ρυθμίσεις που εξυπηρετούν σκοπιμότητες, ο 4662/2020 

χαρακτηρίζεται επίσης από κάποιους ως ένα χαρακτηριστικό παράδειγμα πρόχειρου 

και «κακού νομοθετήματος».74 

Η άποψη αυτή του Αντιστράτηγου ε.α του Πυροσβεστικού Σώματος βασίζεται 

αρχικά στο γεγονός ότι ο νόμος 4662/2020 συντάχθηκε βιαστικά προκειμένου να 

φανεί η παραγωγή του νομοθετικού έργου και η υλοποίηση του κυβερνητικού 

προγράμματος, αναφορικά με την πολιτική Προστασία, ενώ επιπλέον ήλθε στη προς 

ψήφιση στη βουλή με μεγάλη καθυστέρηση τον Φλεβάρη του 2020. Η καθυστέρηση 

αυτή δημιουργεί ζητήματα καθότι το νομοσχέδιο αποτελείται από πολλά άρθρα τα 

οποία για να εφαρμοστούν απαιτούνται κανονιστικές και μεταβατικές διατάξεις 

προκειμένου να περάσουμε από την εφαρμογή του Ν.4249/2014 στην εφαρμογή του 

Νέου Νόμου προϊούσης της αντιπυρικής περιόδου που ξεκινούσε την 1η του Μάη. Ως 

αποτέλεσμα αυτού ο νέος Νόμος δεν ίσχυσε κατά την αντιπυρική περίοδο του 2020, 

και δεδομένων των συνθηκών που προέκυψαν από την πανδημία του κορωνοϊού, η 

πολιτική ηγεσία αναγκάστηκε με το τέταρτο άρθρο, παρ. 4 της από 14 Μαρτίου 2020 

ΠΝΠ (Α΄ 64) να ορίσει, ότι μέχρι την έκδοση των κανονιστικών πράξεων, με τις οποίες 

θα καθοριστούν η οργάνωση, η λειτουργία, οι αρμοδιότητες και η διάρθρωση των 

επιχειρησιακών και διοικητικών δομών και λειτουργιών που προβλέπονται στον Ν. 

4662/2020, με απόφαση του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας ορίζεται, ότι 

εξακολουθούν ή αναβιώνουν επιχειρησιακές και διοικητικές δομές της ΓΓΠΠ, 

σύμφωνα με το κανονιστικό πλαίσιο λειτουργίας, όπως ίσχυε πριν την έναρξη ισχύος 

του Ν. 4662/2020. Και ενώ το προηγούμενο νομοθετικό πλαίσιο δαιμονοποιήθηκε 

και αποτέλεσε σύμφωνα με την πολιτική ηγεσία ένα απαρχαιωμένο σύστημα 

πολιτικής προστασίας που ευθύνεται για την τραγωδία στο μάτι, ωστόσο το 2020 

                                                            
74 Γκουρμπάτσης Α., Εθνικός Μηχανισμός Διαχείρισης Κινδύνων: Ένας χρόνος Απραξίας ,12.05.2020 
διαθέσιμο στο http://www.freepen.gr/2020/12/blog-post_967.html 

http://www.freepen.gr/2020/12/blog-post_967.html
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συνέχιζε να εφαρμόζεται δίνοντας την εντύπωση μιας δημόσιας πολιτικής που δεν 

ήταν καλά σχεδιασμένη και έγινε βιαστικά για λόγους πολιτικής σκοπιμότητας.75 

Επιπρόσθετα, ακόμη και μετά το τέλος της αντιπυρικής περιόδου του 2020 

μέχρι και το τέλος του έτους 8 μήνες μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου ο εθνικός 

μηχανισμός διαχείρισης κρίσεων και Αντιμετώπισης κινδύνων οι επιτελικές 

υπηρεσίες στις οποίες βασίζεται η εφαρμογή του Ν.4662.2020: ToΕθνικό 

συντονιστικό κέντρο Διαχείρισης Κρίσεων, τα συντονιστικά όργανα πολιτικής 

προστασίας, τα περιφερειακά επιχειρησιακά συντονιστικά όργανα, τα περιφερειακά 

επιχειρησιακά κέντρα πολιτικής προστασίας, τα πλαίσια διαχείρισης εκτάκτων 

αναγκών  δεν έχουν ακόμη συγκροτηθεί.76 

 Τέλος, αναμένεται η πλήρης εφαρμογή του Νόμου ώστε να μπορέσουν να 

εξαχθούν μετρήσιμα και ασφαλή συμπεράσματα, και για το αν με την δημιουργία 

αρκετών νέων υπηρεσιών από τον νόμο 4662 θα καταφέρει αυτή η δημόσια πολιτική  

να αποφύγει την γραφειοκρατική ολίσθηση και το οικονομικό αδιέξοδο, αλλά και να 

εκπληρώσει του στόχους για τους οποίους νομοθετήθηκε. 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                            
75 Γκουρμπάτσης Α., Η υποκρισία με το σύστημα πολιτικής προστασίας την τρέχουσα αντιπυρική 
περίοδο, διαθέσιμο στο Γκουρμπάτσης: Η υποκρισία με το σύστημα πολιτικής προστασίας την 
τρέχουσα αντιπυρική περίοδο - katechaki.gr 
76 Γκουρμπάτσης Α., Εθνικός Μηχανισμός Διαχείρισης Κινδύνων: Ένας χρόνος Απραξίας ,12.05.2020 
διαθέσιμο στο http://www.freepen.gr/2020/12/blog-post_967.html 
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https://www.katechaki.gr/gkoyrmpatsis-ypokrisia-to-systima-politikis-prostasias-tin-trechoysa-antipyriki-periodo/
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Συμπεράσματα 

Η εργασία ασχολήθηκε με τις δημόσιες πολιτικές και συγκεκριμένα με τον Π.Δ 

2612/1998 με τον οποίο ανατέθηκε η δασοπυρόσβεση στο Πυροσβεστικό Σώμα και 

με το Ν.4662/2020 με τον οποίο δημιουργείται ο Εθνικός Μηχανισμός Διαχείρισης 

κρίσεων και αντιμετώπισης Κινδύνων.       

 Ο Νόμος 2612 ψηφίστηκε από την κυβέρνηση του Πασόκ το 1998 και 

δημιούργησε έναν ενιαίο φορέα δασοπυρόσβεσης καταργώντας την εμπλοκή της 

δασικής υπηρεσίας στην καταστολή των δασικών πυρκαγιών και αναθέτοντας την 

δασοπυρόσβεση στο Πυροσβεστικό Σώμα. Προσωπικό και πόροι της δασικής 

υπηρεσίας διατέθηκαν στο Πυροσβεστικό Σώμα, έγιναν επιπλέον προσλήψεις 

προσωπικού, καθιερώθηκε ο θεσμός του εθελοντή πυροσβέστη και η Δασική 

Υπηρεσία ανέλαβε το έργο της πρόληψης των δασικών πυρκαγιών.  Ο συγκεκριμένος 

νόμος ήταν το εργαλείο υλοποίησης μιας δημόσιας πολιτικής που σκοπό είχε την 

ελάφρυνση των οικονομικών δαπανών του κράτους, την αναβάθμιση της ποιότητας 

των υπηρεσιών προς τον πολίτη, το κοινωνικό σύνολο και το περιβάλλον  και την 

ελαχιστοποίηση της σύγχυσης στο επιχειρησιακό κομμάτι που προκαλούσε η ύπαρξη 

2 φορέων για την πυρόσβεση. (Πυροσβεστικό Σώμα-αστικές πυρκαγιές, Δασική 

Υπηρεσία-δασικές πυρκαγιές). Σχετικά με τα ερωτήματα που τέθηκαν στην αρχή της 

εργασίας και αφορούν τον νόμο 2612/1998 η ψήφιση του νόμου ήταν αποτέλεσμα 

ανάλυσης των οικονομικών δεδομένων του Υπουργείου Δημοσίας τάξης και Γεωργίας 

που ανήκε το Πυροσβεστικό Σώμα και η Δασική Υπηρεσία αντίστοιχα, και τα οποία 

έδειχναν ότι οι δαπάνες για την συντήρηση δύο φορέων πυρόσβεσης ήταν υψηλές 

και έπρεπε να αναζητηθεί ο τρόπος εξυγίανσης. Επιπλέον, ελήφθησαν υπόψιν 

στατιστικά στοιχεία για τις καμένες εκτάσεις, και τις κατεστραμμένες περιουσίες 

πολιτών  και γενικότερα οι ανάγκες του κοινωνικού συνόλου με γνώμονα την 

ασφάλεια και την προστασία της περιουσίας τους. Για την ψήφιση του νόμου 

λήφθηκε υπόψιν το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο, αξιολογήσεις προηγούμενων 

πρακτικών σχετικά με την δασοπυρόσβεση και βέλτιστες πρακτικές  από άλλες 

ευρωπαϊκές χώρες.  

Ο ενιαίος φορέας δασοπυρόσβεσης βασίστηκε στα ευρωπαϊκά πρότυπα, καθώς σε 

όλες τις χώρες τις Ευρώπης το Πυροσβεστικό Σώμα έχει την ευθύνη για κάθε είδους 
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πυρκαγιά, χωρίς να υπάρχουν δύο φορείς καταστολής πυρκαγιών. Το πολιτικό 

σύστημα πιθανότατα θεώρησε τον Νόμο μια θετική εξέλιξη και τον αποδέχτηκε ως 

λογική ρύθμιση, καθώς καμία μετέπειτα κυβέρνηση δεν προσπάθησε να επαναφέρει 

την πρότερη κατάσταση. Η διαβούλευση ωστόσο με τις ομάδες πίεσης όπως πολιτικά 

κόμματα και εκπροσώπους της δασικής υπηρεσίας δεν έφερε θετικά αποτελέσματα 

καθώς ο δασικός κόσμος δεν είδε με καθόλου θετική σκέψη αυτή την αλλαγή, ενώ τα 

πολιτικά κόμματα αντιτάχθηκαν σε αυτήν την ρύθμιση χαρακτηρίζοντας την 

αυθαίρετη, χωρίς αποτελεσματικό σχεδιασμό και σε κακή χρονική στιγμή κατά την 

έναρξη της αντιπυρικής περιόδου. Το νομοσχέδιο στόχευε στην καλύτερη παροχή 

υπηρεσιών γενικότερα προς το κοινωνικό σύνολο, το «νοικοκύρεμα» των δημόσιων 

οικονομικών και την μείωση των καμμένων εκτάσεων, ενώ ως ένα βαθμό με τον 

ενιαίο φορέα δασοπυρόσβεσης και την σύντμηση αρμοδιοτήτων μειώθηκε και το 

πρόβλημα της γραφειοκρατικής διολίσθησης το οποίο κατά κύριο λόγο 

δημιουργείται από την ύπαρξη πολλών κέντρων αποφάσεων και επεξεργασίας 

πληροφοριών.. Τέλος, η ψήφιση του  Νόμου 2612/1998  αποτελεί μια οργανωτική 

καινοτομία, θα λέγαμε, ενώ   ζητήματα τεχνολογικών καινοτομιών  που βοηθούν στην 

καλύτερη λειτουργία του δημόσιου ενιαίου φορέα δασοπυρόσβεσης αφορούσαν σε 

χρηματοδότηση για πρόσληψη προσωπικού, υλικά και μέσα και συνεκπαιδεύσεις με 

άλλα κράτη μέλη της Ευρώπης. Στο σύνολό της η Δημόσια Πολιτική της ψήφισης του 

νόμου 2612/1998 ήταν επιτυχής, με την ύπαρξη λογικών αντιδράσεων που 

αφορούσαν σε γενικές γραμμές σε ένα βιαστικό πρόχειρο νομοθέτημα. 

Από την άλλη ο Νόμος 4662/2020 ψηφίστηκε στις 4 Φεβρουαρίου 2020 από 

την κυβέρνηση της Ν.Δ και αποτέλεσε προεκλογική δέσμευση της κυβέρνησης μετά 

τις καταστροφικές πλημμύρες στην Μάνδρα και την καταστροφική πυρκαγιά στο 

Μάτι τα έτη 2018 και 2019.Οι καταστροφές αυτές ανέδειξαν τις σημαντικές και 

σοβαρές ελλείψεις, τις λειτουργικές αδυναμίες, ιδιαίτερα σε επίπεδο συντονισμού 

των αρμόδιων φορέων, που επιλαμβάνονται της πολιτικής προστασίας και της 

διαχείρισης καταστροφών. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα να καταστεί επιτακτική η 

ανάγκη αναδιάρθρωσης των δομών σε διοικητικό και επιχειρησιακό επίπεδο, ώστε η 

διαχείριση του κινδύνου, των φυσικών και τεχνολογικών καταστροφών να είναι 

έγκαιρη και αποτελεσματική. Το νομοσχέδιο συνολικά απαρτίζεται από 198 άρθρα 
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και περιλαμβάνει εφόλης της ύλης αναδιοργάνωση του Πυροσβεστικού Σώματος, της 

πολιτικής προστασίας, ενώ  ιδρύει έναν νέο φορέα τον Μηχανισμό Διαχείρισης 

Κρίσεων και αντιμετώπισης κινδύνων. Ο Ν.4662/2020 επίσης αναβαθμίζει το 

σύστημα εθελοντισμού της χώρας και ορίζει ρόλους και αρμοδιότητες για τις 

νεοσύστατες υπηρεσίες. Το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο του νομοσχεδίου που 

αναβαθμίζει την πολιτική προστασία και τους εμπλεκόμενους στη διαχείριση 

καταστροφών φορείς, αφορά στους νόμους για την οργάνωση της πολιτικής 

προστασίας (Ν.2344/1995), την αναβάθμιση της πολιτικής προστασίας 

(Ν.3013/2002), της αναδιοργάνωσης των φορέων που εμπλέκονται στην πολιτική 

προστασία (Ν.4249/2014). Επιπλέον, ο Νόμος είναι αποτέλεσμα των διεθνών 

δεσμεύσεων και της συμμετοχής της Ελλάδας σε παγκόσμιες συνδιασκέψεις με 

σκοπό την μείωση των καταστροφών. Η τελευταία και πιο πρόσφατη συνδιάσκεψη  

έλαβε χώρα το 2015  με τίτλο «Παγκόσμια Συνδιάσκεψη για τη Μείωση του Κινδύνου 

Καταστροφής» , πραγματοποιήθηκε στο Σεντάι της Ιαπωνίας και από αυτήν 

προέκυψε το «Πλαίσιο Sendai για την Μείωση του Κινδύνου Καταστροφών». 

Η δημιουργία του Εθνικού Μηχανισμού Διαχείρισης Κρίσεων και 

Αντιμετώπισης Κινδύνων με τον Ν.4662 προέκυψε αναλύοντας δεδομένα που 

αφορούσαν στις αρμοδιότητες των φορέων πολιτικής προστασίας, σε κεντρικό και 

περιφερειακό επίπεδο, στο πώς αυτοί οι φορείς συνεργάζονται, στο αν υπάρχει 

αλληλοκάλυψη αρμοδιοτήτων με αποτέλεσμα την σύγχυση σε στιγμές καταστροφών 

και εν τέλει αδράνεια. Από την ανάλυση της πρότερης κατάστασης για την θέσπιση 

του 4662 κατά την διαδικασία σχεδιασμού της δημόσιας πολιτικής προέκυψαν τα 

εξής :  

• ότι δεν υφίσταται πλαίσιο και διαδικασία συνεργασίας με την 

επιστημονική - ερευνητική κοινότητα με αποτέλεσμα το σύστημα 

πολιτικής προστασίας να μη δύναται να επωφεληθεί από τα 

επιτεύγματα και τις δυνατότητες της επιστήμης και της τεχνολογίας 

και να παραμένει αποκομμένο από την έρευνα και την καινοτομία. 

• To Κέντρο Επιχειρήσεων Πολιτικής Προστασίας, το οποίο κατά το ν. 

4249/2014 συντονίζει και διαχειρίζεται σε εθνικό επίπεδο τις δράσεις 

για την αντιμετώπιση καταστάσεων έκτακτης ανάγκης σε περιπτώσεις 

κινητοποίησης πολιτικής προστασίας με στόχο την ελαχιστοποίηση 
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των συνεπειών τους, δεν επιτέλεσε το σκοπό του παρά αποτέλεσε μία 

μορφή διοίκησης υποστηρικτικού χαρακτήρα. 

• Δεν υφίστατο διαδικασία ανάλυσης κινδύνου, υπήρξε έλλειψη σε 

δομές και προσωπικό, δεν υπήρχε εθνικός μηχανισμός διαχείρισης 

κινδύνου από την φάση της πρόληψης έως της αποκατάστασης. 

 

Τέλος, όσον αφορά στην ανάπτυξη ή υιοθέτηση τεχνολογικών ή οργανωτικών 

καινοτομιών με στόχο την αποτελεσματικότητα και την αποδοτικότητα του δημόσιου 

τομέα τα παραπάνω αποτελούν μία προσπάθεια προς αυτή την κατεύθυνση με 

εργαλείο δημόσιας πολιτικής τον Νόμο 4662/2020. Στο σύνολό του ο Νόμος 

4662/2020 ως εργαλείο της δημόσιας πολιτικής που έχει ως σκοπό την αναβάθμιση 

της πολιτικής προστασίας με στόχο την μείωση των καταστροφών, την καλή 

συνεργασία μεταξύ των εμπλεκόμενων φορέων και την προστασία του κοινωνικού 

συνόλου πέτυχε τον σκοπό του. Ωστόσο, το μεγάλο εμπόδιο που έχει να ξεπεράσει ο 

Νόμος είναι η γραφειοκρατική διολίσθηση, καθώς η δημιουργία νέων επιτελικών και 

διαρθρωτικών δομών που απαιτούν χρήμα, χρόνο, οργάνωση και έμπειρο 

προσωπικό ίσως να επιβραδύνει την απόλυτη εφαρμογή του. Όμως ο Νόμος κινείται 

στη σωστή κατεύθυνση, καθώς είναι απαραίτητη η διαχείριση κρίσεων με βάση τις 

νέες προκλήσεις, η οποία βασίζεται σε μεγάλο ποσοστό στην πρόληψη 

καταστροφών, τη διαχείριση κινδύνων από την φάση της πρόληψης μέχρι τη φάση 

της αποκατάστασης και τον απόλυτο σεβασμό του περιβάλλοντος και του δασικού 

κόσμου.  
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